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Jówt&k ae frsztcáU ztidáU?
Furcsa dolog antiszemitákkal vitatkozni. 

Kap-nap után olyan fantasztikus vádak, olyan 
elképesztő badarságok jelennek meg az anti­
szemita sajtó hasábjain, hogy az ezekkel való 
vitatkozás valóban meddő és méltatlan csele­
kedet volna.

A Formica Vremiivei nem lehet vitatkozni, 
azt legfeljebb majd egyszer, ha emberi viszo­
nyok közé ér be a világ, a szörnyűségek el­
rettentő példájául lehet felmutatni.

Megjeiennek azonban olyan hírek is néha­
napján, amelyek a Porunca Yremii mellett 
helyt kapnak a mérsékelten jobboldali sajtó 
hasábjain is.

Például olyanokat írnak ezek a lapok, hogy 
valóságos zsidó tömegvándorlás indult meg 
Románia felé. Hogy Palesztinából ide fognak 
jönni a zsidók, hogy Ausztriából is ide ké­
szülnek, hogy Németország összes kiüldözött 
zsidói már itt is vannak Romániában.

Most főleg az osztrák zsidókkal foglalkoz­
nak ezek a lapok. Azt mondják, hogy az oszt­
rák zsidók ide akarnak vándorolni, Romá­
niába.

Sőt, a kormány hivatalosa is komolyan 
tárgyalja a vádakat. Azt állítja, hogy a kor­
mányt nem lehet olyan rágalmakkal illetni, 
mintha be akarná hozni Romániába az osztrák 
zsidókat. A román kormány kiutasítja a zsi­
dókat, nemhogy behozná őket.

A Viitorul védekezése éppen olyan jellem­
ző, mint maga a vád.

Mintha Románia valóban a tejjel-mézzei 
folyó Kanaán volna, mely felé a zsidó töme­
gek, mintegy biblikus hívásra tömegesen In­
dulnának el. Mintha Ausztriában nem lenne 
tisztában a zsidóság az itteni helyzettel, az 
összes gárdákkal és a közvetlenül küszöbön 
álló hitlerista veszedelemmel,

A minden gálád hazugságra képes antisze­
mita propaganda csinál csak Romániából 
zsidó bevándorlási országot. fis a Viitorul 
kontrázik a furcsa zenéhez. Ahelyett, hogy 
megírná az igazat: t. i. hogy Romániában 
zsidó kivándorlás van folyamatban, nem pe­
dig zsidó bevándorlás.

A kű&ftoáHfyidádíás
A Tatarescu-kormány utódlásának ha­

gyatéki tál gyalusát még nem Írták ki és a 
sajtó, különösképpen pedig a jobboldali la­
pok lelkendezve tárgyaljált és találgatják a 
szerencsés örökös személyét.

Általában azt hszik ugyanis, hogy az át­
szervezett Tatarescu-kormány kérész életű 
lesz. Átmenetinek tartják.

De ideiglenesnek tartották az első Tata- 
rcscu-koimányt is, amelynek megalakulása 
óa közel három esztendő telt el. És — a 
francia mondás szernt — semmi sem oly tar­
tós és állandó, mint az, ami ideiglenes.

A szerény Jmiianon kívül — aki beéri sem­
leges választási kormánnyal — a minden párt 
magának vindikálja a hatalmat 

Argeíoianunak zsebében van egy „szemé­
lyiségekből“ álló kormánylistája, 

íorga hasonló tervekkel foglalkozik.
Vaida Sándor annyira biztos a dolgában, 

hogy szervezetének aradi gyűlésén szinte sza­
badkozott közeli kinevezése ellen.

Goga természetesnek találja, hogy a hata­
lom az „uj“ keresztény nemzeti pártot illeti 
meg és elfelejti, hogy a cuzizmus nem uj és 
a gogisták pálfo-dulásai nem meglepetések 
a politikában, de r.em is képviselik a legna­
gyobb vonzerőt a tömegek előtt.

A nemzeti parasztpártot alkotmány osan 
iüetné meg a hatalom, a részleges választá­
sok eredményei alapján és mert a legna­
gyobb kormánypártja az országnak.

Van még egy szervezet: a „Tótul pentru 
Tara“, amely nem vesz részt a hatalomért 
való tülekedésben, de annál céltudatosabban 
dolgozik hatalmi pozícióinak kiépítésén.

Az igénylők tekintélyes sorában alig van 
politikai csoport, amelynek tiszta és világos 
programja volna a kisebbségi kérdésben.

Egyedül a szélsőjobboldali csoportok tud­
ják világosan, hogy mit akarnak ebben a 
kérdésben.

Ez a kérdés azonban ütközőpontja lesz ä 
kormányválság megoldásának és a kisebbsé­
gek nyugalmát egyik megoldás eem 
biztosítani többé.
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Ä cseh-omsi paktum ugye 
is szobákéiul! a pozsonyi 

kisantant-konferencián
A Times szerint Jugoszlávia sem lép be as oroszélierses 
bíokksa. Hodisa Milán Victor Badulescu román KUsUgyi

áliamtltKárrai tárgyait
London, szeptember 16. (Radior.) Az üsz- 

szes angol lapok megkülönböztetett fontos­
ságot tulajdonítanak a pozsonyi kis antant- 
konferenciának. A Times többek között ki­
emeli a bucuresti egyezmények fontosságát 
a román-jugoszláv együttműködésre és kü­
lönösen annak az egyezménynek jelentősé­
gét, amelynek alapján Románia petróleu­
mot fog szállítani Jugoszláviának vasért, 
cinkért és rézért cserébe. A lap rámutat 
arra, milyen benyomást keltettek Prágá­
ban Göbbels támadásai és minden bizony­
nyal a cseh-orosz paktum ügye is szóba 
került a három külügyminiszternek Benes- 
sel folytatott megbeszélése során. A szov- 
tekkel való viszony normális formát ölt, 
mindegyik kisantant-állam saját érdekei­
nek megfelelően alakítja azt ki. Minden­
esetre Jugoszlávia nem fog a bolsevista­
ellenes blokkba lépni — állapítja meg a 
lap.

Poszony, szeptember 16. Hodzs<a 
torelnök tegnap elutazása előtt

ködössel.
London, szeptember 16. (Rador.) A Ha­

vas jelenti, hogy angol körök szerint az öt 
locamói hatalom értekezletének diplomá­
ciai előkészítését hat hét alatt be leltt fe­
jezni, szemben a német kormány azon ál­
lításával, hogy ez az idő rövid. Ha a dip­
lomáciai előkészítés ezen idő alatt nem 
tudna eredményt felmutatni, ezt nem az 
idő rövidségének, hanem az érdekelt ha­
talmak magatartásának kellene tulajdoní­
tani.

Egyébként angol körök azon a vélemé­
nyen vannak, hogy habár Hitler éles ki­
rohanást intézett a szovjetek ellen a Nürn­
bergi kongresszuson, ez nem zárja ki Né­
metország részvételét a több oldali paktum­
ban, amelyeket a szovjetek is aláírnának.

A népszövetség őszi ülésszaka 
Genfi jelentés szerint ma veszi kezdetét 

a népszövetségi tanács őszi ülésszaka, me­
rni nisz-- I lyen nagyfontosságu nemzetközi ügyeket 
fogadta i.’ogs.ak letárgyalni.. Moszkvai jelentés gze-

Victor Baduiescu külügyi államtitkárt, 
akivel különböző gazdasági kérdéseket 
tárgyalt kapcsolatban a dunai együttmü-

rint Litvinov külügyi népblz'os tegnap es­
te Genfbe utazott a népszövetségi tanács 
ülésére.

Mussolini és az osztrák külügyi államtitkár
tárgyalásai

\ Schmidt Guido osztrák külügyi állam­
it titkár, aki tegnapelőtt este érkezett Ró- 
- mába, tegnap Cíano gróf class külügymi- 

niszter és Berger Waldenegg roma: osztrák 
i nagykövet társaságában meglátogatta a 
I Boriiban tartózkodó Mussolinit, akivel be- 
I szélgetést folytattak. A megbeszéléseken 
I szóbakerültek az időszerű külpolitikai ese- 
í menyek, továbbá behatóan foglalkoztak a 
! mai politikai helyzettel, amelyet különös 
; tekintettel a római jegyzőkönyvekre vettek 

fontolóra.ii A Mussolinivel való megbeszélés két és 
] fél órán át tartott. Ezután Mussolini gép- 
j kocsijába ültek és az autón, amelyet maga 
I Mussolini vezetett, kihajtottak a forli re- 
l püiőtérre. Az osztrák külügyi államtitkár 
‘ és kísérete tegnap este érkezett vissza Ró­

mába, ahol Ciano gróf ebédet adott a ven- 
; dégek tiszteletére.
\
\ Olaszország elvben hozzájárul
' a locamói értekezleten váló
■ részvételhez1• Az olasz kormány tegnap közölte az an- 
‘ goi kormánnyal, hogy elvben hozzájárulá- 
1 sát adja a locamói értekezleten való rész- 
j vételéhez. Ehhez azonban azt a feltételt 
I fűzi, hogy előzetes diplomáciai megbeszé­

lések és előkészületek induljanak meg.
I Angol politikai körökben úgy vélik, 
} hogy az olasz kormány álláspontja miatt 
’ aligha sikerül október 19-ére összehívni, a 
i locarnói hatalmak értekezletét.
I

Rydz-Smigly beszámolója Mos- 
ciszky lengyel köztársasági el­
nöknél

látszik \ Mosciszki lengyel köztarsasagi elnök 
tegnap együttes kihallgatáson fogadta a

hazatért Rydz-Smigly hadseregfőparancs­
nokot, Skladkovszky miniszterelnököt, 
Beck külügyminisztert és a helyettes mi- j 
niszterelnököt. A kihallgatás politikai kö- | 
rökben nagy érdeklődést kelt.

Lordon, szeptember 16. A londoni abesz- 
szin követség jelenti, hogy még nem tör­
tént lépés az irányban, milyen előkészüle­
teket tesz Abesszínia a népszövetségi ülés­
szakon való részvételre. Az abes'zin követ 
kijelentette, hogy néhány napon belül dön­
tés történik.

Párizs} szeptember 16. A L‘Oeuvre hang­
súlyozza, hogy Hitler nürnbergi beszéde 
belpolitikai, nem pedig külpolitikai beszéd 
volt. Hogy ez a beszéd nem foglalkozott 
külpolitikai kérdésekkel, annak tudható 
be, hogy a francia kormány közbelépett 
az élesnek Ígérkező viszály megakadályo­
zására. A francia kormány a locarnói tár­
gyalások küszöbén aggodalommal töltötte 
el az a kirohanás, melyet több nürnbergi 
szónok kockáztatott meg a Franciaország­
gal szövetséges szovjetek ellen. A ’kérdés­
ben megbeszélés folyt von Papén és von 
Neurath között és a két diplomata vette rá 
Hitlert a beszéd enyhítésére. z

A FRANCIA KORMÁNY BEZIK A LILLEI 
TEXTELSZTRAJK BÉKÉS BEFEJEZÉSÉ­

BEN

Lille, szeptember 16. (Rador.) A vasmun­
kások és technikai rajzolók szakszervezetei­
nek képviselői szolidaritást vállaltak a 35 
ezer sztrájkoló textil-munkással. A kiadott 
közlemény azt az óhaját fejezi ki, hogy a 
kormány megoldást fog találni a konfliktus 
elsimítására. A városi vágóhídon a sztrájk 
megszűnt. A kormány hízik henne, hogy a 
sztrájkmozgalmat rövidesen békésen elsi­
mítják.

5691
- A zsidó újévre -

Irta; Gábel Sándor

Az idők nagy végtelenségében elérkeztünk 
az 5697-ik esztendőhöz. A lezárt tizenkét hó­
nap mérlege nagyon kevés értékes aktvumofc 
eredményezett a zsidó szétszór ódottság ja­
vára. A zsidó nép, melynek hosszú, sok­
ezeréves históriájában valóban nem megy rit­
kaságszámba az üldöztetés és megalázás 
korszaka, napjainkban szerte a világ minden 
részében a puszta lét gondjaival küzd, javai 
arra sem elegendőek, hogy a legsúlyosabb 
fizikai üldöztetésben részesülő testvéreinek 
nyújthasson, segítséget. Népünk túlnyomó 
többsége elszegényedett, az országutakat né­
pesítik be zsidó vándorcsapatok Európa min­
den részében. Hazánkban is vigasztalan ké­
pet nyújt a zsidó tömegek sorsa. Bucovina, 
Basar abia és Ardeal zsidó nyomorzónái mar­
cangolják a zsidó szivet és kétségbeesést 
keltenek jövőbe vetett reménységünkben. A 
mindenhol felburjánzó barbár fajelmélet s a 
modem idők szörnyű molochja, talajt talált 
olyan civilizált országokban is, amelyekben 
eddig a népek egymás iránti megértése, a 
testve:iesség kultúrája, a humanizmus esz­
méje dominált. Felvilágosodott elmék, me­
lyek a fajteoriák őrültségén eddig mosolyog­
va napirendre tértek, kezdik ezt a veszedel­
mes kábító mérget maguk is bevenni és ter­
jeszteni, mert a konjunktúráról lemaradni 
nem akarnak. Mert a zsidóság üldöztetésében 
e magasabbrendüek találkoznak, a Heine-i 
prófécia alapján. Elfelejtik, hogy ez a fajilag 
alacsony sbbrendü — zsidó — nép maradan­
dót alkotott az általános emberi kultu-a min­
den vonatkozásában, a tudomány és művé­
szet minden ágában. Az általános emberi 
jólétet, a haladást mozdította elő ez az üldö­
zött nép, a Biblia népe, amelyet fajilag ala­
csony ab brendiinek deklarál a fekete elfogult­
ság tehetetlen dühe.

Nem szükséges külön statisztikát felvo­
nultatni a zsidó tömegeknek nemzetközi re­
lációban való elszegényedéséről, fölöslegessé 
vált a közelmúlt viszonyaival való összeha­
sonlítás e szomorú téren, mert a zsidó nép 
egyre kétségbeejtöbb helyzeté-öl az objek­
tiv igazság oly tragikus képet varázsol a 
szemlélő elé aki nyitott szemmel nézi a dol­
gok folyamatát, hogy mindjárt tisztában 
kell lenni azzal, hogy a zsidóság ellenségei 
joggal triumf álhatnak győzelmük miatt 
egész Európában.

A zsidó újév, a nagy számadás idejét hoz­
za magával, amidőn egyéni és kollektiv tet­
teinkről kell súlyos és nagyhatású beszá­
molót adnunk az elmúlt esztendőben vég­
hezvitt tetteinkről. Ez a mi újévi ünnepünk 
lényege. A magábaszállás, az önmegtisztu­
lás, a lelki defektusok kikapcsolása és gyó­
gyítása. Visszatérés az elhagyott ideálhoz, a 
kipróbált, -égi tradícióhoz. Mi az uj eszten­
dő ünnepét nem pezsgő jókedvvel, nem du- 
hajkodással és kicsapongással vezetjük be, 
hanem a lélek és érzelem megtisztulásával, a 
kötelességteljesités fokozottabb mértékben 
való vállalásával és a komoly lelkiszámadás 
megejtésével. Ezért nincs nálunk helye a 
kétségbeesésnek a legrosszabb viszonyok éa 
helyzetek ellenére sem a mi alacsonyabb 
rendűnek deklarált fajunknál, melynek a ki­
tartás, a szívósság és a szenvedések iskolájá­
ban való edzettség képezik sajátságát.

Az emberi gonoszság fekete inte-nacioná- 
léjának, az antiszemitizmusnak világszerte 
véres és kétségbeejtő sikere volt az elmúlt 
esztendőben. Az e-mberszeretetet hirdető egy­
kori frázisok mintha végleg elnémultak vol­
na, az embri szolida-itás mivoltáról szava­
lok is félelmetes arányban pártoltak át az 
üldözők táborába úgy, hogy a kevésbé hivő 
zsidó is be kell lássa a szólam örökigazsá­
gát „én lonu éle Ovinu se oasomajim.“ Mi 
nem számíthatunk a kegyes szomszéd jó­
indulatára, a baráti megnyilatkozások, ha 
még vannak iylenek, komolytalan frázissá 
zsugorodtak: bizalmat és életerőt egyedül
csak elődeink által kipróbált életuton való 
haladásban kereshetünk.

Az elmúlt esztendő eseményeit objektiv 
zö egyéni életfolyamatunk e periódusának 
szemmel szemléljük. Zsidó közéletünk és ön­
hibáit vetítsük magunk elé, ha arra a ma-
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A mnrnmuresi zsidó nyomor nyomában

Roa Hasana alkalmából fogadják szívből 
jövő jókívánságainkat. Ezekben a válsá­
gos időkben kérjük önöket, gondoljanak 
továbbra is fokozott szeretettel ég áldozat- 
készséggel a Geulat Haarecre, a föld meg­

váltására Erec Jiszraelben.

Zsidó testvéri üdvözlettel:

ORSZÁGOS KURATÓRIUMA

A borsai üres lakások és a 
tele zsidó temető

gaslatra akaunk felemelkedni, amely alkal­
mas az elkövetett hibák jóvátételére. Az 
önzés az áldozatkészségnek adjon lelkemk- 
ben helyet, az értelemnélküli gyűlölködést és 
marakodást a harmónia, a testvéri szeretet 
és az egymás iránti megbecsülés magasztos 
.eszméje váltsa fel a zsidó közösség életében.

Figyelmeztető memento a soíár hangja a 
zsidó princípiumokhoz, a hamisítatlan tra­
dícióhoz való haladéknélküli vsszatérésre. A 
sofár nem az elmúlás, az ősz szimbóluma, 
hanem egy uj, egy szebb és boldogabb élet- 
íakadás periódusának előhírnöke. — Mulha- 
tatlanságunk megnyilatkozása, a sofár fu- 
valata, amely visszatéríti a zsidó népet az 
örökkévalóságba vetett hitébe.

Esztinkbe juttatja a közelgő napok ko­
molyságát, megnyitja az, uj esztendő derüt- 
hozó perspektíváját, lelkünk elé tárja az em­
beri gyarló tulajdonságoktól való elszakadás 
és eltávolodás biztató lehetőséget.

Kitörölhetetlen echója lakozik a sofár 
hangjának a zsidó lélek romlatlan mélysé­
geiben, amely minden rezgésre, minden 
ideális gondolára reagál.

A hosszú évezredek gyötrően súlyos és 
kiáltóan nagy igazságtalanságai sem tudták 
erős hitében, határozott bizalmában a zsidó 
népet megingatni, az elmúlt „évszázadok 
ezernyi zsidó vértanusága csak megszüárdi- 
totta a hitet, megedzette az igazságunk mel­
letti örök kitartást, a mai keseives meg­
aláztatások, az erkölcsi és anyagi elnyoma­
tások sorozata is csak ehhez vezethetnek 
bennünket. A Jóm Hadin, a zsidó ítélkezés 
napja nemcsak felettünk, gyarló emberek 
fölött ül törvényt, de analizálja magát az 
elmúlt esztendő folyamatát is és esemé­
nyeinek kihatását a zsidó népre és egyénre. 
Ez a mi nagy enyhítő kö: ülményünk. Mit 
tudott volna produkálni e nép, ha elnyoma­
tás és üldöztetés helyett szabadságban, test­
vériességben és megbecsülésben élhette vol­
na le napjait és éveit! A zsidó közintézmé­
nyeket az anyagiak miatt a megszűnés ve­
szélye fenyegeti. Amit apáink önzetlen, szor­
gos munkával alkottak, azok fennmaradá­
sát minden eszközzel biztosítanunk kell. Be­
csüljük meg vezetőinket, támogassuk val­
lási,” szociális és kulturális intézményein­
ket, legyünk segítségére a zsidó közélet ön­
zetlen munkásainak, mert maga a közéleti 
munkálkodás áldozatkészséget feltételez, 
mert a zsidó közügy önzetlen harcosai képe­
zik azt a frontot, amelynek úgy a saját 
egyéni, mint a zsidó közösség munkálkodása 
elé gördített akadályokkal és nehézségekkel 
kell megküzdeniök.

Ezen gondolatokkal üdvözöljük az 5697-ik 
zsidó esztendőt, amely enyhülést, békét és 
jólétet hozzon Izrael népére....

Borsa, szeptember 16. Este, ha beáll a ; 
sötétség, másképpen néz ki a falu. A házak ' 
eiőtt nem látszik a szemét, eltűnnek a kor- f 
mos, görnyedt viskók, az éj jóságos leple j 
rájukterpeszkedik és betakarja őket. Úgy tü- ■ 
nik, mintha ez a néhány ablak, ahonnan gyér j 
vüágosság szűrődik ki, csupa óriás, kövér i
szentjánosbogár volna... ■

Kísérőmmel, egy Szabó Mendel nevű fia- j 
talemberrel a viz irányában megyünk végig a | 
falun. Baloldalról a rakoncátlan hegyipatak j 
kisér. Lármázik, szemtelenkedik, eiészakkal , 
zavarja meg az esti csendet. Jobbra a Kár- j 
pátok vannak, ősfenyők meg sziklakolosszu- j 
sok, s azon túl terül el Lengyelország. Az ; 
első községet Koszovnak hívják, ebben a fa­
luban van munka és kenyér. Lengyelországi 
kollégám, aki a minap ottjárt, azt üta ri­
portja fölé „A stétitl im käbcunim“, kisváros 
koldusok nélkül. Borsa és Koszov között, ott, 
ahol olyan szép a természet, hogy az ember 
feje szédül a gyönyörűségtől, hét esztendőn 
keresztül barangolt Bál Sém, mig egy napon 
a havasok forráskútjábán meglátta, a felkelő 
napot és lelke megtelt örömmel. Akkor visz- 
szament az emberek közé és a szentek meg­
szállottságával hirdette: jóságos az isten,
szép az élet, szent az élet, tudjátok meg 

I emberek, mindig érdemes újra kezdeni...
„Haj, akkor még szép volt az élet...“

Szabó Mendel felráz merengésemből. Meg­
szólal :

— Itt ebben a házban Slajme-Hers lakik 
feleségével, 9 gyermekével és öreg édesap­
jával. ö csizmát foltoz, az asszony vásárol
3__4 deka zacherint, azt feloldja vízben és
1 lej es tételekben árulgat belőle cseppeket. 
Néha az öreg is keres pár lejt. Szárított gá­
lyákká! seprű-nyalábokat készít s pénteken, 
amikor a zsidók gőzfürdőbe mennek, igyek­
szik azokat eladni. A 9 gyermek közül csak 
6 van itthon, az egyik lány Sigheten szolgál,

] a másik kiment Palesztinába s a nagyobbik 
í fiú Bukovinában „belfer“, kisegítő egy ché-l ; \»i- y\ derben. i '
I Nem illő dolog, de azért én az ablak alá 
I surranok és benézek. Az asszony a tűzhely 
I körül forgolódik, fazék is áll a tűzhelyen, 
1 biztosan fő benne egy kis burgonya vagy

tök. (Statisztikai adatok szerint ebben a fa- 
luban egy-egy személyre évi 26°0 iej ju 
ami napi 7 lejnek felel meg. Tessék kiszórni- I 
tani: adó, gabella, tandíj a chéderben, tejes | 
és húsos edény, szombatok és ünnepnapok , 
orvos gyógyszer és néhanapján egy caddik j 
“mellékes kiadásokról ne is beszéljünk. { 
Nem kell különösebb fantázia áhhoz, hogy j 
rájöjjünk, miszerint ezeken a tűzhelyeken nt- ; 
kán fő leves, hogy a tésztába ne™torne j
le tojást és nem akad mindig néhány csepp | 
olaj a burgonya berántásához... !

Ahogy végigmegyünk a soron, látom, < 
vannak itt egészen vak házak is, ahol egyél- ■ 
talán nem gyújtottak lámpát. Itt egy j
száraz máié járja hagymával. Esetleg. : 
„krisme-lájnen“ vacsora nélkül... Az egyik 
sötét vityillóban biztosan itt van egy özvegy 
asszony, a 78 között talán a legidősebb aki 
a halálbamenők gyónóimáját, a „vidde -t 
mondja s olyan bűnökért, amiket sohse kö­
vetett el, mély sóhajtások közepette verdesi 
horpadt mellét... Talán felpróbálja halotti 
köntösét is, amit féltve őriz 14 év óta.. Eszé­
be jut egy régi, szépen feldíszített menyasz- 
szonyi ruha, az öreg szemekből kihullik egy 
könnycsepp és egy nagy-nagyon fáradt mo­
soly kíséretében belesóhajt a sötét borsai
éjszakába: „haj, akkor még szép volt az
élet...“ i i 1

Elhatározom, hogy korán reggel hozzáfo­
gok a munkához. Mielőtt elindultam hazulról 
igy döntöttem: házról-házra járok, fel jegyzek 
minden adatot és a szociográfia elfogulatlan 
lencséjén keresztül megnézem a negyvenezer 
máramarosi zsidó vergődését. Azután^ haza­
megyek, leülök a géphez és megpróbálom 
ujjaimmal visszakopogni mindazt, amit sze­
mem meglátott és fülem beivott, amit a 
máramarosi zsidók elmondtak nekem életük­
ről és sorsukról, szenvedésükről és válsá­
gukról.

Pedig tudom előre, hogyan fog kialakulni 
a kép az adatok nyomán. Egy-egy személy­
re nem fog jutni 2600 lej évente, csak 2500, 
esetleg 2400... Ss lesz sok máramarosi 
egzisztencia: fuvaros, alkalmi-napszámos, al­
kalmi-mészáros és alkalmi-koldus. S lesz sok 
üres lakás és temetők tele apró sirhantok-

__ A koldus-probléma megoldása. A cluji
„Bét Avrohom“ alamizsna-megváltó bizott­
ság, amely a koldus-probléma megoldását 
tűzte ki céljául, feladatát jórészt meg is ol­
dotta. A kereskedők havi járulékaik révén 
mentesülnek a zaklatástól, mig a szegények 
megszégyenítő helyzete is javult. Május óta 
vasárnaponként 120—140 koldus kapja a 80 
90 lejes heti segélyt, amelyet a tagok gyara­
podása arányában fel fognak emelni. Még 
sok kereskedő ég vállalat nem váltotta ki a 
réztáblát, azzal az ürüggyel, hogy úgy sem 
lehet a koldusoktól megszabadulni. Ez téve­
dés. Egyes koldusok hiresztelik ezt, megrög­
zött alamizsnások, akik attól tartanak, hogy 
munkára fogják őket kényszeríteni. Újabban 
a Zsidó Nöegylet vezetősége is érdeklődéssel 
kíséri a Bet (Avrohom bizottságának nemes 
munkáját és részt kíván venni a koldus­
probléma gyökeres megoldásában olyformán, 
hogy magánházakra is ki akarja terjeszteni 
az alamizsna-megváltást. Egyelőre nagy ne­
hézségek tornyosulnak a terv elé, de bizo­
nyos, hogy kitartó, szívós munkával meg le­
het majd birkózni a nehézségekkel. A bizott­
ság az Uj Kelet utján kéri a zsidó közönsé­
get, hogy támogassa áldozatkészséggel és 
tanáccsal is, hogy megbirkóhasson az ember- 
baráti probléma nehézségeivel.

SZÜLÉKÉ«
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A legkedvezőbb feltételek szerint

kai Kísérőm elfogja sorolni: „az öregas­
szony 80 éves, a férje 41 évvel ezelőtt vi­
lággá ment, semmi hirt nem kapott felőle, 
lánya 45 éves, férjnél volt, de a férje meg­
örült, az asszonynak van egy kis földje, amit 
megmunkál, aztán tollat foszt és koldul, öt 
gyermeke van, a legidősebb fia 17 éves, 
nyáron a havasokban van, kóser túrónál dol­
gozik, télen pá. tejért marhákat hajt a vá­
sárokra...“

... s fogok találni elhanyagolt gyermeke­
ket,' akik pocsolyába fürödnek és fogok ta­
lálni esetlen, beteg embereket elvan ágyas­
ban, amelyek sohse láttak ágyneműt. S 
nagyritkán fogok találni egy-egy fiatal há- 
zasembeit, talmud-foliáns fölött görnyedve.

; utolsó tanúját egy rég letűnt korszaknak... 
i s fiatal asszonykákat, kendövei lesütött fej- 
: jeji némelyik szemérmesen lesüti a szemét,
I némelyik nem... Belebámulok a sötét éjsza- 
i kába és felbukkannak előttem a fáradt, sá- 
i padt és eltorzult arcok. Az egyik szempár- 
I ban irigységet és rosszindulatot iátok, b „- 
$ tosan denunciá -.i megy, a másik szempárban 
\ merengés van és a száj arról beszél, hogy ő 
I is Rechobotba lehetne, ha Szitkofban van 

egy szikrányi belátás, hogy nagy vagyona 
lehetne, ha valamivel erőszakosabb és az ősa 
caddiktól, akit pedig egy héttel a halála 
előtt látogatott meg, kicsikar egy „háv- 
toche“-t, egy határozott ígéretet... S a má­
sik szemében a keserű elégtétel, hogy hát 
„azért mégsem cserélünk mi a bánáti zsi­
dókkal, mi nem adjuk fel a mi előnyünket, 
mi hála istennek megőrizzük a szombatot és 
a gyermekeink is zsidók maradnak... Látni 
fogok nagyritkán egy mosolygó arcot és 50 
kilométer körzetben egy grüberlit... S ő, lát­
ni fogok férfiakat, akikben olyan kevés a 
férfiasság... S falusi bodegákban találni fo­
gok zavaros tekintetű asszonyokat, néhány 
perec, egy teknő gyümölcs és néhány szál 
piszkos cukorsip között. Tudom előre, ta­
lálni fogok egy kis zugkocsmát, egy kis 
zacherint és néhány szál csempészett se- 
lyemhaiisnyát...

Amire a szociográfia nem ad fe- 
I leletet

Mindezt tudom előre .. . De mi lesz a sta- 
• tisztikával? Mi lesz a szociográfiai felvéte- 
- lekkel? Vájjon megtudnak-e felelni nekem 

arra a kérdésre, hány üres, éhes gyomorra, 
hány peUagrában elhullott gyermekre esik 
egy pár csempészett selyemharisnya ?

A tudomány néhány év óta radiokardiog- 
’ raffal gazdagodott, orvosok mérik a szívizmok 
: rezgését —- az ostoba statisztika pedig szá- 
I mokkái játszik.

Vájjon megrögzitették-e valahol, hányat és 
milyen nagyokat dobbant a wizsnitzi chaszid 
szive, amikor engedély nélkül kimérte az első 
pohár pálinkát? Milyen sajgást érzett bordái 
között, milyen idegállapotban élt, hány álmat­
lan éjszakát nem alszik át, hogy megrezzen 
minden ajtónyilásra, hogy „no, most aztán 
végem, most rájöttek?“ Vájjon kiszámította-« 
valaki, hányszor sírtak éhesen a gyermekek, 
hányszor rángatódzott mereven és lázasan a 
zsidó asszony keze, mielőtt kinyúlt volna 5 
deka zacharinért? Mielőtt hozzányúlt volna a 
darab áruhoz, vájjon hányszor vert torkában 
a szive annak a zsidóleánynak, aki 18 éves, 
esetleg 28 éves, de semmi reménye arra, 
hogy férjhez menjen, mert a fiuk elvándorol­
nak s aki itthon marad, az csak hozománnyal 
nősülhet s neki nincs hozománya . .. ? Ez a 
leány látott selyem fehérneműt és szép cipőt,

; képzeletében a szép holmikat magára prófcál- 
I ta, de a valóságban nincs cipője, ki sem me- 
i hét az uccára, csak áll az ablakban, ahol 
■ átmegy a tanító, a jegyző, a szabadságol! 

katonatiszt, mind integetnek neki, csábítják, 
a leány érzi, neki kell egy pár cipő, elemészti 

. magát ha nem jut hozzá, —hát inkább hozzá- 
; nyúl a csempészáruhoz, semhogy odaadja ma­

gát valamelyiküknek . ..

ro>
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Kérem Szabó Mendelt, hogy forduljunk 
vissza, kisérjen el a szobámig. A borsai este 
csak kábultságot hoz, meg pangást, meg lelki 
tunyaságot.

Szobámban újra elhatározom, hogy korán 
reggel hozzáfogok a munkához.

Pedig a szociográfia nem lesz minálunk 
egyhamar gyakorlati programmá. S a zsidó 
közvéleményt is, tudom, hiába akarnám fel­
rázni. Sokszor hívtam fel a figyelmet az el­
kallódott és elsodort maramuresi zsidóság 
életére, sokszor tártam fel ezt a minden em­
beri képzeletet felülmúló tragédiát. Ki jött 
menteni? Hol a megoldás?

Belenézek a jegyzeteimbe, bámulom az első 
órák ,,anyag“-át. összeszorul a torkom, min­
den erő elhagyja tagjaim, üres, rossz érzéa 
kúszik fel a gyomromba.

; Keresem az összefüggéseket. Miért van ea 
igy? Mi az, hogy logika, emberi jogok, de­
mokrácia, európai nézőpontok...? Erőt vesz 
rajtam az irtózat és a szégyenkezés. Lenyelem 
kitörő mondataimat.

De azért reggel hozzáfogok a munkához. 
Igyekezni fogok megmaradni a tárgyilagos­
ság és józanság vonalán.

Aztán imi fogok.
Buzgón, reménytelenül.

Schön DezsS

A meredeken, melyei 
lé a román belpolitij 
illáét jelent a liberó
8ése. Tatarescunak é
te vagy mögötte az 
iák, még egyszer és I 
áttekinteni a szakad 
politikai jövője elé 
nincs a meditálásra. 
nia kell: hagyja-e 
erőket, amelyeket : 
az esetben az orszal 
rülhető el többé, va| 
ni fölöttük, és akkc 
radikálisan megfq 
rudját-

Minden habozás 
zetss lehet- 

A román politika 
esztendő, amely zsij 
veszi kezdetet, meg] 
amely mindenekelőj 
gának sorsába vágj 

Bizonyára nem 
történelmének mii 

i mozzanata a liberal I szág ügyeinek élért 
kezdve, amely a fii] 
kis Románia gzáml 
lázadáson folytatvj 
mért a román feu<j 
világháborún, amej 
Románia meg: ered 
liberális párt vise] 
gét a román álla; 
mét történelmi foi| 
politika. Taíaresci 
hogy távozása nei 
tozást fog jelentei 
valamivel komplilj 
mint egy ellenzéki 
kielégítése, amely] 
nül halad tovább f 
élete a bürokrácia] 
gépezetén.

A rendszer sors 
együtt az ország 

A történelmi li| 
hozták zavarba az 
olyan politikusok j 

I akik fndták, hogj 
■ nem maradhattad 

való heroikus hl 
és fia: Ionéi Brg 
szakkal, de fölén)! 
kezükben a. gyepiI 
resztül. De Bratij 

I halott és I. G. 
lis politikust, alj 
előtt pártja kük 
átváltani a politj 
rohanó vonalát, 
lyaudvaron. Leia 

1 lenfelek, akik ug 
I akarnak.

Azóta a liberl 
j többé és Ducavi 
I programjába lef|

Írnokratikus mef 
monia utolsó le]

I élén a szűk ho| 
tesen határozat] 
parancsolni ne; 
lalta el, a kői

óriási vála 
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„az öregasx- 
k-vel ezelőtt vi­
tai kapott felőle, 
Ide a férje meg- 

kis földje, amit 
fezt és koldul, öt 

fia 17 éves, 
jósé: túrónál del­
tákat hajt a vá-

-agolt gyermeke­
tek és fogok iá­
iét elvan ágyan- 

ágynemüt. S 
■y-egy fiatal há- 
ilött görnyedve, 
int korszaknak... 
ível lesütött fej­
lesüti a szemét, 

>k a sötét éjsza- 
;m a fáradt, sá- 

egvik szempár­
latot .'átok, b 
lásik szempárban 
51 beszél, hogy ö 
Szitkofban van 
y cagy vagyona 
kosabb és az ős» 

héttel a halála 
sikar egy „hav­
ere tét... S a má­
jtétel, hogy hát 
mi a bánáti zsd- 
a mi előnyünket, 
k a szombatot és 
aradnak...“ Látni 
lygó arcot és 50 
iberlit... S ó, lát- 
n olyan kevés a 
ikban találni fo- 
zonyokat, néhány 
és néhány szál 

üdom előre, ta- 
ocsmát, egy kia 
csempészett sa-

jográfia nem ad f®-

>e mi lesz a sta- 
üográfiai felvéte- 
-e felelni nekem 

éhes győmorra, 
gyermekre esik 

iharisnya?
>ta radiokardiog- 
mérik a szívizmok 
isztika pedig szá-

/alahol, hányat és 
i wizsnitzi eh aszid 
ül kimérte az első 
igást érzett bordái 
lb élt, hány álmat- 
t, hogy megrezzen 

„no, most aztán 
íjjon kiszámította-* 
esen a gyermekek, 
révén és lázasan a 
tt kinyúlt volna 5 
hozzányúlt volna a 
•szór vert torkában 
ynak, aki 18 éves, 
mi reménye arra,
; a fiuk elvándorol- 
; csak hozománnyal 
zománya ...? Ez a 
i-emüt és szép cipőt, 
kát magára prőbál­
cipője, ki sem me- 
az ablakban, ahol 

ő, a szabadságolt 
nek neki, csábítják, 
r pár cipő, elemészti 
—hát inkább hozzá- 
imhogy odaadja ma-

hogy forduljunk 
lobámig. A borsai est* 
V.eg pangást, meg lelki

rozom, hogy korán 
rához.
nem lesz minálunk 
grammá. S a zsidó 
hiába akarnám fel- 

a figyelmet az el- 
iramuresi zsidóság 
>1 ezt a minden em- 
tragédiát. Ki jött 

s?
be, bámulom az első 
orul a torkom, min- 
n, üres, rossz érzée

iseket. Miért van ea 
i, emberi jogok, dér­
intők . . .? Erőt vese 
gyenkezés. Lenyelem

zzáfogok a munkához, 
naradni a tárgyilagos­
án.

A román politika szakadé­
kok fölött

MEGNYÍLT

Irta Kasztner Rezső

A meredeken, melyen dübörögve rohan lefe 
jé a román belpolitika szekere, rövid meg­
állást jelent a liberális kormány átszerve­
zése. Tatarescunak és azoknak, akik fölöt­
te, vagy mögötte az ország sorsát irányít­
ják még egyszer és utoljára alkalmuk van 
áttekinteni a szakadékot, amely az ország 
politikai jövője elé tárul. Sok idő azonban 
nincs a meditálásra. Tatarescunak határoz­
nia kell: hagyja-e tovább szabadjára az 
erőket, amelyeket felszabadított, és ebben 
az esetben az ország fasizálódása nem ke­
rülhető el többé, vagy megkísérli úrrá len­
ni fölöttük, és akkor végső energiával kell 
radikálisan megfordítani a kormányzás 
rudját-

Minden habozás és késedelmeskedes vég­
zetes lehet-

A román politika válaszúton áll és az 
esztendő, amely zsidó számítás szerint ma 
veszi kezdetét, meg fogja hozni a döntést, 
amely mindenekelőtt is az ország zsidósá- 

: gának sorsába vág.
Bizonyára nem véletlen, hogy Románia 

történelmének minden döntofontosságu 
mozzanata a liberális partot tál alt a az or­
szág ügyeinek élén. Az 1877-es háborútól 
kezdve, amely a függetlenséget jelentette a 
kig Románia számára, az 1907-es paraszt­
lázadáson folytatva, amely döntő csapást 
mért a román feudalizmusra és végezve a 
világháborún, amelynek eredménye Nagy- 
Románia megteremtése volt, a történelmi 
liberális párt viselte gondját és felelőssé­
gét a román állami fejlődésnek. Most is­
mét történelmi fordulat előtt áll a román 
politika. Tatarescu nagyon is jól tudja, 
hogy távozása nem egyszerű kormányvál­
tozást fog jelenteni és az utódlás kérdése 
valamivel komplikáltabb probléma lesz, 
mint egy ellenzéki sorban kiéheztetett párt 
kielégítése, amelytől úgyszólván függetle- s 
nül halad tovább az ország mindennapi 
élete a bürokrácia jól-rosszul megolajozott 
gépezetén.

A rendszer sorsa forog kockán, és vele 
együtt az ország jövője is.

A történelmi liberális pártot sohasem 
hozták zavarba az események. A párt élén 
olyan politikusok és államférfiak álltak, 
akik tudták, hogy mit akarnak és ezért 
nem maradhattak alól az eseményekkel 
való heroikus birkózásban. Ion Bratianu 
és fia: Ionéi Bratianu autokratikus erő­
szakkal, de fölényes biztonsággal tartották 
kezükben a gyeplőt, közel hét évtizeden ke­
resztül. De Bratianu Ionéi már kilenc éve 
halott és I. G. Ducat, az egyetlen liberá­
lis politikust, aki világosan látta maga 
előtt pártja küldetését és aki megkísérelje 
átváltani a politikai fejlődés holtvágányra 
rohanó vonalát, legyilkolták a sinaiai pá­
lyaudvaron. Lelőtték azok a jobboldali el­
lenfelek, akik ugyancsak tudják, hogy mit 
akarnak.

Azóta a liberális pártnak nincs vezére 
többé és Ducaval együtt sirbaszállt a párt 
programjába lefektetett liberalizmus, a de­
mokratikus meggyőződés és polgári har­
mónia utolsó letéteményese. Helyét a párt 
élén a szűk horizontokra szorított, végze­
tesen határozatlan, kicsinyes és tekintélyt 
parancsolni nem tudó Dinu Bratianu fog­
lalta el, a kormány élére pedig a fölénye­

sen intelligens és páratlan politikai ruga- 
nyosságu George Tatarescu került, aki há­
rom esztendőn keresztül zseniális ügyes­
séggel kerülte ki személyi pozíciójának üt­
közőpontjait, de a kalandor könnyedségé­
vel tette túl magát azokon az erkölcsi és 
programatikus imperatívuszokon, amelye­
ket számára felelősségteljes helyzete elő­
irt. *

A liberális párt évtizedes hatalmának 
magyarázata az, hogy mindig alkalmaz- i 
kodni próbált, sőt elébe is vágott az ese- j 
menyeknek. A feudális Kis-Romámában j 
születésüknél, nevelésüknél, anyagi hely­
zetüknél fogva arisztokratikus Bratianuk 
követelték a földreformot és az általános 
választói jogot, siettették a polgári közép- 
osztály kiépítését és az ország gazdasági 
erőinek felszabadítását. De Bratianu _ lő­
néd müve volt az is«, hogy a demokrácia, 
a gzó nyugati értelmében, egy pillanatig 
sem fejlődhetett fel ebben az országban. 
Megadta az általános választói jogot, de 
meghamisította az urnákat, hogy kénye­
kéivé szerint kormányozhasson, és a kor­
mányok nem a parlamenti mechanizmus 
szabályainak, nem a közvélemény kíván­
ságának, hanem Bratianu Ionéi autokrati­
kus akaratának megfelelően jöttek és men­
tek.

Midőn Bratianu Ionéi halála után a nem­
zeti parasztéért utat tört magának a ha­
talomhoz, már késő volt. Bekövetkezett a 
gazdasági krízis, és vele együtt megindult 
a társadalmi erjedésnek egy olyan folya­
mata, amely gazdaságilag a polgári libe­
ralizmus hagyományait felrúgó intézkedé­
seket követelt és politikailag olyan meg­
szorításokat, amelyeknek megértéséhez és 
társadalmi alátámasztásához iskolázottabb 
tömegekre, kiforrottabb demokratikus ha­
gyományokra lett volna szükség. Eltekint- 

: ve attól, hogy maga a nemzeti parasztpárt 
I sem képezte összetételében és szellemi 
\ struktúrájában azt a szervezetet, amely 
\ egy őszinte demokrácia megteremtésére 
' alkalmas lett volna. A gazdasági válság ki- 

mélyül és-e autarchikus elzárkózást követelt 
i és a kihangsulyozódő gazdasági naciona- 
; lizrnus a nemzeti parasztpárti kormány ol- 
I talma alatt torkollott be a felfejlődő román 

nagyipar és bank-tőke érdekeinek hűséges 
■ szolgálatába.
! A mezőgazdaság krízise nemcsak a nem- 
: zeti parasztpártból, de a demokráciából is 

kiábrándította a paraszti tömegeket, a ro­
mán középosztály és különösképpen az el­
helyezkedésében nehézségekbe ütköző ro­
mán ifjúság pedig szinte ösztönösen for- 

\ dúlt a divatos jelszavak felé, amelyektől 
nem az ország sorsának jobbrafordulasat,

. nem is a krízis által felvetett mély prob- 
1 lémák megoldását, de mindenesetre a ma- 
! ga lehetőségeinek f elf okozását várta. Mi- 
I halache megérezte, hogy valami újat kell 

adnia, ha vissza akarja szerezni pártja 
! számára a tömegek bizalmát. Bedobta te­

hát a közéletbe a paraszt állam gondolatát.
! A jelszó fogott, a radikális Ígéreteket szí­

vesen hallgatták a falvakon, és a liberáli­
sok joggal látták veszélyeztetve politikai 
jövőjüket, mintahogy joggal látta veszé­
lyeztetve érdekeit az a vékony réteg is,

leWAl KÁVÉHAZ
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amely a nagyipari és nagytőkét képviseli 
az országban. Tatarescu, aki Bratianu Io­
néi mellett járta ki a politika inasiskolá­
ját, nagynevű elődjének eszközeivel pró­
bálta politikai riválisait ártalmatlanná 
tenni.

A gazdaságilag és politikailag egyaránt 
válságba sodródott liberalizmusnak azon­
ban nem voltak korszerű jelszavai, ame­
lyekkel a paraszti állam gondolatának ter­
jedését feltartóztathatta volna. Ehelyett 
Tatarescu a mindennapi politikában, a jobb­
oldali szervezetek propagandájával kap­
csolatban alkalmazta a klasszikus libera­
lizmus „laisser fairé, laisser passer“ elmé­
letét. Az antiszemitizmus kitűnő eszköznek 
bizonyult arra, hogy elterelje a tömegek 
figyelmét az ország tényleges «problémái­
ról, hogy ellensúlyozza Maniu alkotmányos 
politikáját és kivegye a paraszti all am 
gondolatának méregfogát. Pop Valér dr. 
meggyőződésből, Ineulet politikai ügyeske­
désből szekundáltak ehhez a frivol játék­
hoz, a hitlerista befolyás és főleg Göbbels 
dr. guruló márkái gondoskodtak az anyagi 
eszközökről és három esztendei kormány­
zás után Tatarescu egy olyan atmoszférá­
val találja magát szemben, amelynek le­
gyűréséhez nem elegendő többé a rutin es 
a kulisszamögötti manőverek. Gyilkossá­
gok, összeesküvések és sorozatos kilengé­
sek jelzik, hogy az idő nem alkalmas az 
ilyen játékokra és hogy bűvészinas nem 
ismeri a varázsigét., amellyel mestere még 
csak a közelmúltban is (Oradea-Mare) 
nemcsak vérontást, de rendet is tudott pa­

rancsolni.
A liberális pártnak nincs többé prog­

ramja, miután a liberalizmus tartalmilag 
kimerült és nincs vezére, aki jelszavak és 
programok fölött is ura tudna lenni az 

i eseményeknek. A nemzeti parasztpártot 
[ megbénítja a párt vezetőinek végzetes szét- 
I húzása és jobboldalon az erők ösezefogá- 
* sára készülnek. A fasizálódás folyamata 
j belül az anarchiát, külpolitikában pedig a 
i karticsörtetők frontjának megerősítését je- 
j lentené. Romániának utolsó létérdeke ki- 
I van ja a békét. Itt választani kell: C-est 

a prendire, ou a laisser! Azok, akik legfel­
sőbb helyen állva figyelik az eseményeket, 
nyilván számot vetettek a perspektívákkal, 
amelyeket a Tatarescu-kormány hatalmon 
tartása jelent. Meneszteni azonban nem 

! lőhetett, mert a nemzeti parasztpárt mai 
! helyzetében képtelen volna tartós és nyu- 
\ godt kormányzásra és mert a választások 
S kiírása a mai atmoszférában, a szembeálli- 
j tott gárdák mellett a biztos polgárhábo- 
> rut jelentené.
I így tehát Tatarescu megy tovább. Most 

j már kétségtelenül szeretné levágni az 
\ anarchia hidrájának hétfejét, sőt ehhez a 
! nemzeti parasztpárt segítségét is kéri. De 
j nincs többé ereje és nincs erkölcsi autori- 
! tása sem ehhez a művelethez, amely vila- 
; gos akaratot és elszánt elhatározást köve- 
I tel.
í Az év, amely zsidó számítás szerint kez- 
1 dődik el ma, a ro,mániái zsidóság komoly

megpróbáltatásainak esztendeje lehet.

A francia pénzügyminiszter erélye­
sen cáfolja a népfront-kormány 
szocializálást terveiről elterjedt

híreket
! Párizs■, szeptember 16. (Rador.) Vincent
, Auriol pénzügyminiszter nyilatkozott a 
í sajtónak Franciaország pénzügyi helyzeté­

ről. Kijelentette, hogy mindazok a tenden­
ciózus hírek, amelyek szerint a kormány 
baloldali társadalmi jellegű törvényeket 
akar megszavaztatni, abszurdok és csak a 
rosszakaratuak terjesztik. A kormánynak

, nem áll szándékában sem elkobozni a ma- 
i gánjavakat, sem a vállalatokat a munká- 
; sok kezére juttatni. Felszólítja az összes 
i tőkéseket, helyezzék el tőkéjüket az ország 
1 ban és nem külföldön, mert az előbbi sok- 
; kai biztosabb. A kormány meg fogja ten- 
I ni maradéktalanul kötelességét, de minden 
í franciának támogatnia kell őt.

Svájcban szaporodik, Franciaor­
szágban fogy az aranykészlet

A spanycl valutát nem jegyzik.

m
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Bucuresti, szeptember 16. A nemzetközi 
pénzvilágot újból a francia valuta sorsa 
érdekli. A kontreminöröknek ez alkalom­
mal nagy támogatást jelentett Charles 
Rist-nek, Franciaország népszövetségi 
szakértőjének ama nyilatkozata, hogy a 
francia valutaprobléma megoldása most 
már nem halasztható és a megoldás nem 
lehet más, mint a francia franknak 25 szá­
zalékos leértékelése. Charles Rist szerint 
a franciaországi pénzügyi helyzetnek nagy­
fokú súlyosbodására van kilátás, ha a 
francia kormány nem a devalvációs meg­
oldást választja.

I Charles Rist cikkének hatása alatt a 
! frankkontremin nagy lendületet vett. A 

frankárfolyam tartása céljából az angol 
valutakiegyenlitő-alap sietett a Banque de 
France segítségére és Így aránylag kis 
aranyveszteséggel sikerült a Banque de 
France vezetőségének a francia frank je­
lenlegi árfolyamát tartani.

A frankkontremin ellenére az összes

■ nyugat európai pénzpiacokon a tőkebőség éa 
I a hitelkínálat változatlanul nagy és ennek 
1 a fokozódását várják az elkövetkező berek-«
! ben. Mindenütt feltűnést keltett, hogy a 
, svájci Jegybank az eddigi 2 és félszázale- 
! kos bankrátát 2 százalékra mérsékelte, ép­

pen azokban a napokban, amidőn a svájci 
frank is lanyha volt. A svájci bankráta- 

; leszállítást a svájci kormány egy nagyobb 
j összegű belső kölcsön felvételére irányuló 
i terve tette szükségessé. A svájci Jegybank 
I vezetősége szerint az aranykészlet az utób- 
j bi hetekben cca 22 millió frankos növeke- 
I dést mutat és igy a bankrátamérséklés m- 
! dokolt. A pénzpiaci helyzet javulasa ko- 
\ vetkeztében több európai Jegybanknál 

bankrátaemelést várnak az elkövetkező 
; napokban.
i A nyugateurópai pénzpiacokon változat­

lanul nagy tartózkodással nézik a spanyol- 
országi eseményeket, olyannyira, hogy « 
legtöbb helyen a régi pezeta bankjegyeket 

1 nem is jegyzik.
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rögtön felkelés után, szenteljen 10 percet tsrnázár.ra. Ne fe- 
'fejtse el, hogy a gyakorlatok előtt és után, sgy masszírozás
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nélkülözhetetlen, hogy leste egészséges, erős és rugalmas legyen. A szak« 
szerű maszirozáshcz szükséges utasításokat, továbbá a tomagyakcriatok 
pontos és részletes lerrását a „Nivoo Tesiópolóiskclo*' füzetben fölél­
hetjük. 15 lei beküldése ellenében, az összes gyógyszertárakban,, drogé­
riákban és ilfatsxertárekban vagy # Beiersdorf & Co. 5. A R. cécoél 
Bra^ov. Str. luliu Maniu 39 sz. kapható. Nives-Kréflt: doboz 17 |eí-t£? 
tubus 32 lei-tői.

1,500.000 lej részvénytökével uj vállalat ala- 
i kult gyógyszerek forgalombahozatalára. Az 
i első igazgatóság tagjai C. Diminescu, iSinger 
\ Lajos és Röder Ferenc.

Gondoljunk az ünnepek alatt 
a Zsidokórhái sorsiatélcára

Cluj, szeptember 16. (Az Uj Kelet tud.) 
Az uj év nehéz feladatokat állít minden 
zsidó intézmény elé, mely a mai nehéz vi­
szonyok mellett minden hivatalos támo­
gatás nélkül akarja népnevelő vagy jóté­
kony tevékenységét folytatni. A legna­
gyobb feladat ma, a zsidó nép legtragiku­
sabb időszakában zavartalanul vinni előre 
az ezer féle veszedelmmel küzdő intézmé­
nyeinket. A legszebben és legeredménye­
sebben prosperáló intézményeink egyike, 
a Zsidókórház, nagy feladatokkal indul az 
újévbe. Ezeket a feladatokat teljesíteni ne­
héz és uj anyagi erőforrásokra van szük­
ség azoknak sikerére.

Ismeretes, hogy a Zsidókórház szélesebb 
medrü tevékenységének két sorsjáték tet­
te le az alapját. Az osztálysorsjáték meg­

teremtése óta azonban minimális annak a 
lehetősége, hogy hasonló sorsjátékkal biz­
tosítanak uj anyagi forrásokat a kórház 
számára. A régi sorsjátékok sok embert 
tették boldoggá, ugyanakkor pedig a kór­
ház számára is szép jövedelmet biztosítot­
ták. Most, kisebb keretek között, újra sors­
játékot rendez a Zsidókórház. Nem kész­
pénz, hanem értéktárgy-nyereményeket 
sorEol ki a kórház és az 50 lejes sorsje­
gyekért komoly értékeket reprezentáló mű­
tárgyakat kapnak a nyerők.

Az őszi ünnepek a zsidó nép teendőit is 
emlékezetbe kell, hogy idézzék a zsidók 
számára. Az ünnepek alatt gondoljunk a 
Zsidókórház sorsjátékára és vegyünk, mi­
nél nagyobb számban, az 50 lejes sorsje­
gyekből.
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törvényt
Mem vehetnek ráüt a munkaadó és mufikásképviselők a péRítérsk mellett

működő döstöbhösaaoKbas

A munkásbizí ositási törvény több hiá­
nyosságot tartalmaz, amelyek pótlására 

csak egy módosító törvényben kerülhet 
sor. Ez a módosító törvénytervezet már 
el is készült, azonban sajnos, csak a mun- 
kásbiztositó érdekeit tartja szem előtt, 
ahelyett, hogy az alkalmaztatok és alkal­
mazottak jogos követelményeit is figye­
lembe venné.

Az uj tervezet legalizálni akarja az 1.2 
százalékos balesetbizl ositási járulék jelen­
legi behajtási módját Hírek szerint a tör­
vénytervezet ezt az illetéket az összes al­
kalmazotti fizetések után követelni fogja, 
tekintet nélkül arra hogy melyik alkal-

í mázott esik kötelező munkásbizí.ositás alá. 
j A tervezet a kig-munkaadókra nézve azt 
j a kedvezményt honosítja meg, hogy az 
‘ ezeknél alkalmazott munkások, betegsége 
j esetén az első hét napra eső fizetést nem 
j a munkaadók, hanem a munkásbiztositó 
j fogja fizetni.
I Itt említjük meg, hogy a munkaügyi mi- 

< nisztérium újabb rendelete szerint a mun- 
j kásbiztositó pénztárak mellett működő 
I döntőbíróságokban a munkás és munkaadó 
I képviselő ezután nem vesznek részt, úgy 
I hogy egyedül a biró fog dönteni. Az in- 
I tézkedés ellen a munkaadó szervek erőtel- 
5 jes tiltakozásra készülnek.

Hunedoaramegyei prefektum: Szeptember 
23-án a dévai megyei kórház épületeinek ki­
javítása. Előirányzat: 820 ezer lej.

Tomesti község (Ciucmegye): Szeptem­
ber 24-én 1,156.000 lej előirányzat mellett
községi iskola és jegyzői lakás építése.

Autonóm Monopoípénztár, Bucuresti: Ok­
tóber 6-án 9902 négyzetméter táblaüveg be­
szerzése.

Petrosani városa (Hunedoaramegye): Szep­
tember 21-én 1,687.139 lej értékű aszfalto­
zási munkálat kiadása.

Bucuresti városa: Szeptember 23-án 6 mil­
lió 600.000 lej értékű útburkolási munkálat 
kiadása.

Cluji egyetem: Szeptember 25-én 12 va­
gon koksz beszerzése.

Directiunea Generate, pentru Ocrotirea si 
Ajutoarea Persor,aiului OFB: Október 8-án 
konfekcionált és koníekcionálatlan textil- 
á:uk beszerzése cca 6 millió lej értékben.

Belügyminisztérium, Bucurest: (Szeptember 
25-én káki lencérna a hatszálu bőrvarrócérna 
beszerzése.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Szeptem­
ber 16-án 50.000 kg. speciális fegyvervazelin, 
20.000 kg. speciális gépfegyverolaj, 20 ezer 
kg. ásványolaj (fékolaj), 5000 kg. főtelen 
lenolaj, 10.000 kg. kenőcs, 30 ezer kg. ten- 
gelykenőzsir, 10.000 kg. bőrzsir, 500 kg. val- 
volin besze:zés2.

Autonom Monopoípénztár, Bucuresti: Szep­
tember 29-én 500 drb. cinklemezzel bélelt 
láda beszerzése.

Caeova község (Sibiumegye): Október 
8-án 61.860 köbméter fenyő szerszámfa és 
épületfa eladása, óvadék 206.031 lej.

Luinca Bradului község (Muresmegye): 
Szeptember; 25-én 1118 köbméter fenyőépü- 
letfa és 365 köbméter bükktüzifa eladása.

SigMsoara városa: Szeptember 28-án 4628 
köbméter tölgyfa, 1872 köbméter bükkfa, 
5489 köbméter gyertyánfa, 2148 köbméter 
szilfa és cseresznyefa eladása, óvadék 81.000 
lej. Hivatalos becslés 1,600.150 lej.

Cluji erdőfelügyelőség: Szeptember 25-én 
76 hektár területű hunedoaramegyei erdőség 
faanyagának eladása.

A bucuresti tőzsde az elmúlt héten is hul­
lámzó volt, közepes forgalom mellett. A 
fixkarnatozásu papírok piaca lanyha, külö­
nösen a valutára szóló rentékben van kíná­
lat, egyedül az október elsejei szelvényesedé- 
kességü renték tartják árfolyamaikat. A 
Stabilizarea fél ponttal 41%-re, a Desvol- 
tarea fél ponttal 31.87%-re lanyhult, a töb­
bi alig változott, a Renta Improprietärirei 44, 
a Renta Improprietartrei örökjáradék 43, az 
1933. évi renta 44, az Inzestrarea kötvény 
nagy címletei 59.75, a kis címletek 53.25, az 
adóbon 30, az 1935. évi 3 százalékos Consoli- 
darea kötvény 25.75. A bankrészvények tar­
tottak. A Banca Nationals részvény 10 lejjel 
4600 lejre, a Romaneasca 15 lejjel 320 lejve 
javult, a többi változatlan, a Comro 125 lej, 
a Credit Roman 210 lej, a Credit Industrial 
570 lej. A biztosítási papírok üzlettelenek, 
változatlan árfolyamokkal, a Dacia-Romania 
4350 lej, a Generate 1150 lej, az Agricola- 
Fonciera 230 lej, a Nationals 200 lej. A

Eretieti kőzieasens
„Tek.
Császár E. gyégyszerész urnák

BucurCfúi.
Mélyen tisztelt gyógyszerész ur!

Mindenek előtt köszönetét mondok a kül­
dött „Gastro D“ gyógyszerért, amely beteg­
ségemből teljesen kigyógyitott. A gyomrom­
ban és az epémben voltak már évek óta fáj­
dalmaim, étvágyam nem volt s ha ettem a 
valami keveset, az sem esett jól, úgyhogy le­
soványodtam. De amikortól a „Gastro D“-t 
szedni kezdtem, fájdalmaim megszűntek, jó 
étvággyal eszem és már híztam is pár küót. 
Ismerőseim és rokonaim megcsodálták a 
gyógyszer gyors hatását. A „Gastro D“-t \ 
mint kiváló gyógyszert mindenkinek a leg- 1 
melegebben ajánlhatom, ez gyors és biztos 
gyógyulást eredményez. Kérem szíveskedjék 
egyelőre 8 üveg „Gastro D“-t küldeni posta- 
fordultával s utánvéttel. A gyógyszert sokan
várják — az ismerőseim és a rokonaim _,
mert mindenkinek, ahol csak tehetem aján­
lom a „Gastro D“-t. Rovine, 1935 aug. 18. 
Rafia Ede mészáros“.

Fenti levélhez fölösleges minden kommen­
tár,

„Gastro D“ kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvéttel 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea 
Vicíoriei 124.

petróleumrészvények egyenetlenek. Az Astra- 
Romana 10 lejjel 780 lejre lanyhult, a többi 
változatlan, a Steaua-Rornana 355 lej, a 
Concordia 390 lej, a Credit Minier 232 lej, 
a Redevesta 140 lej. Az ipari részvények 
szüárdabbak. A Resita változatlanul 438 lej, 

í a S. T. B. 10 lejjel 1350 lejre, a Le tea 5 lej- 
í jel 685 lejre, a Mica 10 lejjel 1250 lejre ja- 
I vult.

í — Agy- és szivéreímeszesedésben szenve- 
; dőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az 
: enyhe természetes „Ferenc József“ keserüviz 
; azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát kimé- 
I letesen levezeti és az emésztőrendszer mü- 
: ködését biztosan elősegíti. Az örvösek 

ajánlják.

Rövid üzleti hírek
Banca Marmorosch pár hónappal ezelőtt 

újabb egyezségi ajánlatot tett hitelezőinek és 
betéteseinek, helyesebben, mindazoknak, akik 
a bankkal már megelőzőleg nem kötöttek 
egyezséget. Ez az újabb ajánlat arra vo­
natkozott, hogy a hitelezőket a bank rész­
ben iparvállalatainak, mégpedig a petrifalaui 
papírgyárnak és a Cactacuzino-cementgyár- 
mak a részvényeivel elégíti ki. A bank most 
publikált félévi mérlege szerint a hitelezők 
mintegy 90 millió lej értékben vettek át 
ilyen részvényeket/ ami annyit jelent, hogy 
a hitelezőknek alig egynegyed:észe fogadta 
el az uj egyezményt. A bank belföldi adóssá­
gai ezzel 509 millió lejre apadtak le. — A 
prgai Mautner textilkonszern, amint a Moni­

torul Oficial szeptember 9-iki számában köz­
zétett engedély igazolja, még a múlt év 
őszén engedélyt kapott a bucurestii kormány­
tól arra, hogy 20 millió csehkoroma érték­
ben pamutfonalat szállíthasson Romániába. 
Ezt a kompenzációs ügyletet 1936. április 
25-éig kellett a Mauthner-gyámak lebonyo­
lítania. — Uj kamgarn-fonőüzem alakult 
Bucur estiben egy franciaországi roubaix-i 
textilipart vállalat bevonásával. A vállalat 
részvénytőkéje 6 millió lej, amelyet fokoza­
tosan 70 milióra akarnak felemelni. Az 
üzem céljaira már telket is vásároltak Bu- 
curestiben, ahol mintegy 100 millió lej be­
fektetéssel fogják az uj gyárat felépíteni. — 
Acetum -S. A. R. elnevezéssel Aradon 800.000 
lej alaptőkével ecetgyár alakult. Az első 
igazgatóság tagjai Neumann Lajos és Stein 
Armin. — Drogrom elnevezéssel Timisoaran

vvBiyszapNH

bevásárlásánál
vigyázzon mert 

* csak
gyártja a jól bevált receptek szerint a gyógyszappanok egész sorozatát.

Bőrének bármilyen megbetegedésére orvosa is kizárólag 
,JIElNRICH“-féle gyógyszappanokaf ajánl önnek, u. m.:

BORAX zsíros arcbőr ellen,
KöVERGYERMEK-BEBE csecsemők fürösztésére,
NEUTRAL száraz arebőrüeknek,
PETROL hajhullás és korpázás ellen,
KÁTRÁNY, KÉN mitteszerek, pattanások ellen.

Követelje az eredeti csomagolású „Heinrich“ szappanokat, u. m.: Borax, 
Neutral, Kén, Kátrány, Antrazol, Epe, Petrol, Sublimat,* Salieil, Ichtlol, Garbói etc’ 
óvakodjunk az utánzatoktól, mert csak papírba burkolt szappant kap és ’nem 
gyógyszappant.

Pénzpiaci jelentés. A Banca Nationale a 
font hivatalos árfolyamát 694.83—701.73 
lejre emelte, mig a többi összes árfolyamo­
kat változatlanul hagyta. A szabadforgalmi 
devizák közül a kompenzációs schilling ár- 
1 olyama 28.20—28.50 lejre szilárdult, a cseh- 
korcna 5.70—5.80 lej, a márka 41.80—42 lej, 

i az olasz líra 7.60—7.76 lej, a pengő 24.75—25 
lej. A Banca Nationalanak a kompenzációk­
kal kapcsolatos rendelkezése következtében a 
kompenzációs á-folyamok csak névlegesen 

i alakultak ki. A bucuresti magánforgalomban 
az árfolyamok kisebb változásokat mutat­
nak, a kínálat kielégítő. A bucuresti ma­
gánt orgalomban: a font 845—855 lej, a dol­
lár 165—167 lej, a svájci frank 55%—56% 
lej, a francia frank 11.15—11.25 lej, a hol­
land forint 110—115 lej, az olasz lka 12.20— 
12.50 lej, a török Ura 115—120 lej, a márka 
44—48 lej, a pengő 32.75—33.25 lej, a 
schilling 31.75—32.25 lej, a csehkorona 6.15— 
6.25 lej, a Napoleon arany 1120—1135 lej, aa 
aranyi ont 1370—1375 lej.

CSÜTÖRTÖK,!
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Ausztriai zsidók tömeges 
bevándorlásának hazug­

ságával uszít a jobb­
oldali sajtó

Ä külügvminisríer meg yan elégedve a pozsonyi 
ScisantanMconferericIa erédüiényeivel

Goga otthagyja Gazát és visszatér Áverésen
marsalihoz ?

@1

és alkalmat találni az Averescu marsall- 
hoz való visszatérésre. A Völkischer Beo­
bachter által megcsonkítva leközölt Goga 

I intervju újabb nézeteltérésekre adott al- 
I kaimat Goga és a cuzista vezetők között. 

Averescu álláspontját egyelőre nem. is­
merik. Tény az, hogy az Indreptarea, mely 
a kampáskereszt ellen általában energikus 
kampányt folytat és a színes ingeket so­
rozatosan támadja, az utóbbi időben csak 
elvétve nyúlt hozzá a Goga parancsnoksá­
ga alatt álló kékingesekhez. Jóslásokba 
természetesen nem lehet bocsátkozni — 
Írja a Romania Nona. Goga barátai két­
ségtelenül szeretnék, ha Goga visszatérne 
a néppártba és elkerülné a teljes csődöt, 
amely uj politikai orientálódása folytán 
vár reá. Elz volna az egyetlen tisztességes 
mód arra, hogy Goga még valaha is szere-

Bucuresti, szeptember 16. (,Az Uj Kelet - tatott Averescu mareailal. A megbeszélés ^ ^tsZon a rom^n politikában.^
tud.) A kormány hivatalos lapja, a Viito- ! eredménye képpen, hir szerint, megállapo- Ünnepélyesen fogadták Áré­
iul utóbbi számaiban kezd erősebb hango- \ aás jött létre, amelynek értelmében Goga j reScu ™arsallt
kát megütni & jobboldali agitáció eilen, i kilép a euzistáktól és politikai barátaival Averescu marsall egyébként ma reggel 
amelynek létezéséről az elmúlt három esz- £ együtt visszatér a néppártba. Goga pálfor- ] Turnuseverinből jövet a fővárosba érke-
tendő alatt nem igen igyekezett tudomást } dulásának oka állítólag az volna, 
venni. Legutóbbi számában „Egy uj mese,

I sége meleg fogadtatásban részesítették a 
marsallt.

Antonescu királyi kihallgatása

A pozsonyi kisantant konferenciáról 
visszatérő Antonescu külügyminiszter, 
mint ismeretes, tegnap délután hosszú au­
diencián jelent meg az uralkodó előtt. Az 
audiencia után a külügyminiszter Tatares- 
cu miniszterelnök, Paul Anghelescu had­
ügyminiszter és Pop Valér társaságában 
Bucurestibe utazott, ahová este kilenc óra­
kor érkezett meg. Az északi pályaudvaron 

I Iuca, Cancicov és Bentoiu fogadták mi- 
\ nisztertársaikat. Az újságírók kérdésére 
I Antonescu külügyminiszter ezt válaszolta:
’ „Egyebet nem mondhatok, mint hogy 
I igen meg vagyok elégedve a kisantant kon- 
! ferenciia eredményeivel.“

Bucuresfi, szeptember 16. A Curentul 
értesülése szerint a nemzeti paraszt párt 

I belső egyenetlenségei érdekes fordulathoz 
I vezethetnek. Eszerint a párt érintkezést 
$ keres a többi román középpárt okkal, mint 

a gheorghisták, iunianisták, stb. és ameny-
nyiiben .sikerülne programatikus megálla-

egy uj kihívás“ cím alatt a következőket 
írja a Viitorul: jj

„A lapokban, amelyeknek legfőbb gond- j 
ját a hamis és uszító hírek kitalálása ké- { 
pezi, röviddel ezelőtt egy uj aljasság látott [ 
napvilágot, amelynek bedőlt néhány komo- \ 
lyabb sajtóorgánuma is. Állítólag külföldi 1 
tudósításokra támaszkodva, azt Írják, hogy ! 
az ausztriai zsidók kezdenek kivándorolni | 
és Lengyelországba, Palesztinába, vale.- } 
mint Romániába igyekeznek. Ezen a elmen i 
egyes lapok támadják a kormányt, mások s 
beérik azzal, hogy megfenyegessék. Ép | 
ésszel biró ember számára felesleges a \ 
hirt megcáfolni. A jelenlegi kormány, mely \ 
ezrével utasított ki idegeneket, több mint ) 
következetlen volna, ha minden alap nél- j 
kül befogadna- másokat. Ez egyébként nem 3 
is lehetséges: megakadályozza a világos | 
törvény és végrehajtási utasítás, amelyek < 
minden protekciót kizárnak ebben a kér- $ 
désben. Szigorú bizottság vizsgálja felül az i 
országban tartózkodó idegenek helyzetét és } 
ez a bizottság nem adhat ki uj engedélyt ; 
idegennek, bárhonnan jönne is és bármi- j 
lyen nemzetisége volna.

A dolog tehát világos mindenki számá­
ra, azokat kivéve, akik nem akarnak látni, 
mert az ellenkezik érdekeikkel. Ezeknek 
feltétlenül agitációs anyagra van szüksé­
gük és pirulás nélkül koholnak hasonló hí­
reket. Ez a hamis nacionalizmus, amely az 
állam vezetőinek megrágalmazásában ás az 
atmoszférának otromba hamisítások utján 
való megmérgezésében merül ki, minden 
erővel leküzdendő. Ez a -hamis nacionaliz­
mus anarchiához és gyilkosságokhoz ve- j 
zet. Ez a bűnös sok állam összeomlásában, ■ 
mert nem az idegeneket sújtja, hanem a \ 
po’gárok legjobbjait. Az ország tudja meg, | 
milyen eszközökhöz folyamodnak azok, j 
akik azt hiszik, hogy a hazugság igazság- | 
gá válik az ország szemében, ha nemzeti | 
szinü lobogóba burkolják be.“ |

Hogyan uszít az antiszemi­
ta sajtó

A Dimineata a következő megjegyzése­
det fűzi a Viitorul cikkéhez:

„Normális körülmények között szükség­
telen lett volna ez a cáfolat. Tömeges be­
vándorlást nem lehet titokban csinálni. 
Úgy a 
könnyen

-------- 0 __ ------ , hogy ! zeit. Az északi pályaudvaron hívei: Tran- | , ................
í közte és Dúca között minduntalan nézet- í cu Tasi Anibal Teodonescu. Otetelesanu, I podást kötni velük, úgy lefognak mondani

! Panacofitea. Chiriacescu, gtb. valamint a | a radikálisabb meggyőződéseket képviselő
Maniu és dr. Lupu közreműködéséről.

j eltérések merültek fel. Barátai töhbizben 
! tanácsolták neki, hogy igyekezzék módot

Papacogtea, Chiriacescu, gib. valamint a 
volt frontharcosok szövetségének küldött*

Seidel Mézéé Oldala fezeié
Nagy sikerrel fut: Általános közkívánatra:

lese FSaile Uiaiőli
ieausfle üfi£ti@iig!ít Clatk Sable, Ciailes

és leisest Eddy operettje laagfctoa, Franciéi Teáé
remeke

Nem korlátozzák ai 
hal

yetemi

A külföldön tanuló diákok vizsgálnak és diplomáinak 
noszthfiKáiásával foglalkozóit az egyetemi tsnacs

I engedélyezik. A tanács azután a külföldön • 
j tanuló román diákok ügyével foglalkoztak, | 
1 akik valutacsere nehézségek miatt nem í 
í folytathatják ott tanulmányaikat. Folyta- j 
I tólagos vita tárgyát képezi majd annak j 
i megállapítása, hogy ezeknek a diákoknak j 
1 külföldön tett vizsgáikat elismerik-e, vagy j 
j sem. Végül a külföldi egyetemeken adott 1 
I diplomák no.-:ztrifiká!ása került szóvá és j 

i a felveendő diákok számát, mégis te- j elhatározást nyert, hogy a külföldi diplo- j 
} kintettel kell lenniök a törvény 68-ik sza- \ mák nosztrifikálási vizsgáit egyenlő arány- j 
I kaszára. Ennek értelmében az uj diákok ban fogják szétosztani az egyes egyetemek ] 
I száma ugyanaz lesz, mint az elmúlt évben, | között.
. de a felvételeket szigorú vizsgák alapján

Bueuresti, szeptember 16. Az egyetem­
közi tanács, amely a négy egyetem rekto­
raiból áll, ma összeült a közoktatás­
ügyi minisztériumban dr. Anghelescu. el­
nökletével. Először az egyetemekre beirat­
kozok számának korlátozási kérdését vi­
tatták meg. Elvben elhatározást nyert, 
hogy „habár az egyetemek autonóm szer­
vek és maguk határozhatják meg

i

Fokozatosan sorvadnak el a Bérnél-! 
országi zsidó hitközségek |

A németországi zsidóság központi vazstőségének megkapó síévi üdvözlete !
nyiünket összefűz“.

Az újévi üdvözletét Beck főrabbi és Hirsch, 
a birodalmi képviselet ügyvezetője írták alá.

A németországi gyermek- és ifjúsági aliját 
irányító munkaközösség közlése szerint 1936 

_ ... augusztus végéig 1435 chalucát irányítottak
az országban. Van azonban egy sajtó, mely i nek és fiataloknak szívből fakadó jőkivánsá- Erec jiSZraelbe. 150-en felkészülve várják az
fi n-rv-, rrrv4? ~ "U ~ "U.,, i. Vi «1 r7,i,rrc ó er riiTzlro 1 o-oinot frvlm ő "illlf í nri-izi - : — oer r,««

! Berlin, szeptember 16. A németországi zsi- 
\ dóság központi birodalmi képviselete a követ- 
: kezö újévi üdvözletei intézte a németországi 

hatóságok, mint a közvélemény f zsidősághoz:
1 szerezhet tudomást arról, hogy j _Az dv fordulója alkalmából a németorszá- 

hány idegen telepszik meg törvénytelenül ? g[ zsidóknak, férfiaknak és nőknek, öregek-

rendezések céljaira.
Berlin, szeptember 16. A frankfurti hitköz­

ség hivatalos lapja érdekes számokat közöl a 
hitközségben julius folyamán végbement vál­
tozásokról. Eszerint 430 személy költözött el 
és 367 uj tag kérte a hitközségbe való fel­
vételét. Ezek közül 321-en kisebb németorszá­
gi helységekből költöztek Frankfurtba. Az 
eltávozok közül 150 külföldre, 146 ismeretlen 
helyre költözött. A kivándorlók között szere­
pel 49 nőtlen férfi, 44 magányos asszony éa 
37 család. Meghaltak 222-en, ezzel szemben 
mindössze 3 gyermek született. Hét házassá­
got kötöttek. Az elmúlt év megfelelő hónap­
jában 15 házasság jött létre.

Adresdaui hitközségnek a hivatalos kimu­
tatás szerint 19 ezer 590 tagja van. A folyó 
év második negyedében a kivándorlás, el­
halálozás és kilépés folytán 612-vel csökkent 
a tagok száma, míg a születések, beköltözés 
és a hitközségbe való visszalépés 410-zel sza­
porította a tagok számát. A hitközség tehát 
202 lélekkel csökkent.

A stetíini hitközség tagjainak száma 1935 
december 31-én 2153 személy volt. A folyó 
év első három hónapjában 96-an távoztak el 
és 25 uj tag kérte felvételét. Elhaláloztak 
10-en. Három hónap alatt összesen 122 tag­
ját veszítette el a hitközség, amelynek ez év 
julius elsején már csak 2031 tagja volt.

Berlin, szeptember 16. A berlini zsidó hit­
község a zsidó kereskedelmi iskolával pár­
huzamosan nyelviskolát létesít. Itt olyan fia­
talokat képeznek ki, akik egyéves tanfolya­
mon alaposan meg akarják az angol és a 
spanyol nyelvet tanulni, hogy a külföldön 
könnyebben találjanak elhelyezkedést. Az is­
kola létesítését az utolsó három esztendő ta­
pasztalatai tették szükségessé. Naponta fo­
lyik a tanítás, úgy az angolt, mint a spa­
nyolt két-k"ét órában adják le. Ezzel egyide­
jűleg megtanítják a hallgatókat német, angol 
és spanyol gyorsírásra, valamint gépírásra és 
a szóbanforgő kivándorlási országok földrajzi 
és etnográfiai ismereteire.

Lányok számára a gyakorlati háztartásból 
nyújtanak kiképzést, ugyancsak a kereske­
delmi iskola keretein belül. Külön tanfolya­
mon képezik ki a tanítónőket, akik a zsidó 
népiskolákban háztartási ismeretekre oktas­
sák a lányokat.

nemzeti színben burkolt- hazugságokkal 
próbálja izgatni a kedélyeket. Közvetlenül 
a Duca-kormány uralomra jövetele után 
azt a hirt lanszirozták, hogy százötven- 
ezer németországi zsidó jött az országba. 
A hir otromba hazugság volt, hiszen ab­
ban az időben összesen nem hagyta el több 
mint hatvanezer zsidó Németországot. A 
hir azonban hitelre talált és a smaiai gyil­
kossághoz vezetett.

Goga otthagyja a cuzistákat ?
Genf, szeptember 16. A Romania Nona 

szenzációs hirt közöl mai számában. Esze­
rint Goga Octavian vasárnap Tumuseve- 
rinben járt, ahol hosszas megbeszélést foly

aliját, mig 85-en különböző előkészítő telepe­
ken dolgoznak. Közülük negyven a Kfar Noar

i gainat tolmácsoljuk.
I Uj feladatokat hoz az uj esztendő, uj meg-
I próbáltatások várnak ránk. Az idő komoly- j Datl, a vallásos ifjúság falujába, negyven- 
i sága épitőmunkát követel tőlünk. Erre csak j öten pedig Ben Seemenbe készülnek. 199
• abban az esetben leszünk képesek, ha min- } 
j denki ismeri azt a helyet, amelyet köteles- \
; sége mutat meg számára és ha a felnövő ge- : 
i nerációt a munka útjára neveljük. •
i
• Közülünk mindenki a maga hitközségében : 
j él anélkül hogy magára volna hagyatva. Hit- 
* községeink a mi zsidó közöségünkben egyesül- j 
\ nek és enélkül el volnának veszve. Ennek a j 
: közösségi szellemnek a szolgálatában állunk,
s a közösségnek ezt az igenlését akarjuk 
í ápolni.
1 Áldott legyen a munka, amely valameny-

chaluc és chaluca befejezte kétéves előké­
szítő munkáját és nagyobbrészt szervezeti 
kereteikben maradva, tovább dolgoznak a föl­
dön. Palesztinában 33 kolónia és gyermek- 
otthon fogadja be a németországi ifjúsági 
allijázőkat. Különböző országokban 22 bizott­
ság dolgozik a németországi ifjúság kitelepü­
lési költségeinek felhozatalán, amelyek 
augusztus végéig 118 ezer fontot gyűjtöttek. 
Ezenkívül 42 ezer fontot bocsátottak kölcsön- 
képpen a kolóniák és otthonok rendelkezésé­
re, megfelelő lakberendezés és higiéniai be-

Ha siándékozni akar,
alkalmi áron vásárolhat értékes kobált 
disztálat, vázákat, bonboniéreket, figu­
rákat. Festmények és képkeretek nagy- 
választékban:

„PAX“ Clnj, C. Vícforlei 6.

Férfi fehérneműt
jót olcsón, mer*t at&e ^ 
csak a készítőnél vehet. 
Hozott anyagból is 
vállal.

„W03A" elül. Bee. Férd. 65.

ÄBTOOIOBUS
CU1I. SÍ?. Sa««ls*ea BSe. 2.

feSelesi 5-65.
mellet!

Reia^saeres és resales fehersiité Sereatem. 
B&fiwarezás az © r s s £ ö w rászirs,
Fellelt leheraisfé
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V-B« ytiZjanl 
{Követséggel 
teljes szívó

Nines a földön 
4y magas híva 
amely a zsidó né; 

A zsidó népna 
Alig szabadult 

«Látásból, hogy 
atervezkedjék, m 
jából utrakelt 
aratták néppé, 
lyezték számára 
•folyó Kánaánt.

„fis ti lesztek 
agent nemzetem.“ 
rövid, de súlyos 
dó népnek azon 
történetében be 
068 cél után való 
talmat és -magas 
aek, az emberi 
ayeit produkálha 
a többi nemzete 
*ég erkölcsi vég 
is jelölheti. De e: 
tévesztése viszo 
aalra vezet, amel 
visszaaesést és 

A zsidó népne 
mert a zsidók Is 
L) Tehát az el éj 
mát keli követnü 
magunkat a jó 
gos, nemes tetté 
ban és minden r 
utolérhetetlen tö 
tekinthetjük ma;

A zsidó népne 
bálykomplexum, 
mód, amely a sz 
írások valóban 
maznak. Megadj 
igazságos, erköl 
erényes élet kér 
kor válik ezen 
tenhit ha ja át 
«zeniünk előtt 
képzeljük magú:

Mindig voltak 
Emberek, akik 
annak, hogy van| 
áent lát, fül, 
<Ssszes tetteik 
val: szeret embe| 
hogy az egész 
mindenrendü és| 
ás az ur, a föl 
tona és a tisz:v| 
melyet néppel s 
fel.

Csak még e_ 
ténelem, amely 
gondolatot :ápl 
ideálitás fogai 
asidónál a kitt 
mi a jónak a f 
magasabb foka 
ideálisan szép 
a szépnek a t 
kelet es kivitele 

De ha a hell 
írhete lent az 
a festészet, a 
rén: ezen hata' 
•zámu népnek 
elenyésző, kis 
•agy tömeg, 1 
gyönyörködni 
•lkotásokban. 
•zeniben a zsi 
vetette ik!

Már az első 
•sídé népnek l| 

megérdem 
•aenit a görö_ 
■sidó próféták 
•yi maradandó 

eszméjénél

CSÜTÖRTÖK, 1936. SZEPTEMBER 17.
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A hölgyek közöl Arató Klári és Erdős Klári 
holtversenyben, a férfiak közti Radó Gyuri 

a legjobb romániai zsidó teniszező
SlkéssBlf a Romániai Makkabi Szövetség 1936. évi hivatalos teniszranglistála

OuJ, szeptember 16. (Az Uj Kelet tud.) A 
Makkabi Világszövetség Prágában székelő i 
«porttechnikai bizottsága annak idején el­
rendelte, hogy az összes sportágakban a zsidó 
«portegyesületek hivatalos versenyeket ren­
dezzenek, amelyek eredményei alapján állítják 
össze az egyes országok zsidó bajnoki rang­
listáját, majd ezek alapján a világ-ranglistát.
Ezen rendelkezés alapján a romániai zsidó 
sportegyesületek teniszalszövetsége legutóbb 
Clujon tartott értekezletén, a bajnoki verse­
nyek alapján, összeállította a romániai zsidó 
teniszezők rangsorát, amely a következő:

I. OSZTÁLY 
Férfiak:

1. Radó György Haggibbor Cluj.
2. Simon Endre Haggibbor Cluj.
S. Grünwald Makkabi Oradea.
4. Dr Halmi István Makkabi Oradea.
5. Rosenberg György Makkabi Tg-Mures.
6. Eisner Makkabi Oradea.
7. Weisz M. Haggibbor Cluj.
8. Nussenbaum Makkabi Cernauti.
9. Goldstein Makkabi Oradea.

10. Spitzer Makkabi Oradea.
11. Dolfin Makkabi Cernauti.
12. Hermann Haggibbor Cluj.
Eredmények hijján helyezetlenek: Dr Bur­

ger Barkocbba Satumare, Erős Géza Haggib­
bor Cluj, Ungár Kadima Timisoara, Róth 
Haggibbor Cluj, Altheim Makkabi Cernauti,
Goldner Makkabi Oradea, Kábán Haggibbor
Cluj.

Hölgyek:
1__2. Arató Klári Makkabi Oradea és

Erdős Lili Haggibbor Cluj.

3. Schwartz Klári Haggibbor Cluj.
4. Papos Irma Makkabi Oradea.
6. Rubinná Haggibbor Cluj.
6. Weisz Mandi Sámson Sighet.
7. Fritz Makkabi Cernauti.
8. Hirschné Haggibbor Cluj.
9. Nussenbaum Makkabi Cernauti.

10. Mechel Makkabi Cernauti-
11. Biarovits Makkabi Cernauti.
12. Schwartz H Haggibbor Cluj.

n. OSZTÁLY 
Férfiak:

1. Feiger Makkabi Cernauti.
2. Epstein Makkabi Oradea.
3. Weisz László Sámson Sighet.
4. Margosches Makkabi Cernauti.
5. Fried Makkabi Oradea.
6. Dávid Géza Sámson Sighet.
7. Braun Barkocbba Satumare.
8. Simon H Haggibbor Cluj.
9. Weisz II Haggibbor Cluj.

10. Lempert Makkabi Cernauti.
Ha a kihelyezett versenyzőket egyesületen­

ként kategorizáljuk, úgy első helyen a Hag­
gibbor áll hat férfi és öt hölgyversenyzővel. 
Második és harmadik holtversenyben a Mak­
kabi Oradea és Makkabi Cernauti (Makkabi 
Oradea 7:2, Makkabi Cernauti 5:4), negyedik 
a Sámson Sighet két férfi és egy hölgyver- 
senyzövel, ötödik a tárgumuresi Makkabi egy 
férfiversenyzővel.

Ennek a kategorizálásnak természetesen a 
gyakorlatban semmi jelentősége nincs annál 

i is inkább, minthogy az első és másodosztályú 
I versenyzők együtt szerepelnek, holott itt ní­

vóban nagy a különbség.

BUNDÁT
Szőrmét, újat, alakí­
tást a legújabb bé>- 
csi és párizsi model­
lek után figyelemre­
méltó áron szőrmesza­

lonomban vehet

WEISZ TIBOR
Cluj, Calea Regele Ferdinand 21. 

(Farkas Ernő ház udvarán.)

«EBI

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Allástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 

\ Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
' levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

minden méretben készen felállítva 
600 lejtől szállítunk ,,Arbor“ fakereskedóe, 
str. Paris 45. Telefon 45.

Hölgyek figyelmébe: Külföldi utamról is-
mét visszatérve, szenzációs sikerrel végzünk 
villany és villanynélküli ondolálást a mg- 

i tökéletesebb hősugárgéppel. Legújabb sze- 
• reink úgy vülany, mint vas és vizondolálás- 
} hoz utolérhetetlenek. „Innocamin“ hajfesték 
] is árnyalatban csak Mussa-cégnél kaphatók. 

P. Unirii 23.
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Felhívás
a Beck Pótkávé tiszteit vevőihez 

tóihoz.
fogy asz-

Buteanu Aurél dr. nem haragszik a CAO-ra, a 
lóbarátságot azonban máskép képzelte el

Nyilatkozik az öniversltatea labdarugószakoszlélyának elnöke

Cluj, szeptember 16. (Az Uj Kelet tud.) A 
két héttel ezelőtt Oradean lejátszott CAO— 
Universitatea nemzetibajnoki mérkőzésen is­
meretesen az Universitatea több okból óvást 
jelentett be. A mérkőzéssel, valamint az óvás- j 
sál kapcsolatban egyes oradeai lapokban cik- < 
kék jelentek meg, amelyek a kérdést nem j 
mindenben a reális helyzetnek megfelelően í

terítik ki. j
Az ominózus ügyben Buteanu Aurel dr, 

▼olt képviselő, a Patria főszerkesztője, aki 
az Universitatea labdarugószakosztályának j 
elnöke, lapunkhoz részletes nyilatkozatot jut- ; 
tatott el, amelynek bevezetőjében megállapi- } 
tani kívánja, hogy egyes oradeai lapok azon ; 
híradása, hogy megharagudott a CAO sport- j 
egyesületre, valamint ennek vezetőségére, nem i 
felel meg a valóságnak. Ugyancsak nem ne­
heztel az oradeai sportközönségre sem, mert , 
a szóbanforgó mérkőzésen az egyetemi egye- 
sülét, valamint személye ellen tüntettek, an­
nak dacára, hogy ez egyes vezetőemberek 
buzdítására történt, akiket egyébként Nes- ; 
tor vezetőügyész, a CAO vezetőségének egyik ; 
oszlopa, felelőtlennek minősített.

A CAO vezetőségének viselkedése azonban 
az U-val szemben — mondja Buteanu dr nyi­
latkozatában — legalábbis azt bizonyltja, 
hogy azt a barátságot, amely a sportéletben 
az egyesületeket össze kellene kösse, sajátsá­
gosán értelmezik. Ennek bizonyítására elég 
megemlíteni, hogy a CAO szinleg mindig ki­
kérte az U vezetőségének véleményét a játék­
vezetők személyét illetőleg, ezzel szemben 
«oha nem vették az egyetemiek kívánságát 
figyelembe. így fordulhatott elő, hogy az 
egyesülettel szemben elfogult Pálffy Gyula, 
miután Timisoaran a Ripensia mérkőzésen 
Ismét bebizonyította rosszhiszeműségét az 
U-val szemben, a szóbanforgó mérkőzés 
játékvezetője lett a CAO kívánságára, telje­
sen mellőzve az U véleményét. Nem mutat a 
CAO őszinte barátságára az sem, hogy a 
legutóbbi oradeai mérkőzés alkalmával az 
U-t a CAO részéről senki sem fogadta, holott 
Clujon a teljes U vezetőség várt mindenkor 
az oradeai együttesre. Nem barátságra, de 
udvariatlanságra — attól eltekintve, hogy 
szabályellenes — vall a CAO azon eljárása 
Is, hogy nem adott módot az U megbízottjá­
nak a pénztári ivekbe való betekintésre —- 
most már tudjuk az okát, mert jegyek elő­
vételben is voltak eladva — és a mérkőzésért 
járó minimum megtérítést sem kaptuk meg, 
hanem ezen összeget az oradeai labdarugó al-

kerületnél letétbe helyezték, holott a CAO 
I nyilván kell tudja, hogy nemzetibajnoki egye­

sületeknek semmi összeköttetésük az alkerü- 
i lettel nincs.
\ Ami az U-nak Kovács szereplése ellen be- 
í jelentett óvását illeti, legyen szabad az ide- 
i vonatkozó kategorikus rendelkezésekre hi- 
j vatkozni, melyek értelmében játékos csakis 
j igazolókönyvecsitéjével vehet nemzetibajnoki 

mérkőzésen részt, amivel Kovács nem ren­
delkezett. Mindenesetre barátságos alapon el- 

í várható lett volna a CAO-tól, hogy a tarta- 
: lékos U ellen Kovácsot, akinek igazolása nem 
i volt rendben, ne szerepeltesse. Ezt annál is 
; inkább, minthogy az U, bár erre alapos in- 
j dóka lett volna, Geczö miatt nem óvott, azért, 
i mert tudtuk, hogy ennek oka nem a CAO 

hibáján múlik. És az Universitatea fontosabb-
- nak tartja a sportszerűséget és barátságot,
- amellyel a OAO-val -szemben mindenkor visel- 
; tetett, de amely barátságról a CAO részéről

igen kevés esetben volt alkalma me-ggyőző- 
1 dést szerezni — fejezi be Buteanu dr nyi- 
\ latkozatát.

A napi sajtó közleményei folytán, mely 
pótkávégyáram leégéséről számolt be, bizo­
nyos érdekelt körök olyan híreket kolpor- 
tálnak, miután vállalatom biztosítva nem 
volt, a Beck pótkávé gyártását beszüntet­
tem. Ezért kénytelen vagyok nb. üzletfeleim
tudomására a dm, hogy

miután a készáru-raktárt teljes egészében 
sikerült megmenteni, esetleges rendelése­
ket prompt szállítok, gyáramat megna­
gyobbítva a legújabb tipusu gépekkel fel­
szerelve, rövid időn belül ismét üzembe
helyezem. .
Az elmúl 49 év alatt gyártmányaim iránt 

tanúsított bizalom alapján, bátorkodom kér­
ni t. fogyasztóimat, hogy azt továbbra is 
fenntartani szíveskedjenek, úgyszintén fi­
gyelmeztessék barátaikat és ismerőseiket, 
hogy a jövőben kizárólag Beck pótkávét 
használjanak.

Az uj év alkalmából kívánok t. üzletfele­
imnek és ismerőseimnek nilO nn’íim ÖlTD

kiváló tisztelettel:
Eugen Beck.

Ne felejtse el! Szeptember 20-án less a.
Magánalkalmazottak sorsjátékának húzása. 
A főbb nyeremények: 1 diófa hálószoba, l 
modem rádió, 1 patefon. Egy sorsjegy bé­
lyeggel 26 lej. Vidéki rendeléseknél kérünk 7 
lej portőköltséget. Agentura „Agimex" Cluj, 
Plata Unirii 3. _______________

Paplan, matrác, párna saját készítménynek
legolcsóbban, nagy választékban „Trousonal” 
kaphatóik Cal. Marechal Foch 10. Toll tisztí­
tását, paplan, matrác átalakítását olcsón vál­
lalom.

Intelligentes, praktiziertes Kinderfräuleu* 
mit deutscher iSp: achkenntnisse, eventuell 
auch hebräisch, zu religiöser Familie, 2 Kin­
der, per sofort gesucht. Offerte per Adresse. 
Weissmann, Arad, Reg. Maria 19.

I Kimondottan szép és vallásos fiatal öz- 
I vegyasszony egymllió lej hozománnyal, férj— 
i hez menne 40-A2 éves diplomás úrhoz. Bő- 
i vebbet Mirea házasságközvetitö irodánál, 
i Cluj, C. Reg. Férd. 116.

! Kötöttára szakmában keresek egy nőtlen 
! jó eladót és kirakatrendezőt. Referenciákkal 

és igényekkel ellátott leveleket kérem „Ki" 
} rakatrendzö“ jelige alatt a kiadóhivatalba, 
i leadni.

I *) E rovatban közüliekért nem vállai te- 
j lelősséget sem & szerkesztőség, sem a kiadó- 
i hivatal.

Moll Spakcw lemondott bajnoki 
címéről

Bucuresti, szeptember 16. (Az Uj Kelet tud.) 
Motzi Spakow, Románia nehézsúlyú bajnoka 
levelet intézett az ököl vívószövetséghez,
amelyben tudatja, hogy lemond bajnoki elmé­
ről, mivel más országban szándékszik letele­
pedni. A román boxszövetség ezt tudomásul 
vette és elhatározta, hogy aranyérmével tün­
teti ki Spakowot, aki annyi éven át olyan 
méltóan képviselte a román ökölvívás tekin- 

; télyét külföldön.

5ZMB&Z-FIL*!
-MÜViKZCT

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, csütörtökön nagyszabású premier: 
A pingvinek szigete c. szenzációs sláger­
ben. (Németül beszél). Minden filmhez 2 

1 pompás kisérömüsor: I. A legfrissebb 
j Fox világhiradó. II. Romániai aktualitá­

sok c. kitűnő pótkép.
i -----
í
) EDISON MOZGÓ MŰSORA:
6
I Világvárosi műsor! Két kulturfilm! Csodafil- 
: mek: I. Sequoia. (Egy különös barátság
\ története). Jean Parker, Russel Har die,
; „Malibu“ a szarvas és „Cato“ a puma.
• ii. Luise M. Alest regénye után: March 
) doktor 4 leánya. Katharina Hepburn, Lu- 
: kács Pál. Előadások kezdete: 3, 6, 9 óra­

kor.
I Vasárnap délelőtt 11 órakor Hetényi Elemér 
i gyermek-előadása: Sicc urfi kalandjai.

Helyárak: 9 + 3 és 13+3 lej.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton 3, 6 és 

9 órakor dupla műsor: I. A kínai máglya. 
Rendkívül izgalmas filmdráma. Fősz.: 
Pat O'Brien és Josephine Hutschinson. n. A Broodway gondolása. A legnagyobb 
revü filmsláger. Fö?z.: Dick Powell és 
Joan Blondel. Helyárak: 10 és 12 lej.

I ' Finom kivitelű dió telehálók, ebédlő, kom- 
í binált szekrények, modern fotelek eladók.
1 Müasztalos, Str. Fr. David 3.

I Diák teljes ellátást kaphat uricsaládnál 
i központban. Cim: ,,Technolux“ Cluj, Plata 
j Mihai Viteazul 40.

A legizletesebb vegetárius ételek a 
Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra" 
vegetál ius étteremben kaphatók. Rendkívül 
olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lel, 
vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Kereskedel­
mi Akadémia során.)

I Irodának, szalonnak, rendelőnek, nagyon 
alkalmas 2 szoba és 2 mellékhelyiségből álló 

; emelet, uccai lakás kiadó, Regele Ferdinand 
; 23. Házfelügyelőnél.

j Hídmérleget keresünk megvételre 50—70 
métermázsa hordképességüt. Eladunk egy 30 
métermázsa hordképességü hídmérleget és 2 
darab 15 métermázsa hordképességü és egy 

; drb. 250 kg. hordképességü hídmérleget, va- 
! lamennyi kifogástalan állapotban. Cim: 
j „UNIÓ“ Szállítási Vállalat, Plata Unirii.

! KÉT-HAROM URELANY teljes ellátást 
\ kaphat f ü r döszob a használat tál. Reg. Férd. 
j 82. Weiazné.

í ADLER őrt. kóser vegetárius étterme a 
legjobb és legolcsóbb. Str. Regele Ferdinand
22, I. emelet.

Diákok! Fontot h!r!
Minden román, magyar, német tankönyv 

LEPAGE-nál. — Minden írószer, rajzeszköz 
olcsón LEPAGE-nál.

jHabsburg-
összeomlás
Bruno Brehm megrázó történelmi regénye*, 

í „így kezdődött — Apis és Este‘‘ 408 lap, 
172 lej, „A kétfejű sas lehull" 436 lap, 172 lej

j LEPAGE-nél, CLU3
Postán utánvéttel. — Kérje az uj kömyvszee- 

zációk teljes jegyzékét!
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GONDOLATOK A SZENT 
ÜNNEPEK ALKALMÁBÓL

irta: FLEISCHER LIPÓT

váljanak mind a népek egy 
szövetséggé, hogy szent akaratodat 
teljes azvmei végrehajtsák.“

(Rós-Hassánái imából.

Síinca a földön még egy nép, amely elé 
magas hivatást tűztek volna 'ki, mint 

«nely a z&idó népnek jutott»
A zsidó népnek szentnek kell lennie.
Alig szabadult ki az egyiptomi elnyo- 

«atásból, hogy mint független nép meg- 
tóervezkedjék, még mielőtt honfoglalás cél­
jából utrakelt volna: ezen feltétel mellett 
»ya-ták néppé, ezen kikötés ellenében he­
lyezték számára kilátásba a tejjel-mézzel 
folyó Kánaánt

„És ti lesztek az én papi birodalmam ß 
*ent nemzetem.“ (M. H. 19. VL) Ezen 
rövid, de súlyos szavak jelölték ki a zsi- 
ió népnek azon hivatását, amelyet a népek 
tör-énetében be kell töltenie. Ezen fensé­
ges cél után való örök, lelkes törekvés tar­
talmat és -magasabb értelmet ad az élet­
ek, az emberi fejlődés legszebb eredmé­
nyeit produkálhatja, mintaképül szolgálhat 
1 ..öbbi nemzeteknek, sőt az egész emberi­
ség erkölcsi végkifejlődésének határkövét 
is jelölheti. De ezen célnak szem elől való 
tévesztése viszont oly végzetes irányvo­
nalra vezet, amely évszázados tévelygést, 
TÍsszaaesést és szenvedést jelent.

A zsidó népnek szentnek kell lennie, 
mert a zsidók Istene is szent. (M. ül. 19.
L) Tehát az elérhetetlen tökélynek nyo­
mát kell követnünk. Addig gyakoroljuk 
magunkat a jó cselekvésekben, az igazsá­
gos, nemes tettekben, a lelkifelfinomulas- 
ban és minden rossz kerülésében, amíg az 
utolérhetetlen tökélyhez hasonlóknak nem 
tekinthetjük magunkat.

A zsidó népnek meg is adatott azon sza­
bálykomplexum, elő is íratott ama élet­
mód, amely a szentséghez vezet. Ezen elő­
írások valóban örök igazságokat tartal­
maznak. Megadják a józan, mértékletes, 
igazságos, erkölcsös, higiénikus, békés és 
erényes élet kereteit De szentté csak ak­
kor válik ezen élet, ha azt egyúttal az is­
tenhit ha ja át. Ha az Isten léte állandóan 
«zeniünk előtt lebeg, ha Vele nexusban 
képzeljük magunkat

Mindig voltak is ily kiváló nagyjaink. 
Emberek, akik állandóan tudatában voltak 
innak, hogy van fölöttük szem, amely min- 
ient lát, fül, amely mindent hall és hogy 
díszes tetteik számon vannak tartva. Szó­
val: szeri emberek. Szent egyedek. De 
hogy az egész nép szent legyen, annak 
mindenrendü és rangú polgára: a szolga 
és az ur, a földmives és az iparos, a ka­
tona és a tisztviselő! Ez oly köve.elés, a- 
melyet néppel szemben még nem állítottak

i ,eL
Csak még egy nagy népet ösmer a tör- 

I ténelem, amely a szenthez hasonló nagy 
gondolatot táplált és ez a görög, amely az 
ideálitás fogalmát alkotta meg. Amint a 
zsidónál a kitűzött cél a szentség volt, a- 
mi a jónak a földön még nem létező, leg­
magasabb foka, úgy törekedett a görög az 
ideálisan szép megvalósításra, ami viszont
* szépnek a term érzetet is felülmúló, tö­
kéletes kivitele .

De ha a hellén szellem alkotott iß utól- 
krhete lent az építőművészet, a szobrászat,
* festészet, a költészet és a bölcsészet te­
rén: ezen hatalmas alkotó zsenik a nagy- 
•zámu népnek minden esetre csupán egy 
«lenyésző, kis hányadát képezték; mig a 
•agy tömeg, legfeljebb c'ak csodálattal 
gyönyörködni tudott a tökéletes művészi 
•Ikotásokban. A szentség tökélye ezzel 
•zemben a zsidó nép egész tömegétől kö­
vetelte: ik!

Már az első zsidó állaim idején is volt a 
»idő népnek legalább annyi, a szent jel- 
tit megérdemlő kivá1 ósága, mint^ ahány 
•senit a görög nép kitermelt magabóL A 
•idő próféták is alkottak müveikben any- 
•yi maradandót és u' ólérhetetlent a ®^ent- 
*% eszméjének, mint amennyit a görögök

a szép ideáljának produkáltak. De a Zsidó­
ország tőszomszédságában és az egész ó- 
kori világon dívó bálványkultúsz oly hatal­
mas súllyal nehezkeöett a maroknyi zsidó­
ság speciális szellemére, hogy a nagy zsidó 
tömegek még nem voltak képesek az egész 
világgal dacolva, a szentség eszméjének 
szolgálatába állni

A második zsidó állam idején a Tóra és 
a profé.ák könyvei már nagyobb sikerrel 
terjesztették a szentség ideálját a nagy 
tömegek közt is. Ki is szorították a zsidó 
nép köréből az akkori időkben a nagy vi­
lágban még mindig virágzó bálványkul- 
tuszt, és azzal járó nemtelenségeket. Sike­
res győzelmet aratott a zsidó szentség esz­
méje a hellenizmus fölött is. Még népsze­
rűbbé tették ezt és a gyakorlati életre szab 
ták a zsidó szentség szabályait a tanaiták 
és az utánuk fellépett amórák. De a közben 
bekövetkezett száműzetés és az egyre na­
gyobb mérveket öltő szétszóródás semmi­
kép sem volt alkalmas az önálló, specifi­
kusan zsidó ideálnak, a szentség eszméjé­
nek kifejlődésére, amely eszmének teljes 
megvalósulása különben is csupán Palesz­
tinával kapcsolatosan élt a képzeletben.,— 

Az egész világon szétszórt népnek szám- 
tálán szellemi vezére meg e mostoha viszo­
nyok közt is megvalósította ugyan a szent­
ség eszméjét a saját személyében és a nép 
legjobbjaiban is, de a nagy tömegeknek 
ily szárnyalását lenyomta a galut ólom- 
sulya.

A „papi birodalom“ és a „szent nemzet“ 
fogalma immár csupán mint a nagy magas 
Ságokban lebegő, természetes utón csaknem 
elérhetetlen eszmény maradt fenn a nép 
képzeletében.

A szentségeszme fejlődésének vonalán, 
aztán sajnálatos, nagy visszaesést okozott 
az emancipáció bekövetkezée. Ezen hatal­
mas történelmi tény nagy előnyöket hozott 
a zsidó nép elcsigázott, fáradt testének, 
anyagi és profán szellemi fejlődésének, de 
ezzel Szemben letérhette a zsidó tömege­
ket a szentség felé vezető útvonalról. Nagy 
zsidó tömegek elhagyták a specifikusan 
zsidó ideált, a szentség eszméjét és más 
népek ideáljainak szolgálatába szegődtek, 
azzal ámi'.ván magukat, hogy hiszen ezek 
azonosak a zsidóság eszméinek legfonto­
sabb vonásaival. Az asszimiláció procesz- 
szusa ily módon a nagy tömegeket a zsidó­
ságból kifelé vezette és úgy látszott, hogy 
ezen ut a megsemmisülésbe fog torkolni. 
A zsidó néptest szétaprózódott a galut ten­
gerében és a szélrózsa minden irányán» 
szétszóródott testrészekben már idegen lé­
lek lakozott.

Az ősidőben kitűzött cél: a Palesztiná­
ban élő „papi birodalom“ és ..szent nem­
zet“ már eszmény sem volt többéi

A zsidó tömegek ilyen stádiumában je­
lent meg aztán a zsidó történelem színpadi­
ján a cionizmus. A zsidó népnek ezen cso­
dálatos mozgalma összefogta a zsidó nép­
test szétszórt roncsait, egyéforrasztotta 
még azon elemeket is, amelyek a zsic'ó nép 
fajának elszáradt leveleit képeztek és 
mindezen felül Palesztinát tette a zsidó 
gondolat középpontjává.

I A zsidó népnek a világ minden nemze- 
I tei közé ékelt elemei mintegy varázsszóra 
’ öntudatra ébredtek és egy ha.almas lendü- 
: lettel kiszabadították magukat azon büv- 
; körből, amelyben csaknem két évszázadik 
i tévelyegtek, hogy immár a zsidó néptest I kiegészítőivé váljanak.
\ Mintha megvalósulni látná az, ember 
! Ezekiél próféta gyönyörű látomását, ami- 
; dőn a hatalmas völgyben szétszórt, ki- 
I aszót, csontok egymáshoz közelednek, 
I hogy é'ő testek hordozójává egyesüljenek, 
j A zsidó nép visszatért önmagához, önma- 
; ga lett önmagának ideálja.
I De amint ott Ezekiéi próféta, úgy itt mi 
: ig megállapíthatjuk, hogy a nélkülözhetet­

len lélek, a szentség eszméje még, nem hat­
ja át ezen csodálatos módon újjáéledt, ha­
talmas testet»

Ufá/i wzenttek a z&idánépnek

Hagyománnyá vált, hogy minden zsidó ujesztendő alkalmával számos 
európai és amerikai államférfi, valamint nevesebb zsidó személyiségek 
■üdvözletét küldenek a zsidó közösséghez a Zsidó Távirati Irodán keresz­
tül. Azóta, hogy Hitler az ur Németországban, ezek az üzenetek eltértek 
régebbi konvencionális jellegüktől és az emberi együttérzés és a zsidó ér­
tékek méltatásának kifejezésévé fejlődtek. Ezt a jelleget viselik magukon 
azon üzenetek, amelyeket a most beköszöntő uj esztendő alkalmából küld­
tek a zsidó és nemzsidó hírességek a zsidó néphez.

Az alábbi üdvözleteket továbbítja roshasanah alkalmából a Zsidó 
Távirati Iroda:

*

tohkíüt Z). Htmwdl, íffluüií Államok elnöke:
„Gondolva azokra az érdemekre, amelyeket az amerikai zsidó lakos­

ság szerzett a mi országunk hagyományainak és céljainak ápolásában, 
megkülönböztetett örömmel küldöm szívélyes üdvözleteimet ehhez a ros- 
hasanahoz a zsidó félekezet összes tagjainak. Bízva hiszem, hogy az %j 
esztendő magas fejlődést és szerencsét hoz zsidó polgártársainknak.“

£úcd Hobut Cecil, a né\xsodkdsfyi Ugölc 
#&mttég£nek elnöke:

„Nagy öröm számomra, hogy újévi üdvözletei küldhetek a zsidó népnek. Tra­
gikus múlton át őrizte m«g a zsidó nép nemzeti szellemiségét, hittol és bátorsággal 
Hit és bátorság azok a tulajdonságok, amelyekre legnagyobb szükségük van a bé­
kéért és az igazságokért dolgozó összes nemzeteknek. Bízom benn®, hogy a zsidóság 
továbbra is meg fogja őrizni ezen tulajdonságait.“

CöcdeU Hull amedUai Uutüffiminiccdu:
„Ezen a napon, amikor 5697 uj zsidó esztendejének kezdetét ünnep­

ink, örömömre szolgál, hogy zsidó polgártársaimnak szívélyes szerencse- 
kivánataimat és jókívánságaimat küldhetem. Az uj esztendő mindig 
újabb megpróbáltatások és jobb jövőbe vetett uj remenyek és tervek ide­
je. A magam részéről boldog vagyok, hogy veletek együtt azoknak a tö­
rekvéseknek szentelhetem erőmet, amelyek a nemzetközi béke és a világ 
népei közötti jóviszony meg szilárdítására irányulnak.“

Uu&ed £ekmann, Hew-fyottt állam Uoctnány&éia:
„Az amerikai zsidók hálás szívvel gondolhatnak hazájukra, mely nagy fejlődés 

és biztonság jegyében állott az elmúlt esztendő alatt. A mi testvéreinknek azonban 
sok más országban elnyomatást, fenyegető veszedelmeket és meg nem érdemeit nyo­
mort hozott az elmúlt esztendő. Az ő szerencsétlen sorsúit fokozza számunkra e*e» 
ünnepi napok szentségét. Uj esztendő alkalmával mi, zsidók visszapillantást szok­
tunk vetni mindarra, ami az év folyamán történt és mint ahogy béke és fejlődés évét 
kívánjuk magunknak és hazánknak, úgy kívánjuk, hogy legyen erőnk leküzdeni 
hibáinkat és teljesíteni kötelességeinkig Istennel és az emberekkel szemben. Polgár­
társainkkal akarunk tovább dolgozni ennek az országnak a fejlődéséért és zsidó test­
véreinkkel együtt segítséget akarunk nyújtani a szenvedőknek és védekezni akarunk 
az igaztalan támadásokkal szemben, j Bármilyen sötétek is a felhők a világ egyes 
részein, az Igazság fénye el kell, hogy oszlassa azokat.“

Dl. C, Adlet, Oft Ámulton lewisU Committee elnöke:
„Testvéreimnek Izrael egész házából a világ minden részén üzenem: legy®*®k 

erősek és bátrak, — erősítsetek bennünket is népünk szolgálatában.“

Hlackm&ie lóin#, kanadai mnisodetelnök:
„örvendek, hogy alkalmam nyílik arra, hogy a kanadai zsidó közös­

ség tagjainak és a világ zsidóságának legszivélyesebb üdvözleteimet 
küldjem a zsidó ujesztendő alkalmából.“

ßeoMi
„Az egyetlen kívánság, mély minden zsidóra vonatkozik, bárhol ét, az uj 

tendő kezdetén: legyetek hűek önmagátokhoz és egymáshoz!“

Mufytyminisfzlec
„A most lezáruló 5696-ik év alatt az amerikai zsidók és hitsorsosaik 

az egész világon sok megrázó eseményt kellett, hogy megéljenek. Szeren-, 
cséré a mi országunkban béke uralkodott és az egész lakosság gazdasági 
és szociális viszonyainak tartós javulását jegyezhettük fel. Ehhez a hala­
dáshoz nagy mértékben járultak hozzá a zsidók. Üdvözletemet küldöm 
zsidó polgártársaimnak és remélem, hogy a most kezdődő 5697-ik év ál­
landó barátság és együttműködés éve lesz.

Hátra van még tehát a cionizmushoz ha­
sonló hatalmas erejű újabb csodálatos meg 
mozdulás, amely majd átlendíti a Pales»- 
tina-gondolatban immár egyesült népet a 
szentség után való vágyódás vonalára.

És ez nem tartozik a lehetetlenségek kö­
zé. A magára eszmélt, egységes zsidó nép­
testnek egységes lélek kell. Nem választ­
hatja sem a jobb, sem a balirányban té­
velygő modern utakat, amelyek oly nagy 
távolságban vannak a zsidó nép múltjától,

legjobbjainak mentalitásától. Hanem, a» 
mint a zsidó nép teste, kibontakozva a ga­
lut hálójából, önmagára talált, úgy annak 
lelke is önmagára fog találni. Nem fog a 
szomszédoktól népideált kölcsönözni, ha­
nem saját múltjából merítve megvalósítja 
a maga specifikusan zsidó eszméjét, * 

I szentség ideálját, ami évezredek előtt hiva- 
] tásává tétetett és amely magasztos ideál- 
• nak tökéletes kifejlődése egybe fog esni aa 

egész emberiségnek magáraeszmélésével.
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RICHARD BEER-HOFFMANN:

JÁKOB ÉS EDOM
(Jelenet Richard Bear-Hoffmann „Jakobs

Richard Eeer-Hofmann költői 
színjátékénak magyar fordítása 
most jelent meg Sebesi Ernő tol­
lából. A mesteri fordításból közöl­
jük az alábbi részletet.

Seereplők: Jákob és Edom, testvérek.
Szín; a n. felvonásé, a Beth-Bl nevű ma­

gaslaton.
JÁKOB (körülnéz és a naplementét figyeli. 

iá magaslatra alkonyat borult, de még nem 
egészen sötét a táj):

Közel az éj.
(Ismét körülnéz, majd fogja a Ids bárányt, 

mely a pázsiton szunnyad, kezében tartja ■ 
gyöngéden melléhez szorítja.)

Megfeledkeztem rólad?
Hová fektesselek? Az éj hideg.

(Á meredély szélére lép, karján a bá­
ránnyal hogy letekintsen. A háttérben, ott, 
ahol alacsony bokrok közt egy ut a völgybe 
vezet, Edom lesz látható. Még nem érte el 
az ormait, úgyhogy még nem látható telje­
sen,
szabadon a

Alakjának a körvonalai sötétben válnak j 
még világos alkonyi égtől. 8

Traum“ cimü szinjátékából)

(Gyűlöletét arcába vágva):
Te; anyád kedvencei 

JÁKOB:
Azt hiszed Edom: búzáért és mustért, 
Égi harmatért s földi zsírért küzdők? 
Nem szólal benned ?

EDOM (borzasztó fenyegetéssel):
Hallani kívánod,
Mi bennem szól?

JÁKOB (felkiáltva):
Hát ölj meg!

(Kirántva kését, messzire eldobja.)
El — a fegyvert!
Jó szolgáim a völgyben, — távol innen 
Egyedül vagyok...

EDOM (elhárítva):
Nem! Nem párbeszédre 
Jöttem! Védd magad!

JÁKOB:
Nem akarok ölni!

EDOM:
Hallgass! Védd magad!

JÁKOB (pillanatnyi csend. Beállt az éj. 
I A két alakot alig lehet megkülönböztetni): 

Hallgatok!
EDOM (Jákob késére, mely a földön fek-

Jobb kezében a pórázt tartja s már feltün- < gz^ fejm0zdulattal rámutat):
sötétlő bokrok mögül s twiBek a csaholó ebek. A'

■öldesen fénylik a szemük. Edom megáll.) j 
EDOM: Jákob! \
JÁKOB (hirtelen megfordul, a meredély j 

Megyéién áll. Megijed; nem hangosan szól): «
Hdorn! j

(Megembereli magát. Könnyű fejvetéssel |
egy elszáradt fatörzsre mutat.)

Kösd kutyáidat oda le a tönkhöz
Nézd, szopós bárányom meg ne ijesszék!

EDOM (odaszijazza a kutyákat a fáhoa 
e anélkül, hogy szemeit levenné Jákobról;
Ijját lefejti válláról. Gúnyolódó a hangja):

A bárányért aggódsz? S nem magadért?
JÁKOB (nyugodtan, határozottan, anélkül,

(bogy észrevenné Edom gúnyolódását):
A bárányért aggódom. Pásztora
Vagyok és...

KDÖM (erősen):
Magadat őrizd!

JÁKOB (kényszeredett nyugodtságát, mint 
valami fárasztó álarcot ingerült fejvetéssel 
eldobja magától, tudatos kihívással; erős 
hangon):

Atyám áldása őriz engemet! Minek???
EDOM (vadul fenyegető intéssel, de már 

léiig öntudatlanul egy nyü után kap):
Szakadék előtt állsz!

Te!!!
JÁKOB (hátravetett fejjel, megmámoro- 

aodva a veszélytől s ujjongva felnevet):
Nem! Csak csúcson!!!

EDOM (már beigazitotta a nyilat):
Hát pusztulj!

JÁKOB (kinyujtózkodott boldog bizako­
dással, csaknem tombolva):

Nem!!!
EDOM (kilőtte a nyilat, amely surranva 

«g reszketve megakad a bárány testén, me- fel, mint egy gyermek nyugodt imája): 
lyet Jákob szorongva tart a mellén. Edom g Szakadék fölött állok — s egyedül 
szinte önkívületben mered Jákobra):

Vedd késed!
Hallod-e ?

(Megáll. Idegenkedve.)
Mi nyöszörög? És mi szól itt 

Egy asszony vagy egy gyermek hangján? 
JÁKOB (nyugodtan, halkan):

Semmi!
] Egy forrás csöpög.
1 EDOM (szélroham rázza a lombot. Edom 
: megijed):
I Aggódol értem, hogy tán megijesztett?
, ;g ha megremegne most a Föld alattam,
S Döntést akarok. Jól van hát, kés nélkül!

ÍDe küzdj meg velem — vár ott lenn a
mélység.

(Jákob még mindig mozdulatlanul áll.)
5 Még most sem akarod? No várj,te gyáva,
\ De most már gondolj a védekezésre!
1 (Két gyors lépéssel elérte Jákobot s ví>

Ív Ion ragadja.)
Védd magad, Jákob!

(Hátratántorodva dadog.)
Mi az, mi van nálad?

Nem, nem is nálad, de hátad mögött 
És alattad is, mint nagy fehér szárnyak, 
Sóhajuk érzem körülötted, Jákob 
Nagy fehér szárnyak csattogását érzem! 

JÁKOB (nyugodtan):
Csak fehér felhők, esti ködök szállnak 
A völgyből ide s lebegnek felettünk. 

EDOM (megrendülve):
Nem felhők, nem —

(Megborzadva.)
Ki van melletted? Mondd már 

Oh, mondd Jákob! Te nem vagy egyedül! 
JÁKOB (karjai a mellén pihennek, nyu­

godtan és mélyen lélegzik. Magasba néz. 
Szavai kissé megindultam tisztán szállnak

A nyíl talált. De ö \
Sértetlen áll? (Eltöri ijját.) :

Szakadj meg, átkoa fegyver, |
Varázs tört meg. j

(Vadászkést vesz elő és gyors ugrással as e 
orom legtetején termett.) '

De hadd lássam... |
JÁKOB (ünnepélyes, zengő megszólítással): | 

Edom!
Nem kivan engem áldozatnak, Isten!
Mint egykor Moriah hegyén, apámért 
Hát im, ma értem egy kis bárányt kül­

dött
Hogy kíméljen a haláltól —

(Kitárja karjait és a kimúlt állatot lassan 
a földre teszi.)

Nézd, vége!
EDOM (keserűn, szavak után kutatva s 

gúnyosan):
Vége! (Tomboló felkiáltással):

Átkozott, ki Veled van!
JÁKOB (ragyogó arccal, messzire kitárva i 

a karjait):
Áldott!!!
Áldott, ki velem van.
Jöjj hát, óh testvér!

■DÓM (keserű gúnnyal, hirtelen):
Tán közeledjem én is? Oly közel,
Hogy átkarolhass engem s ugyanakkor 
Védtelen nátamba döfhessed késed? 

fTajtékzó dühvei):
óh, gyáva te, óh alattomos! Tolvaj!

JÁKOB (tiszta hangon, nyugodtan):
Mit loptam én?

EDOM (felkacagva):
Okosan kérdi? Tán 
Kiváncsi vagy, mennyit tudok?
(Erősen): Sokat!

(Csaknem fulladozva a mély keserűségtől, 
de akaratlanul is tompa hangon mintha 
■aég titokban tarthatná):

Szolgák kilesték, s szolgák kikiáltják.
Az elsőbbség, Tenéked lett ígérve, 
Harmatja Égnek és zsírja a Földnek 
Búzája, mustja, mind: néked ígérve — 
Mindent tudok ?

(Felháborodásában felkacag.)
Hogy mit loptál? Mondd inkább, 

Hogy mit nőm loptál.

Csak éj és szél és felhő száill körültem 
Csak Edom, testvérem van még mellet­

tem
És aztán (halkabban)

messzi imája anyámnak 
Az is velem van tán...

EDOM (haragja utolsó íellobbanásában 
öklét emeli Jákobra):

Te!
(Térdre rogy s kezébe temetve arcát nyög­

ve szíven találva):
Te!!

(A hegyorom a hold bizonytalan fényében 
világol. Jákob Edom felé indult és gyöngé- 

i den megérinti vállát. Edom felnéz, keserűen 
maga elé):

Már térdet 
Is hajtok Néked!

JÁKOB (leterdel mellé, balkarjával átka­
rolva Edomot):

Nem Te — nékem. Ketten 
Testvérem, térdelünk itt a homályban 
Egy vér zug bennünk s ugyanaz a Rém 
A Névtelen előtt, ki ide vitt!
Félsz tőle? (Fejét megbiccentve.)

EDOM (anélkül, hogy felnézne): Én is!
Láttad ötZ 

JÁKOB:
Soha!

EDOM (suttogva):
Szólt Hozzád?

JÁKOB: > ■ . ,, I'. '
Még nem!

EDOM (félénken):
S atyánkhoz?

JÁKOB:
Igen!

EDOM:
S ősükhöz? 

JÁKOB:

EDOM:
Gyakran.

S földet Ígérte?
JÁKOB: . '•

Ezt is ígérte!
EDOM (felfigyelve):

Ezt is? S ezenkívül?
JÁKOB (visszatartott hangon):

így szólt Moriah hegyén Ábrahámhoz: 
„Magvad által minden népe a Földnek

Aláássák!“
EDOM (felnéz rá):

Idegen is?
JÁKOB:

Igen, áldott —
Általunk áldott legyen mind!

EDOM (keserűen):
Mit mondasz:

Általunk ?! Engem kitagadott — Isten! 
JÁKOB (íájdaimos mosollyal):

Te, kitagadva? Edom,
(Gyengén átfogja.)

Minden reggel
Ha szemed nyitott, s mint vidám vadász 
Nagy, tiszta vággyal indulsz a vüágba, 
Nem dobban szived, ha bokor mögül 
Vad toppan eléd? S nem reszket karod 
Elfojtott kéjjel, ha nyilat röpítesz,
S nem ujjongsz föl, ha elterül a zsák­

mány? !
S ha mámorosán hullámzik a véred 
S magába áraszt mindent, mire vágyói ?! 

(Keserűen felkacag.)
Te vagy kitagadva? 'S én... én... kivá­

lasztva!
EDOM (gyorsan):

Miránk mondta!
JÁKOB (szomorú mosollyal): 

ö mondta?
(Vállát vonogatva felsóhajt):

Akkor úgy lesz!...
(Keserűen.)

„Kiválasztottnak lenni — ezt jelenti: 
ÁJmatlan éjjel fénnyel, hanggal küzdeni, 
Tán azért lettem kiválasztott én, |
Hogy engem várjon minden szenvedés, | 
Hogy némán kimúlt állat szeme is i
Tőlem Kérdje: mért? I

(Egyre fokozódó erővel.) ■:
Hát én alkottam meg? 5;

Mért akarja ő, hogy én adjak választ i 
Mintha én lennék: ö, ki mindent alkot? ; 

(Sötét tekintettel.) :
Hogy* tudjam én ezt ? Ezért választottál ? ! 
Jöjj akkor hozzám le és súgd fülembe, i 
Hogy felelősségre vonjalak érte ,
S teremtményed megbocsásson Neked! j 

(Borzalomtól megrázkódva.)
Szólj, Borzalmas, Te, hogyha hozzánk '

szólasz I
És iszonyú Te, hogyha — hallgatsz... i 

EDOM (Jákobot átkarolva): ■
Jákob, ‘

Szökj meg ily Isten elől s jöjj velem, 
Ajath legelőjére vezesd nyájad.
Jöjj oda le és maradj csak ujholdig 
És jövök hozzád, nyájjal, szolgahaddal 
És nösereggel és bö élelemmel.
És együtt megyünk idegen országba,
Hol nincs hatalma ennek az Istennek,
Ahol az idegen istenek némán 
Aranyházakban laknak s szent papok 
Majd tolmácsolják a mi vágyainkat.
Nem kell a mi Istenünk. Oly közel van! 

(Egyre sürgetőbben.)
Jöjj, Jákob! S hagyjuk neki ezt a földet, 
Hol fagytól, hőtől mind eltikkadunk! 
Hag’vd néki ezt a földet s ezt az áldást, 
Ez Isten elől énveiéin fuss, Jákob!

JÁKOB (felugrott):
Futni? Nem! Inkább elébe megyek?

EDOM (felemelkedve, szinte önkívületben 
néz Jákobra):

Ujjongsz!
(Felkiáltva):

Ujjongsz?
(Újra felébredt keserűséggel felkacag.)

Lám, mindezek dacára 
Jól tudtam: üdvösség harsog belőled, 
Hogy nem vagy olyan, mint én... 

(Felháborodva.)
Olyan rossz volnék?

(Dühös és fájdalmas nyöszörgés után.)
Azt akarod, én nem...

JÁKOB (vállán ragadja Edomot):
Edom... Edom!

Ne nyöszörögj, nem szabad!
EDOM (karjaiból kitépi magát):

Én? Ki mondja,
Hogy én... Az ucca porától elfúlva,
A torkomat is, mintha fojtogatnák 
Elepedve...

JÁKOB (a borral töltött edényt Edómnak 
nyújtja):

Igyál!
(Edom elfordítja a fejét.)

Az én boromból!
EDOM (sötéten):

Én nem iszom!
JÁKOB (halkan, könyörögve):

Igyál, hisz szomjazol!
EDOM:

Akkor sem iszom...
(Maga elé morog.)

Nem szabad!
JÁKOB (leteszi az edényt a földre):

De miért?
EDOM:

Szaladj csak oda le az útra a mindaat,
Mi ott fortyog a mocsárban, hozd nekem, 
Hadd igyam...

(Keserűen felkacag.)
De a borodból — soha!

JÁKOB:
Nem szabad? Tán Így fogadtad meg'? 

EDOM:
így!

JÁKOB:
Mikor ?

EDOM (ujből kacag, mélyen Bérlett büsz­
keséggel) :

Mikor Zahor, szolgám ezt mondta:
„A fivéred lett megáldva és nem Te." 

JÁKOB (belső háborgás után):
És akkor megfogadtad: bort nem Inni 
Amíg...

EDOM (elfordulni
ö, hagyj! ;' 6 .

tm
BOGAKAK,
tücskök, poloskák, sváhbvga- 
rak, legyeit és misdeaféle ro­
varok radikálisan kzposztlt- 

hatók a

KATÓI
japán rovarpor által.

En-groe beszerzés : N. H. Balthazar Bncureeti,
Str. Selari 7.

JÁKOB:
Mondd meg!
Hisz jól tudod!

EDOM (lehajtott fővel):
Mit kínozol ?

JÁKOB (nyugodtan):
Oly gyáva vagy? Amíg...

EDOM (tompán):
Mig nem láttam a véred!

(Pillanatnyi csend.)
JÁKOB:

A.ddig nem? — Nos...
(Lehajol, felemeli a földről a kést és bal­

kezét odatartja Edom felé.)
Fogd a kezem!

EDOM (idegenkedve):
Minek?

S én a tiédet!
(Egymásba fűzik kezüket s összefonva ma­

gasba tartják.)
JÁKOB:

Kitárt karok, ti, összefont karok! 
(Megkarcolja mindkettőjük karját.)

Én úgy vágok belétek szent jelet 
Egy anyaszülte ellenség és tesvér, 
Fenakaratból légy most újból testvér.

(Egy lépést hátrálva, a föld felé fordítja 
kettőjük karját.)

Áradj a földre, óh kettévált vérünk 
És keveredj és légy Te újból eggyé!
Egy vérből való testvér: Edom és Jákeb 
S a vérem többé — Edom — sose lássad! 

(Az edényt Edom ajkaihoz viszi.)
Én testvérem, igyál. Már szabad.

(Edom iszik a bőrből. Jákob újból tölt.) 
Töltök!

Igyál még!
EDOM (elfordul s most fáradtabb a hang-

ja):
Hagyj! Nem szomjazom már töb­

bé!
(Megindul, de megáll, aggódó hangon.)

De mondd csak, szived mélyén 
Nem érzed Te, hogy rosszabb vagyok

Nálad?
Mondd igazán!

JÁKOB (gyöngéden megsimogatja Edom
haját):

Nem, testvérem.
EDOM (mintegy segítséget keresve):

S valóban
Nem kell magam gyöngébnek tudnom

Nálad,
Úgy gondoltam, mert más vagyok?! 

JÁKOB (Edcmba mélyedt tekintettel):
Nem érzed

Az illatot, mely pázsitomból áradt ?
Nincs növény, mely oly édesen stikkasz-

tóan
Áraszthatná a pázsit illatát.
Minden virág más illatot lehel.
Szirom, vagy lomb sosem egyfélét áraszt. 
Azt hiszed: ezek lenézik tán egymást?

! EDOM (a völgybe vezető utón áll, már 
j csak felső teste látható, a kutyák pórázát 
[ leoldotta a fáról. Végső bizalmatlansággal):
S S nem. becsülsz kevesebbre ? Mondd va-

Í lóban.
JÁKOB (Edom fején tartja jobbját):

! Nem! Isten így akar. És téged másképi 
j S mert Edom vagy Te, lehetek én Jákob!
1 (Edom már eltűnt. Jákob utána néz, lába 
I a bárányba botlik és a pázsitba rejti, oldalt.)
) Nem igy képzeltem én ezt te szegényke,
I Hogy ide hoztalak én a halálba.
$ (Lenéz a völgybe.)
I Mily furcsán vonul ott a köd! S fehéren
i Az ut, a patak, bokor s meredély

Tejsürü ködbe merülve hullámzik.
S köröskörül itt végig, e mély völgyből 
Mint sziget, úgy mered ki 

(Halkan.)
ez a csúcs.

Csak ködoszlány, csak szikla, felleg e
csillag.

.(Megoldja övót s lefekszik a pázsitba.)
Te kemény kő vagy, hü vagy, mint a

harmat,
Nem vagy Te nagyon vendégszerető...

(Az égbe tekint.)
Oly eget, soha még — oly csodakéket — 
Hogy szikráztok ti csillagok fölöttem! 
Én nem alhatok annyi pazar fénytől.
S oly fáradt vagyok. S imádkoznom keH

még.
Anyám kívánja. Nyugalmat csak ez hon... 

{Mélyen lélegzik.)
Hát imádkozom:

(Megáll, majd nyugodtan folytatja.)
Hallod: Láthat atlan ?

Te: Isteneknek atyja, figyelj énrám! 
Mondd: tudsz Te rólam s reszketősem

nem töbk
Tenéked, mint fü, ha zizeg a szélben ? 
Mondd: jobban figyelsz szavamra min*

forrás
Mormoló hangjára, ha fut a völgybe f 
Ki tudja?! iá lomb is azt hiszi: Hozzá* 
Suttog, pedig csak a Te szellőd rázza, 
így szólsz felőlem Te tán önmagádhoz 
S párbeszéd Rólad — Veled: aa Imám! 

i (S már alszik is.)

Léb Béla és ess 
ardeali képviselője. 

Hármarosch Tes 
Menyász Károly 
Flohr József gye 
Léderer Lajos 
Wolf bőröndipar 
„Ferrum“ Barge

Ciuc.
Siegelstein Adod 
UUmann Andor 
Dr Glasner Izsál 
Bergner Dezső 
Kalmár Mihály 

' Ausländer Lajc 
Freu Lajos és 
Déri szücsüzlet, 
Czinczár Imre 

Cluj.
Dr Pistiner Avr 
Gólya áruház. 
Lévi Ignác fake; 
gádor testvérei 
Nimberger Em< 
Dr Dénes Lászl 
Farkas Abrahá 

Maria 4.
Frachter Lázár 
Izrael József S3 

•s Bíró Andor és 
Weisz Ernő szü 
Trifolino, Cluj. 
Klein Hugó és 
Kertész Mártoi

Kábán Dániel 
képviselője.

Káhán Márton 
Belője.

Klein Sándor 
No. 16.

Dr. Katz Izsó 
Freiman Ernő 

szaküzlete.
Steiner Jenő 
Dávidovits Béli 
Lázár Dávid 
Riedermann 

mos sági szaküzlei 
Eisner és Rótt 
Uioara. Stembt 

Salamon Ernő.
Oradea. Weis 

Mosoiu 3.
Retőag. Löwii 

Kohl Hermann. 
Adolf.

Crasna. Klein

Seelenfreund | 
1.) szerencsés 
nek.

B. u. é. kivj 
nek, jóbarátaii 
Str. Berde 2.

kivannak üzle 
barátaiknak Hl 
testvérek Cluj.

üzletfeleiknek
Cluj.

Fratii Beer 
nainak, ismerd

tlzletfeleine 
é. kíván „1 
Holländer Izsa

tóván rokonai] 
nek Mandula



IA1AIÍ,
I poloskák, svábbega- 
Sí és mindenféle ro- 
jutikáüsan tiptaSmtlt- 

kaivk a

ATOL
rcvarpor általi.

I Balthazar Bucureeti,
Str. Selari 7.

I)

pldről a kést és tit- 
ielé.)

lkat 8 összefonva

széfont karok!
|tőjük karját.) 
ík szent jelet 
iség és tervér, 
lost újból testvér, 
a föld felé fordítja

kettévált vérünk 
Te újból eggyé! 

tvér: Edom és Jákelp 
|Bdom — sose lássad? 
aihoz viszi.)
Már szabad.
Jákob újból tölt.)

fáradtabb a hang­
ja):

Iszomjazom. már töb­
bé!

aggódó hangon.) 
ik, szived mélyén

rosszabb vagyok 
Nálad?

mejsimogatja Edom 
haját): 

im.
tséget keresve):

jyöngébnek tudnom 
Nálad, 

írt más vagyok?! 
jLyedt tekintettel):

zsitomból áradt? 
oly édesen stikkasz-

tóaa
hit illatát, 
illatot lehel.

I sosem egyfélét árasat. 
Enézák tán egymást? 
Ivezetö utón áll, már 
Itó, a kutyák pórázát 
feö bizalmatlansággal): 
ívesebbre? Mondd va­

lóban.
tartja jobbját): 

jcar. fis téged másképi 
Te, lehetek én Jákob! 

Jákob utána néz, lába 
pázsitba rejti, oldalt.> 

én ezt te szegényke,
I én a halálba.

ott a köd! S fehére* 
|o<íor s meredély 
rüive hullámzik.

Mgig, e máiy völgyből 
leered ki

csak szikla, felleg ■ 
csillag.

Ifekszik a pázsitba.)
|y, hü vagy, mint a 

harmat,
|yon vendégszerető...

— oly csodakéket — 
[i csillagok fölöttem! 
lányi pazar fénytől. 

|ok. S imádkoznom keö
még.

Nyugalmat csak ez hoa...

lodtan folytatja.) 
Ihatatlan ?
pyja, figyelj énrám!
I rólam a reszketősem 

nem több
ha zizeg a szélben? 

figyelsz szavamra min* 
forrás 

la, ha fut a völgybe 1 
F-b is azt hiszi: Hozzád 

a Te szellőd rázza. 
Te tán önmagadhoa 

Ld — Veled: a:i tmámt 
alszik is.)

nSüTöRTÖK, 1936. SXHPTÄMKER W J KELED
7, »LBAL

miö navim nma

Beide« elével Mvt—fc lefcewdinwfc. 
ismei8$elloiek is üzletfeleiknek

Léb Béla és családja, a Stollwerk-gyár
ardeali képviselője.

Mármarosch Testvérek, Cluj.
Menyász Károly „Pardess“ bodega, Cluj, 
piohr József gyógyszerész és családja, Cluj. 
Léderer Lajos és neje, Cluj.
Wolf bőröndiparüzem, Oradea.
Ferrum“ Berger & Akci vasöntöde, M.-

cxuc.
Siegelst ein Adolf és családja, Násáud.
UUmann Andor és családja, Cluj.
Dr Glasner Izsák és neje, Cluj.
Bergner Dezső és családja, Cluj.
Kalmár Mihály és családja, Cluj.
Ausländer Lajos és családja, Cluj.
Freu Lajos és családja, Cluj.
Déri szücsüzlet, Cluj.
Czinczár Imre füszerkereskedő és családja,

Cluj. .
Dr Pistiner Avram ügyvéd, Cluj.
Gólya áruház, Cluj.
Lévi Ignác fakereskedő és családja, Cluj. 
íádor testvérek, Cluj.
Nimberger Ernő és családja, Cluj.
Dr Dénes László és neje, Cluj.
Farkas Ábrahám. és neje Cluj, Str. Regina

Maria 4.
Fruchter Lázár és neje Cluj, Decebal 13. 
Izrael József szűcs, Cluj.
Biró Andor és neje, Cluj.
Weiez Ernő szűcs, Cluj.
Trifolino, Cluj.
Klein Hugó és családja, Cluj.
Kertész Mártonná.

Satu-Maré:
Kábán Dániel a „Dura-müvek ardealrészi

képviselője. „ .
Kábán Márton a „Schmoll-Paszta“ kepvi-

selöje. „ m .
Klein Sándor éa neje Satumare P. Trianon

No. 16.
Dr. Katz Izsó és neje.
Freiman Ernő és neje rádió és villamossági 

rzaküzlete.
Steiner Jenő és neje.
Dávidovits Béla és neje.
Lázár Dávid szállítási és vámolási vállalata. 
Riedermann Miksa rádió, csillár és villa­

mossági szaküzlete.
Eisner és Rottenstein gyertyagyára. 
Uioara. Stemberg József, Nemes Márton, 

Salamon Ernő.
Oradea. Weiszberger vendéglő, Str. Gén. 

Mosoiu 3.
Reteag. Löwinger Lipót, Löwinger Emil, 

Kohl Hermann, Rosmann Benczi, Mátyás 
Adolf.

Crasna. Klein Mendel.

Rosenfeld Márton és családja Baia-Mare. 
Ordentlich Viktor Satumare. Gottlieb Jenő 

és neje Turulung. Friedmann Miksa és Gyur­
ka Satumare.

Gross Adolf Arad.
Simon Márton és neje Tárgu-Mures.
Dr. Surányi József Médiás.
Glaser Isidor Cluj, P. M. Viteazul.
Teszler Henrik és családja Cluj Str. Livezii. 
Koracli Ernő Aghires.
Gombos Samuel és neje Cluj.
Dr. Kasztner Rezső Cluj.
Gottlieb Lajos és neje Cluj.
Léb Ödön Cluj.
Havas és Griinfeld Oradea P. Reg. Maria 1. 
Sonnenschein Elias primrabin de circ. P&n- 

cota.
Hirsch Jakab és neje Sár máséi.
Fradii 'Krémer Sármásel.
Dr. Hirsch Adolf és neje Sármásel. 
Friedmann S. József Arad.
Feuermann Jenő Cluj—Turda.
Lebovits Miklós és neje Sanislo.
Moreno Manó gyógyszerész és neje Boraec. 
Marmor Mór és neje Topli^a. 
öhlbaum József és neje Gherla.
Berger cukrászda Baia-Mare.
Schwartz Samu Baia-Mare.
Rosenfeld Adolf Baia-Mare.
Vértes Adolf Baia-Mare.
„Agricola“ gyümölcsexport rt. Baia-Mare. 
Dr. Gábor Dezső Timisoara.
Chüevitz Hermann és neje Arad.
Kalmár József és családja Arad.
Fratii Niesel ezüstárugyár Arad.
Cluj". Léb Áron, Boskovits Dezső, dr Neufeld 

Jenő és neje, Léb Zsigmond és családja, 
dr Kertész Miklós, Danubia bőrüzlet, Doro­
theum, Heller bőrkereskedő, Klein Lajos, Her- 
kovits Testvérek, Ábrahám Adolf, Schächter 
Márton és családja.

Boskovits Ferenc Tárgu-Mures, Heisikovits 
Testvérek Tárgu-Mures, Klein Endréné az 
„Uj Cimbora“ munkatársa Cluj, Bodner Ben­
jamin és neje Cluj, Grünberg Kálmán és neje 
Cluj, Izsák Ignác Bucuresti Calea Mosilor 
213, ’ Firma Arnold Löwber si Fratü Süniéül 
Silvaniei, Treitel Izidor és családja Alba-lulia, 
Hermann Izsó és családja Alba-lulia, Hollän- 

: der Zoltán és családja Alba-lulia,Albert Lá- 
: zár Huedin.
' Gherla. Benedek József és családja, „Corso" 

droguerie, Godel Izsó és családja, Goldstein 
Adolf és családja, Herskovits Adolf és csa­
ládja, Kepecs Aladár és neje, Löwi Elemér 6s 
neje, öhlbaum Béla és családja, Salamon 
Sándor és neje, Vajda Elek és neje, Dr. Vajda 
Jenő.

Orästie. Junger Samu és családja, Junger 
Dezső és családja, Mayer Jenő és családja, 
özv. Nuissbaum Manóné, Róth Dezső és csa­
ládja, Rubinstein Albert.

■Üzletfeleinknek, barátainknak b. u. é. k. 
Rózsa Mór.

nniD na’nm navo
rokonainak, ismerőseinek és üzletfeleinek 
Izsák Simon szőrmekereskedő.

B. il. É. K.
igen tisztelt vevőinek és barátainak

Gelder Albert
a Schmoll-paszta gyár 

cluji képviselője

B. u. évet éa eredményes munkát kíván az 
összes Wizo csoportoknak és a többi cionista 
egyesületeknek a cluji Wizo.

B. u. é. kíván rokonainak, ügyfeleinek és 
elvbarátainak Gottlieb József és neje Cluj.

Boldog újévet kíván rokonainak, jóbarátai­
nak és ismerőseinek Dr Spitzer József és csa­
ládja Cluj.

Összes vevőinek éa jolsmerőseinek boldog 
újévet kíván Rados & Co. festéknagykereske­
dés Cluj.

Boldog és szerencsés újévet kíván vevőinek, 
üzletfeleinek és ismerőseinek Oprea Simion 
Fii, R-V&loea-i nagyiparosok éa képviselőjük, 
Stélescu Leopold Cluj, Str. MoldOvei 4/a.

üzletfeleinek és barátainak

„WOIÄ“
Cluj, CaL Reg. Férd. 65.

umbm rfcwrt nme niw
A Floremthal-csaiád ezúton kíván boldog 

újévet összes rokonainak, barátainak, üzlet­
feleinek éa a cionista mozgalom minden igaz 
harcosának.

B. u. é. kíván rokonainak, ügyfeleinek, ba­
rátainak és elvtársainak Dr Fischer József 
Cluj. __________ _________

Boldog újévet kíván „Constructio“ Ing. B. 
Gombos és B. Krémer ülzetfeleinek és jó­
barátainak.

mio na’nm na-ro
rokonainak, ületfeleinek, jóbarátainak Hirsch 
Rezső Cluj, Nationala Biztositó.

B. U. É. K.
barátainak és vevőinek

SÍM la les
Iémkeieskc45 
és családia

Rubin Jenő és családja szerencsés és bol­
dog újévet kíván rokonainak, üzletfeleinek és 
jóbarátainak.

Szerencsét és sok boldogságot kívánunk 
drága gyermekeinknek és rokonainknak. 
Klärmann Lázár és neje Mercurea-Ciuc.

s Boldog uj évet kívánunk üzletfeleinknek, 
rokonainknak és ismerőseinknek Fradii Por- 
gesz Cluj.

Boldog uj évet kivárt üzletfeleinek, roko­
nainak és ismerőseinek Róth cipész Cluj.

B. u. é. k. rokonainak, vevőinek és barátai­
nak Klein Izidor és neje Tg.-Mures. Reg. 
Ferdinand.

DTiK 'mio na’nm na’nsa asnaa*
Rokonainak, jó ismerőseinek a t. üzletfelei­

nek boldog uj évet kíván Fradii Feige» 
Simleul Silvaniei. __________________ __

B. u. é. k. Szűcs Dezső Bucuresti.

BeMe« uKiiel kivé#
üzletfeleinek is barátainak

SCHMOUPASZTA R.T
BBJÖ6V

Boldog uj évet kíván jóbarátainak és isme­
rőseinek Königstein Lajos és családja Timi­
soara.

B. U. fi. K. rokonainak, ismerőseinek és 
üzletfeleinek Mercur Camionaj.

Rokonainknak, ismerőseinknek és üzletfe­
leinknek boldog uj évet kivan Meister es 
Griinfeld Bistrita.

Boldog uj évet kíván vevőinek, ismerőseinek 
és barátainak Weisz Tibor szűcs Cluj.

A közeledő ünnepek alkalmával boldog uj 
évet kíván úgy a már kiházasitott, mint a 
még házasítandó ismerőseinek Mirea házas- 
ságközvetitö iroda, Cluj.

B. u. é. k. Schwartz Menyhért és neje
(őrt. zsidó leányinternátus) Oradea Uri-u. 8.

Üzletfeleinek, rokonainak és jó barátainak
boldog uj évet kíván Hoffmann Kálmán 
gomb, zsinór és paszománygyár tulajdonosa. 
Valea lui Mihai.

1 Elvbarátainak, klienseinek,^ rokonainak és
! jó ismerőseinek boldog uj évet kíván dr. 
j Fischer Sámuel és neje Satumare.

A satumarei Brith Hánoár-Hámizrachi és
a zákén Hamizrachi ez utón kíván boldog uj 
évet testvérszervezeteinek, valamint az összes 
cionista csoportok központjainak.____________

Boldog uj évet kíván vevőinek, rokonainak
és jó ismerőseinek a Fischer Testvérek 
„Schmindrick“ eszencia és vegyészeti gyára 
íSatumare.

Seelenfreund optikus Cluj (Str. I. C. Dúca , B. u. é. kívánnak összes vendégeiknek és 
1 ) szerencsés boldog újévet kivan mindenki- ] jóbarátaiknak Regal nagykávéház tulajdo­
néi i nosaL

B. u. é. kívánok rokonaimnak, ügyfeleim­
nek, jóbarátaimnak. Dr Kertész Miklós Cluj, 
Str. Berde 2.

nnan naiD mw1? . ..
kívánnak üzletfeleiknek, ismerőseiknek es jo- 
barátaiknak Hercules dobozgyár, Friedmann- 
testvérek Cluj. ___________

nnan naio nw1?
üzletfeleiknek és rokonaiknak Léb Fivérek 
Cluj.  _____

Fratii Beer cluji cég b. u. é. kíván roko­
nainak, ismerőseinek és üzletfeleinek.

üzletfeleinek, barátainak, rokonainak b. u. 
é. kíván „Terno“ kendőüzem tulajdonosa: 
Holländer Izsák.

naio na’nm nmna
kíván rokonainak, ismerőseinek és üzletfelei­
nek Mandula Ernő és neje.

Grünwald és Steiner cég Cluj (Plata Uni- 
rü) b. u. é. kíván ismerőseinek, rokonainak és 
üzletfeleinek.

Rokonainknak, jó barátainknak és üzletfe­
leinknek ez utón kívánunk boldog uj évei 
Klein Mór éa neje, Róth Jenő és neje Gherla.

Adlerstein Lajos és neje Satumare ez utón
kíván boldog uj évet rokonainak, barátainak 
és jó ismerőseinek.

Vevőinek rokonainak, valamint jó ismerő­
seinek kivan B. U. É. a „Pomerit“ parafa- 
dugó behozatala és pincészeti cikkek gyári 
lerakata Satumare.

B. u. é. kíván rokonainak, ismerőseinek és 
üzletfeleinek Heller és Molnár cég.

B. u. é. k. rokonainak, ismerőseinek és üzlet­
feleinek Rosenfeld Izsák, a Zauderer-cég bel­
tagja.

összes rokonainak és jó barátainak szívé­
lyes Q’mD-t kíván Gábel Sándor, az oradeai 
orth. izr. hitközség főjegyzője.

Boldog ünnepeket és uj évet kíván roko­
naiknak és ismerőseiknek Dr. Fuchs László 
és családja Sft. Gheorghe.

nma nn'nm na’ns ,
Boldog uj évet kíván rokonainak es üzlet­

feleinek Spitzer Jakab tükörgyár Cluj, Str. 
Gh. Bari^iu 12. 

B. u. é. kívánok rokonaimnak, m. t. vevőim­
nek, barátaimnak és üzletfeleimnek. Barabás 
Andor rövidárukereskedő Cluj.

B. u. é. kíván összes üzletfeleinek Construc- 
I tio villany- és rádiőszaküzlet Cluj, Plata 

Unirii.

naio nn'nm na'na
B. u. é. kíván t. vevőinek, rokonainak és 

ismerőseinek Léb Illyés füszerkereskedő, Str. 
* Francisc David 18. Cluj.

Boldog uj évet kívánok az összes testvé­
reimnek, rokonaimnak és ismerőseimnek 
Bernáth Lajos fogász Turda. 

Wiesel Jenő és családja Arad ez utón kíván
összes rokonainak, barátainak éa ismerősei 
nek boldog uj eszetendőt. 

B. u. é. k. rokonainak és ismerőseinek Men­
delsohn Mózes és neje Huedin. 

Rosenfeld, Rooz és Salamon szállítási és 
vámolási vállalata Satumare ez utón kíván 
boldog uj évet klienseinek, elvbarátainak, 
rokonainak és barátainak.

Elvbarátainak, klienseinek, rokonainak és 
jó ismerőseinek kíván boldog uj évet dr. 
Borgida József és neje Satumare.

Vevőinek, rokonainak és jóbarátainak ez 
utón kivan boldog uj évet a satumarei 
„Elite“ cukorkagyár Frenkel Jenő és családja

: A gherlai WlZO-csoport boldog és munkás
\ uj évet kíván testvérszervezeteinek, vato- 
} mennyi ardeali cionista szervezetnek, a WIZO 
I összes tagjainak szorgalmas és eredményes 
/ uj esztendőt.

Igen tisztelt vendégeimnek, az Utazok
Egyesületének, rokonaimnak és ismerőseim­
nek ez utón kívánok B. U. É. Izsák Ferenc 
kóser vendéglő és szálloda Baia-Mare.

Igen tisztelt klienseinek ez utón kíván bol­
dog uj évet a satumarei „Intercontinental 
szállítási és vámolási vállalata.____________

Testvéregyesületeinek ez utón kíván boldog
uj évet a satumarei Tiferes-Bachurim.

Vevőinek, rokonainak és jó barátainak ea 
utón kíván boldog uj évet Schwartz Testvérek 
gyertyagyára Satumare.
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Ez utón kíván boldog uj évet klienseinek, 
elvbarátainak és jő ismerőseinek Transpor­
ts ri Internationala Xuliu Glück et Oo. Satu- 
maré. ____________

Dandy“ harisnyagyára Satumare ez utón 
kíván boldog uj évet igen tisztelt vevőinek.

Boldog uj évet kíván vevőinek, rokonainak 
és jó ismerőseinek Schwartz és Lebovits 
Satumare. 

miD nzrnm nmn
Bixensparmer Emil szörmeszalón rokonai­

nak, barátainak és t. vevőinek boldog újévet 
láván.

Barátainak és minden hűséges cionistának 
boldog uj esztendőt kívánunk. Weinberger 
Nándor, Józsa, Magda és Jóska.

Üzletfeleinek, rokonainak és jóbarátainak 
boldog újévet kivan Melchner Hermann és 
családja Cluj.

Az Ardeali Zsidó Árvagondozó központjí 
valamennyi helyi csoportjának, a Központi 
Bizottság tagjainak ée minden munkatársá­
nak boldog uj esztendőt és gondozottaink 
érdekében leendő minél sikeresebb munkád 
kodást kíván.

Az Ardeali Zsidó Árvagondozó Atrétegezési 
Intézete vezetőségének, valamint minden tag­
jának boldog újévet kíván.

Az Ardeali Zsidó Árvagondoző Louis Mar­
shall Tanoncotthona növendékei az otthon 
vezetőségének és fenntartóinak boldog újévet 
kíván.

Barátainak, előfizetőinek é® olvasóinak bol­
dog újévet kíván a .Különvélemény“, Gerő 
Sándor lapja.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek, roko­
nainak, barátainak és ismerőseinek Kohn 
Áron bor és szeszesital nagykereskedő Cluj.

Országos Zsidópárt újévi felhívása
Zsidóik!
Szent ünnepeinknek a napjaiban, amikor 

mindegyikünk lelkiismeretébe tekint és uj 
munkára készül a következő évben, a Ro­
mániai Zsidó Zsidó Párt bátorító és a kö- 
telességteljesitésre felhívó szót intéz felé­
tek.

Az egész világon elkeseredett harc in­
dult meg, meiynek végső célja a mi gaz­
dasági, erkölcsi ég fizikai elpusztításaink.

Szerencsétlenségre a mi országunkban 
sem vagyunk mentesek a legsúlyosabb 
bánhalmáktól és helyzetünk napról-napra 
súlyosabb.

Nem tudjuk előrelátni, hogy milyen tá­
madások érhetnek bennünket a jövő évben. 
Bár mi lenne azonban a jövő helyzet, át 
kell hatnia bennünket annak az alapvető 
igazságnak, amelyet mindannyiunknak 
meg kell értei:

TÁNTORITHATATLANÜL FOGJUK
VÉDENI A MUNKÁHOZ ÉS AZ 

ÉLETHEZ VALÓ JOGUNKAT.
De hogy sikerrel küzdhessük végig ezt 

a harcot, minden testvérünk energiájára 
és együttműködésére szükségünk van. Fel­
hívunk tehát benneteket, szociális helyzet­

re való különbség nélkül a közt« harcra, 
felhívjuk elsősorban a közömbösök figyel­
mét, hogy a támadások senkit sem fognak 
kímélni, azokat sem, akik ma idegenek^ zsi­
dó gondjainktól és zsidó fájdalmainktól.

Egységesen és szolidárisán, a Zsidó Párt 
körül, mely mindig meg tudott benneteket 
védeni méltóságtel jégén és mindenkitől 
függetlenül, ellene tudjuk szegezni a sö­
tét reakciónak azt a határozott akaratun­
kat, amellyel számot kell majd; vetnünk. 
Ugyanakkor bátorságot és hitet kell önte­
nünk testvéreinkbe és csak igy érhetjük 
el azt, hogy aktív és szervezett szolidari­
tással segítsük a szenvedőket, hogy meg­
mentsük őket a reménytelenség karmaiból, 
amely már birtokába kerítette a németor­
szági és lengyelországi zsidóságot.

Tanácsoljuk a zsidó lakosságnak, őrizze 
meg nyugalmát mindén körülmények kö­
zött, de ne engedje megsérteni méltósá­
gunkat, természetes és törvényes jogain­
kat, ég forduljon azonnal természetes veze­
tőjéhez, a Zsidó Párthoz, mely amikor bé­
két és jó munkát kíván mindannyioknak, 
kötelesigégteljesitégre szólítja fel az összes 
romániai zsidókat ezzel a jelszóval:

Az egyesülésünkben van a megváltás! i
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Az egész világon a zsidóság elleni gyűlö­
let magas lángokban csapott fel és majdnem 
mindenütt, hol zsidók kisebb vagy nagyobb 
tömegekben élnek, úgy politikailag, mint 
gazdaságilag el varrnak nyomva. A barbár 
németországi szellem hatását érezzük az 
egész világon. Ez 8. szellem nem kímélte 
meg a mi drága kis országunkat sem, az 
üldözött zsidó nép egyetlen reménysugaát 
is el akarja a gyűlölet hulláma homályosi- 
tani.

De a zsidó nép ősi ereje és törhetetlen ra­
gaszkodása Erec Jiszraelhez, a több évtizedes 
építő munkának hatalmas eredményei bá­
torítanak fel bennünket és nyújtanak tör­
hetetlen erőt abban a hitünkben, hogy Erec 
Jiszrael az egyetlen lehetőségünk a zsidó 
népi élet újjászületésére és hogy a zsidó nem­
zeti otthon felépítésének minden akadályát 
le fogjuk győzni.

I A palesztinai zavargások csalhatatlanul 
! megmutatták, hogy a jisuv önbizalommal,
I morális és gazdasági erősséggel rendelkezik, 
i de egyben országépitésünk legsebezhetőbb 
i pontját hozták ismételten előtéroe: az or- 
= srrAg zsidó lakosságának kevés a földtulaj- 
í dona és ebből származik az a nehézség. 
í amely kolonizációs hálózatunk szélesebbé, és 
L hatalmasabbá fejlesztését hátráltatja.
* Nem az első eset, hogy a zsidó nemzeti 
i otthon és a Keren Kaye m ath Leisrael gon- 
I dokkalteli időket él át. Voltai; korábbi idők, 
I amikor még voltak fenyegető akadályok és 
i minőig abban a helyzetben voltunk, hogy 
I ezeket az akadályokat legyőzzük, 
i Ma, amikor a jisuv nagyobb és erősebb, 
j mint bármikor volt, miután.1 annyi fontos 
j gazdasági és politikai pozíciót értünk el és 

az Ország fontos faktorává váltunk, amely- 
lyel számolni kell mindenkinek, nincs okunk, 
hogy féljünk és kételkedjünk.

Megerősödve, tántorithatatlanul hitünkben

a jisuv jövője iránt, tovább fogunk dolgozni, 
akármilyen akadályok és nehézségek fognak 
jönni utunkba, hogy a zsidó földművesnek 
földet szerezzünk a jövőben is, éppen úgy, 
mint a múltban tettük.

Ezekben a válságos napokban a zsidó föl­
dek, a zsidó falvak éa a zsidó nép bátor fiai 
résen állanak Erec Jiszraelben az épitőmunka 
támadóival szemben, a KKL adományozói 
az egész világon fokozottabb igyekezettel 
fognak mellettünk állam, a nemzeti földtu­
lajdon létesítéséért, uj kolonizációs munkáért, 
a jisuv megerősítéséért folytatott nagy mun­
kánkban. í

Az uj év alkalmából emlékezzetek a Ke­
ren Kayemetre, adakozzatok a Tóra előtt, 
adakozzatok halottaitok emlékére, adakozza- 

I tok a kékfehér perselyekbe, 
i a ml válaszunk az uj évben: uj földet a 
! hontalan zsidó népnek, hogy begyökerezzék 
j és megerősödjék Erec Jiszraelben.
I Keren Kayemeth Leisrael
\ \ . Országos kuratóriuma.
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köti meg biztosítását.

A társaság alapittatott 1882-ben, teljesen befizetett alaptőkéje 25,000.000 lej. Tartalék­
éi biztonsági alapjai az 1934 dec. 31 évi zárszámadás szerint 210,188.329 lejt tesznek ki 
és műveli az összes biztosítási ágazatokat és pedig a fentieken kívül baleset, betoréses- 

lopás, autóezavatmság, üvegtörés és szállítmány biztosításokat is elfogad. 
Képviselet minden városban vaja.

II

A cég bejegy«etetett az ilfovi törvényszék»« 7—1884, sz. alatt. Alapítási okirat 
közzé tétetett Men. Of. 245—1582, valamint a módosítások a Mob. Of. 44—1888, 15—1890, 
12—1906, 11—7 997, IM—1819, 41—1880, 118—1934, 43—1831, 60—1951, 163—1683 és
1713—1833

naiv na’nm na’na
Boldog és szerencsés uj évét kivám 

tagjainak és pártolóinak

fis i*tt a? mm
IPAROS JESCHTWIA ICLOD, jud. Som«*

A (zur Sáléin
összes tagjainak és család­

jaiknak zsidó testvéri szeretettel kívánunk 
alkotásokkal teljes

boldog uj esztendőt
A gyűlölet e tengerében, mely szerencsét­
len népünket körülveszi, a zsidó történe­
lem e legválságosabb óráiban Isten segít­
ségét kérjük ahhoz, hogy ennek az évnek 
folyamán végre kézzelfogható alapjait 
tudjuk lerakni annak a miinek, mely egyik 
szilárd bázisa kell, hogy legyen az uj 

Jiszráélnek.

Telaviv, 5696 Elül hava.

A CZUR SALÓM IGAZGATÓSÁGA

Dr. Weissburg Chaim
elnök

Az üdvözletek közlését jomkipuri szá­
munkban folytatjuk

Kaucióval
rendelkező kereskedő keres gyári 
lerakatot, vagy utazói képviseletet. 
Szives megkeresést

„Kereskedő“
jelige alatt e lap kiadóhivatalába 
kérek.

szelcszuális élei 
encilílopéaiája

Szerkesztette: Norman Hair, 
a magyar közönség részére átdolgozta:

Dr DÉOSI
Lexikon alak. 360 oldal, egészvészonkotés, 
ára 198 lej, postán utávéttel küldi LEPAGE 

Cluj. —' Kérjen teljes jegyeéko*.

Nem hiába szil 
hasztalanul prél 
♦ven keresztül jól 
Ságról Calvin Ja 
maradt mind a il 
arra, hogy uj zás{ 
Lehetne ez a zás^ 
ben a genfi hid 
karfáján egy párl 
hogy ebben a vál 
tolvaj, ha vala^cl 
akasztja a hid kai 
igf mig ráakad J 
zászló hófehér me| 
gos és független

Heroikus geszttl 
nem akart térdéig 
kalapja előtt, de 
indító, hogy az 
áll az árus, csakl 
pénzzel. A járóka 
saját maga ad 
bői.

Jóize van a levl 
miatt és nem csal 
mindig fehér tét] 
hanem azért is, a 
iyan veszik a dea 
demokrata. Az el 
spanyol polgárhál 
dást csap egy jól 
írat terjesztő. Ösf 
kerékpáron megél 
sem kérdi, kinek [ 
fasiszta agitátort! 
őrségre. Máskülöl 
lármát, mindenki [ 
esik. Valamikor al 
Trockij és itt q 
Mussolini is. Ma 
emigránsokkal, fal 
toól szaladtak idá] 
Toledot cserélték

Még a zsidó s 
zsidó világkongrel 
és előkelő idegei 
mondjuk a drótkí 
Júliusban a világ 
együtt hirdették 
a. tóval és a monl 
világkongresszust I 
az idegenvezetők,! 
és a reformáció ] 
után, elhozták 
zsidó világkongra 
Géniben antiszenl 
vés zsidó telepedi 
zsidók valahogy a 
franciáktól. Inkáf 
zódtak. Az a ka 
kik, főképen a ni 
nem kilenctizedrf 
Zürichben Lakik, 
tak, hogy a za 
kell fizetnie, hód

Régen nem vj 
Genfben, nrnt a| 
romszáz delegátl 
mint kétszáz uf 
mennyien, a veri 
réozt zsidók. Ma 
hogy egész nyíl 
hetvennégy delel 
tika prcfesszorrl

Szí
leeelei



5ER 17.

I» sm<

na»ra
linWk

'ár Cluj

K
B*k

irtz 
Cluj

It nn’ns
uj évet kiváe

irtó lóinak

I? mm
ÍCLOD, jud. 50*®*

atom
ik és család- 
Iszeretettel kívánunk

teljes

esztendőt
eh, mely szerencsét- 
szi, a zsidó történés- 
óráiban Isten segít- 

c-gy ennek az évnek 
ízelfogható alapjait 

miinek, mely egyik 
hogy legyen az uj 

Inek.

lava.

|M IGAZGATÓSÁGA

»burs Chaim
kínok

léséi jomkipuri szá- 
Ifolytatjuk

sreskedö keres gyári 
|y utazói képviseletet, 
reséat

Űö“
lap kiadóhivatalába

Sis élei 
diófa

Norman Hair, 
részére átdolgozta:

Sí ’MBE.
idaJ, egéazváazooikötés, 
távéttei küldi LEPAGE 

teljes jegyzék»!.

CSÜTÖRTÖK, 1936. SZEPTEMBER 17. U J KELET 11. OLDAL,
Hassan

Szénokok, diplomaták 
és államíérliak a geiiíi 

idő k©iigres$ziis@ii
Nem hiába született itt Rousseau és nem 

hasztalanul'' prédikált e falak között húsz j 
ivén keresztül jogról, igazságról és szabad- j 
uágrói Calvin János, Genf jóravaló város 
maradt mind a mai napig. Rá is szolgált 
arra, hogy uj zászlót tervezzenek a számára. 
Lehetne ez a zászló például égszínkék mező­
ijén a genfi hid kicsinyített mása és a hid 
karfáján egy pár női keztyü, jeléül annak, 
hogy ebben a városban szokatlan dolog a 
tolvaj, ha valaki valamit talál, szépen rá- 
tkasztja a hid karfájára, ott lóg néha hetek­
ig, mig ráakad a gazdája. Vagy lehetne a 
zászló hófehér mezőben szürke bicikli. A dol­
gos és független kisemberek szimbóluma.

Heroikus gesztus volt, amikor Teli Vilmos 
nem akart térdet hajtani Geszler Hermann 
kalapja előtt, de van abban is valami meg­
indító, hogy az ujságosállvány mellett nem 
éli az árus, csak egy fatányér halom apró­
pénzzel. A járókelő megveszi az újságot és 
saját maga ad vissza magának a fatányér­
ból.

Jóize van a levegőnek, nemcsak a tiszta tő 
miatt és nem csak azért, mert a Montblanc 
mindig fehér tetejéről havasi szél fujdogál, 
hanem azért is, mert itt még mindig komo­
lyan veszik a demokráciát. Még a rendőr is 
demokrata. Az egyik uccasarkon például a 
spanyol polgárháború kapcsán nagy civó- 
dást csap egy jobb, meg egy baloldali röp- 
irat terjesztő, összecsődül az ucca, s motor- 
kerékpáron megérkezik a rendőr, aki meg 
sem kérdi, kinek volt igaza, nyakoncsipi a 
fasiszta agitátort és viszi magával a rend­
őrségre. Máskülönben, ha nem csinál nagy 
lármát, mindenki arról szavalhat, amiről jól­
esik. Valamikor a genfi tó partjára emigrált 
Trockij és itt ette a száműzetés kenyerét 
Mussolini is. Ma is tele van a város spanyol 
emigránsokkal, fasisztákkal, akik Barceloná­
ból szaladtak idáig és népfrontosokkal, akik 
Tőle dot cserélték fel a genfi tóval.

*
Még a zsidó sem másodrendű polgár. A 

zsidó világkongresszus éppen olyan komoly 
és előkelő idegenforgalmi tényező, mint 
mondjuk a drótkötélpálya a Saléve csúcsán. 
Júliusban a világ összes Coock irodáiban 
együtt hirdették a svájciak a Montblankkal, 
a tóval és a montreuxi kirándulással a zsidó 
világkongresszust is. Augusztusban pedig 
az idegenvezetők, az uj népszövetségi palota 
és a reformáció négyszázéves emlékoszlopa 
után, elhozták az amerikai turistákat, a 
zsidó vüágkongresszusra is. Sohasem volt 
Genf ben antiszemitizmus, mégis nagyon ke­
vés zsidó telepedett le a tó körül. A vándorló 
zsidók valahogyan mindig idegenkedtek a 
franciáktól. Inkább a német vidékek felé hu- 

! Kockák. Az a kevés zsidó, aki Svájcban la­
kik, főképen a német kantonokban él. Majd­
nem kilenctizedrésze a svájci zsidóknak 
Zürichben lakik, Genfbe olyan kevesen jutot­
tak, hogy a zsidó hitközségnek hét embert 
kell fizetnie, hogy a minjánhoz a tiz ember 
mindig meglegyen.

*

Régen nem volt egyszerre annyi zsidó 
Genfben, mint a kongresszus napjaiban. Há­
romszáz delegátus, hétszáz vendég és több 
mint kétszáz újságíró. A delegátusok vala­
mennyien, a vendégek és az újságírók java­
részt zsidók. Még hozzá keleti zsidók. Igaz, 
hogy egész nyugatról, Amerikából is eljött 
hetvennégy delegátus, de a texaszi matema­
tika professzorról például kiderült, hogy va­

lamikor Piatra-Neam^ban született, s még 
emlékszik is nehány román szóra. Nem egy 
amerikai delegátus szépen beszélt magyarul, 
lengyelül, vagy oroszul pedig igen sokan 
tudtak. Legalább fele a hetvennégy delegá­
tusnak úgy jött el Amerikából, hogy három- 
négy hónapig nem is megy haza.

— Ha már itt vagyok Genfben, — mon­
dogatta az egyik amerik ás —• elmegyek Mis­
kolcra, meglátogatni a nagyapámat, nem 
láttam már több mint huszonöt éve.

Még a kongresszus elnöke, Stephen Wise 
is tud annyit magyarul, hogy őt voltak Epén 
Weisz Pistának hívják. Már Amerikában szüle­
tett, de az apja, meg nagyapja még egri 
rabbi volt, s még emlékszik unokatestvéreire, 
a farkasházi Fischer fiukra, akik közül a 
legfiatalabbik régen felvette a keresztvizet, 
a legidősebb pedig, amikor meghalt, egymil­
lió pengőt hagyott a katolikus egyháznak.

Mindezt maga Stephen Wise meséli el, 
enyhe iróniával a szünetben egykori honfi­
társainak, akiket szívesen bányász ki a de­
legátusok közül, hogy elbeszélgessen velük 
a magyar zsidókról. Rendkívül vonzó jelen­
ség Stephen Wise, a newyorki főrabbi. Akár­
minek nézné az ember, csak éppen rabbinak 
nem. Se bajusza, se szakála. óriási nagy da­
rab ember. Majdnem két méter magas. Több 
mint hatvan éves, s alig néz ki ötvennek. 
Haja tiszta fehér, de arca fiatalosan piros, 
sőt inkább rózsaszínű. Csak szeme körül 

I szaladt össze néhány ránc, az is inkább az 
\ indulat és lendület jele, mint az öregségé.
’ Orgánuma olyan mint az orgona. Széles,
’ boltozatos melle, szolgáltatja hozzá a rezo- 
! nanciát.
I Három centrális figurája volt a zsidó világ- 
j kongresszusnak: Stephen Wise, a szónok,
I Nahum Goldmann, a diplomata és Numek 
I rabbi, az államférfi. Teljesen mindegy volt, 

hogy Stephen Wise a szónoki emelvényen 
állott-e, vagy a kávéház terasszán fekete­
kávé mellől beszélt. Az is mindegy volt, hogy 
többnyire angolul beszélt, amit a delegátusok 
háromnegyedrésze nem értett. Szónoki heve • 
legyőzött minden nyelvi akadályt és a sza­
vaknak a zenéje magával sodorta azt is, aki 
egyetlen szót sem értett az egészből.

*

Nachum Goldmann Mptzkin Leo utóda az 
elnöki székben. A felejthetetlen öreg Motzkin 
bölcs ember volt, leírhatatlan báj áradt a lé­
nyéből. Tulajdoniképen matematikát tanult, 
zongorázott és a képtárakat bújta. Nem a fejé­
vel, a szivével csinálta a politikát és egy 
müvészlélek megsejtéseivel volt a virtuóza 
a zsidó és a világpolitikának.

Goldmann diplomata. Nem filozófus, jo­
gász. A paragrafusokon játszik úgy, mint 
Motzkin a zongorán, öt nyelvet kezel úgy, 
mint más az anyanyelvét. Papírlap nélkül, 
két órán keresztül tökéletes német nyelven, 
precíz mérleget ad a világ zsidóságának 
helyzetéről. Valaki angolul tesz ellenvetést, 
angolul polemizál vele. Egymásután beszél 
brilliáns technikával és egyforma szónoki 
hévvel jidisül, héberül és franciául. Amellett 
kezében tartja a kongresszus egész anyagát 
és láthatatlan szálakkal egybefogja a diver- 

. gáló erőket. Két évvel ezelőtt ő ütötte 
nyélbe a harmadik birodalom kormányával a 
transzfert, most azt mondják, Szovjetorosz- 
országgal tárgyal a cionizmus és a héber 
nyelv elismertetéséért. Közben a kongresszu­
son minden züált és bonyolult helyzetből 
megtalálja a kiutat. A személyes hiúságokra

éppen úgy meg van a megbékítő és áthi­
daló formulája, mint az elvi ellentétekre, j

Nem volt könnyű dolog az első zsidó vi­
lágkongresszuson elnökölni. Sem alkotmány, 
sem program, a napirend is tökéletlen, a : 
delegátusok jóformán azt sem tudták, miről i 
lesz sző hét napon keresztüli. Az általános 
vitában mindenki arról beszélt, amiről akart. 
Százszor kalandozhatott volna zsákuccába a 
vita, ha Goldmann nem tart minden javas­
latot és indítványt a kezében és szemvilla­
nás alatt nem választja szét a pelyvát a bú­
zától, a hasznos beszédet a haszontalan fe­
csegéstől.

Hét napon keresztül osztályozott, rendsze­
rezett és skatulyázott Nachum Goldmann az 
elnöki székben és egyetlen mondattal mindig 
közös nevezőre tudta hozni a szélső baloldalt 
a szélső jobbal, sőt ami falán még nehezebb, 
a lengyel delegációt az amerikaiakkal.

*
Nurock rabbi, Lettország főrabbija, ha nem 

is maradéknélkül, de mégis sokkal inkább 
: hasonlít a rabbitipushoz, mint Stephen Wise. 

Bár ortodox és a lettországi Aguda elnöke, 
még mindig messzeesik Teitelbaum Jojlis 
portréjától. Szürke zsakettjében és vadga­
lambszínű, félkemény kalapjában úgy néz ki, 
mint egy francia orvosdoktor, vagy egy hol­
land miniszter. Nem éppen ok nélkül hordja 
a rigai főrabbi ezt az államférfim uniformist, 
többször is volt már Lettország miniszterel- 

! nöke. Igaz, hogy minden esetben csak néhány 
napig. Kibontakozási kormányra szokott 
megbízást kapni Nurock, aki specialistává 
nőtte ki magát a lett kormányválságokban.

Mint többszörös exminiszt erelnöknek nagy m 
becsülete az egész országban.

A Bavaria terrasszán ültünk, amikor meg­
érkezett a lett népszövetségi delegáció. Lett­
ország szegény ország, kicsi ország, ötödrész 
annyi a földje és tizedrész annyi a lakosa, 
mint Romániának. A lett Titulescu, illetőleg 
Antonescu gyalog sétál a genfi uccukon a 
kíséretével.

Amikor meglátták a kávéház terrasszán a 
rigai főrabbit, a külügyminiszter széles ív­
ben emeli le kalapját és hangosan ráköszon l

— Habe die Ehre Herr Oberrabbiner!
—Guten Abend Euere Excellenz!
Egy pillanatra a zsidó kongresszusok bá­

beli nyelvzavara kísért a Bavaria terrasszán. 
Németül, franciául, jiddisül és angolul csodál- 

; kozik az asztal:
— Németül beszélgeti a l®tt külügymimsz- 

; ter a lett exminisztetelnökkel?
Az exminiszt er elnök főrabbi elmosolyodik:
— Csak régi szokás. De Lettország megszü­

letése után hosszú ideig tényleg németül be­
széltünk, mert a lett intellektuel tudott oro­
szul, tudott németül, de lettül csak a paraszt 
beszélt. Az első lett parlamentről ma is tartja 
magát a legenda, hogy amikor fárasztó ülés 
vége felé a karzatról elszállingozott a közön­
ség, a teremörök hirtelen becsukták az ajtót 
és a képviselők sebesen letárgyalták a hátra­
lévő napirendet —1 oroszul.

— Ez volt a lett nép „zsidó“ tragédiája. 
Az önálló népi élet kigyógyitotta őket ebből 
a betegségből. A lettek megértik már egy­
mást lettül is. Vájjon mikor fogjuk mi is 
megérteni egymást ugyanazon a nyelven?...

Jámbor Ferenc.

Szülők I
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A munka és reménység világába belehar­
sogott az orosz-japán háború riadója. Joszéf 
Trumpeldor már az előző évben be rukkolt a 
tulcsini 76-os gyalogezredhez. Erőteljes alak­
jával, magas, nyílt, értelmes homlokával ki­
magaslott az újoncok közül. Élhetett volna 
a kvalifikált emberek kedvezményével, de 
nem tette. Padlót mosott, a kaszárnya ud­
varát seperte, együtt tartott, együtt érzett 
a népből való társaival. Mindenben osztotta 
sorsukat.

A Port Arthur felé irányított első menetbe 
osztották, de a parancsnok törölte a nevét 
és beutalta az altiszteket kiképző tanfolyam­
ra, hogy egy későbbi transzporttal induljon. 
Trumpeldor ezt kivételes kedvezménynek 
érezte, raportra jelentkezett és kérte, hogy 
helyezzék vissza a menetszázadba.

— Sajnálom, nincs módomban változtatni 
; a dolgon — szólt kurtán a kapitány. Rád itt 
van szükség.

: — Úgy érzem, hogy odakint több haszno-
I mat veszik — volt a katona ellenvetése, 
í — Nem érdekelnek az érzelmeid.
\ Trumpeldor elvörösödött és lelépett. De 

nem hagyta annyiba. Jelentkezett a divízió 
tábornokánál és kérte a menetbe való be­
osztását.

— Magát törölték a listából ? Hogy lehet 
az? ■—• kérdezte a generális a jelenlevő kapi­
tánytól. Ilyen egészséges, jóvágásu katonát 
hogyan vehettek ki? — csodálkozott a tiszt 
felé.

— Altisztekre van szükségem. Kiképzésre 
tartottam vissza.

— Nos — szólt a tábornok Trampel do rhoz. 
— Választhat. Vagy elvégzi az altiszti kur-

* (Részlet Szabó Imre „Uj Zsidók" című 
legújabb könyvének Trumpeidorról Szóló fe­
jezetéből.)

zust, vagy a harctérre megy.
— A harctérre akarok menni.
— Szép dolog! Sok szerencsét! De kiváncsi 

vagyok, miért buzgólkodik?
Trumpeldor -pillanatig habozott a válasszal. 
— Mert zsidó vagyok!

1 A katona gúnyos mosolyt vett észre a ka- 
: pitány arcán, ami növelte zavarát. Gyorsan 
. egyensúlyba jött.
I __ Alkarom, hogy ezekben a komoly idök-
i ben ne vádolják gyávasággal a zsidókat. 
í A tábornok elgondolkozott.
I — Helyes! Ez már az uj szellem. Ha győzr- 
I tesen visszajövünk a háborúból, remélem,
1 sok minden megváltozik. Hogy hívják ma- 
! gát?

— Oszip Trumpeldor.
A tábornok kezét nyújtotta.
— Sok szerencsét, fiam! Igaza van. Ma­

gának kint a hedye...
«

Odakint Trampeldort úgy ismerték, mint 
a jó katona iskolapéldáját. Bátor és pontos 
harcos, hűséges, derűs és áldozatkész bajtára 
volt. Pár hónap és Trumpeldor mellét már 
a legszebb front-kitüntetések egyike díszí­
tette. Egy vadászosztagba osztották, amely­
nek katonáit a legkockázatosabb vállalkozá­
sokra küldték. Itt érte az első, lelke gyöke­
réig ható bántódás.

Az adjutáns egy augusztusi napon bátorító 
beszédet tartott a vadászok előtt, amit 
ezekkel a szavakkal fejezett be:

— Remélem, nem akad közietek sem áru­
ló, sem gyáva. Hiszen szerencsére, nincs ve­
letek zsidó. Menjetek bátran, halált megvet* 
elszántsággal az ellenség elé.

Trumpeldor kilépett a sorból és izgalom* ói 
remegő hangon tiltokazatt:

I — Zsidó vagyok. De nem vagyok sem ára- 
1 fő, eem gyáva!
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As adjutáns élröstelte magát ás igyekeaett 
* maga módján megnyugtatni a kitűnő ka­
tonát.

__ Eridj már, hiszen te nem is számítsa
zsidónak!

A katonák kivonultak az Uglovaia hegy 
árkaiba. A japánok erős tűz alatt tartották 
a terepet és estszürkületkor, roham közben 
Trumpeidor balkarjába srapnell-szüánkok 
vágódtak. Már a kötözöhe-lyen látszott a ve­
szedelmes fertőzés. tál felsőkart amputálni 
kellett.

Nem sokkal azután, hogy a zsidók árulása 
és gyávasága ellen tiltakozott, nem volt bal- 
íkarja. A sebláz izgalma nem lendítette ki 
konceptusából. Nyugodtan mondta az orvos­
nak:

— Nem baj, födolog az igazság!
Mosolygott, bár kissé kényszeredetten. A 

doktor nem talált összefüggést ^ a katona 
megállapítása és mosolya között, de megren­
dítette a lelkierő, amivel ez a fiatal hős tűrte 
a fájdalmakat.

Néhány nap múlva már szüleinek levelet 
irt. A szavakat, mintha ismét az a bizonyos 
mosoly színezte volna.

„Ne keseregjetek a karom miatt — irta a 
levél végén, miután részletesen közölte sebe­
sülése körülményeit. Először, mert a ti fáj­
dalmatokkal semmi sem jön helyre, másod­
szor, mert sok ember él a földön egyetlen 
kéz nélkül is. Remélem, hogy a jobb keze­
met, amellyel most nektek Írok, ép úgy hasz­
nálhatom majd az életben, mintha meglenne 
mind a kettő.“

Egyik bajtársának, aki a kórházban meg­
látogatta, Trumpeidor igy adta elő „esetét.“

__ Reggel összegyűltünk támadásra. Azt
hittem, meglátlak, de nem találtalak. Fél 
órát gyalogoltunk zárt sorokban, majd fel­
oszlattak bennünket s lementünk a lövészár­
kokba. Tüzérségi védelem alatt a japánok a 
dombig nyomultak előre. Mi lent állottunk, 
ök fent. Vártunk nehány órát, hogy jöjjenek 
a tartalékjaink és tüzéreink. Egy szaka- 
■zunkbeli a lábam előtt esett el. Talán isme­
red, valamikor beszéltünk róla, azt mondta, 
Kievben szolgált veled a Bender zászlóaljban. 
Jó katona volt, bátor és hűséges bajtárs. 
Fölnézek és a lövészárok fölött észreveszem 
a japán tüzért, aki lelőtte a bajtársamat. 
Pokoli vágy fogott el, hogy elintézzem. Ta­
láltam egy hegyes követ és feléje hajítottam. 
Nem tudom, eltaláltam-e, de a következő 
pillanatban robbanást hallottam. Mire ma­
gamhoz tértem, messze az árokban hevertem, 
sebesülten és fegyvertelenül. Irtó fájdalmat 
éreztem balkaromon, mintha nehezéket tettek 
volna reá. Mégis sikerült valahogy föltá- 
pászkodnom és mentem; azt hiszem, eltéved­
tem. Erőtlenül s ájultan összeestem. Éreztem, 
hogy targoncára tesznek. Még hallottam, mi­
kor az egyik katona mondotta: „Nézd csak, 
hisz' ez Trumpeidor! Ez aztán jól bekapta!“ 
Hallottam azt is, mikor egyik szanitéc 
mondta a másiknak, hogy talán halott va­
gyok és itt kell hagyniok, mert parancs sze­
rint csak élőket kell elszállítani a harctérről 
Letettek. A másik fölém hajolt. Hallottam, 
amikor mondotta: „Hagyjátok, hiszen kész“! 
Ekkor minden erőmmel elkiáltottam magam: 
„Még élek! Élek! Nem haltam meg!“ így 
kerültem kórházba. A doktor megvizsgált. 
„A bal kezéről le kell mondania!“ szomorko- 
dott és dokumentáláskép kiszedett nehány 
csontdarabot a kezemből s megmutatta. Ez 
volt minden.“

— Trumpeidor előadása megrendített —• 
irta a bajtárs. ö ezt észrevette.

— Mit sápadozol? Biztositlak, hogy nem 
tesz semmit. Meglátod, hogyan fogok dolgoz­
ni a jobbkezemmel Erec Jiszraelben!

Úgy beszélt az országról, amit csak leírá­
sokból és visszatérők előadásaiból ismert, 
'mintha az egész életét kint töltötte volna. 
Ha kissé gondolkozom, ennek az embernek a 
karaktere fölött, meg kell állapítanom, hogy 
inkább palesztinai, mint sok olyan zsidó, aki 
odakint született és ott él.

Eddig szól a bajtárs közlése a kórházi lá­
togatásról.

Vágyakozásával és munkájával jő palesz­
tinai hazafi volt Trumpeidor, de orosz földért 
és a cárért vérzett és tűrte a megaláztatást.

Amikor elhagyta a kórházat, szabadságot 
kapott, hazamehetett volna, de Trumpeidor 
nem élt a kedvezménnyel. Akkor ugyanis 
heves harcok folytak Port Artúr körül és 
minden emberre szükség volt. A félkarú ka­
tona úgy érezte, hogy pisztollyal és karddal 
a balján ott kell maradnia bajtársai között, 
őrmesterré léptették elő.

Tizenkét bajtársával látta el Sopca védel­
mét, mert a kirendelt két szakasz megfuta­
modott az ellenség golyói elől.

iAz ezredes inspekciót tartott a csata után. 
Káromkodott.

—• Szégyen, gyalázat! Megszöktek, akár­
csak a zsidók!

— Trumpeidor elvörösödött, mint mindig, 
amikor a zsidók becsületét érintették. Tilta­
kozott. A tiszt leintette.

— Ugyan hagyd már! Tudhatod, hogy nem 
tekintelek zsidónak!

Jfal&szlincá cUúlucdol
(Hóra)

Mind a jóra, 
dalos szóra, 
jól emlékszünk, 
dobbanj hóra, 
süss fel nap, 
virradj ránk; 
hóra anyácskánk.

Jő az éjjel 
seregével, 
süt a hold 
és vig zenével 
pereg a szó, 
hallihó,
lobogjon a láng.

Öreg pajtás serényen, 
lábbal dobbants, keményen,

jCígfy cc£s $<zem&e*i&zHÍ ivélc...
Szeretni vétek, az élet bosszút áll 
a sziveken, mélyek csak szeretnek, 
ne légy eretnek:
levett kalappal állj az élet kapuinál.

ÁUj és várj. A végzetet kiosztják 
az Ur szolgái számodra rendben, 
a tömkelegben
esélyeid hű érzelmek rontják.

Nincs kőldusabb a szív gazdagjánál, 
földi forintja egyre ritkább: 
az élet titkát
megoldották már az indulásnál.

S az indulás rút volt: vad teremtés, 
vére a földnek vérünkbe áradt, 
a jóság azért oly fáradt, 
mert pusztulásból eredt a kezdés.

Légy erős hát szembenézni véle, 
a gyűlölettel, mély örök és teljes 
s hogy magadra lelhess: 
rejtőzz él az ismeretlenbe!

SALAMON LÁSZLÓ

Üettedifá iidládi
Dúc öledben jó anyám 
dalra nyílik id a szám, 
Palesztina, szép hazám...

Ha elfélejtlek széphazám^ 
ne ejtsen több szót ki a szám, 
Palesztina, szép anyám.

AHARON Fl SCH KIN:

A véc ÖM/enyi*

Elhagytam az én hazám, 
és a pokol kínjai rám,
Palesztina, szép anyám.

Nincsen pénzem jó komám, 
régi erőm már fogytán,
Palesztina, szép hazám.

Ne csüggedj pajtás, még talán 
mézzel folyik Kanaán,
Palesztina, szép anyám.

ADLER HUBERT műfordítása

harmonikán fújjad él: 
él még Jiszráél...

Hej, szítsd a lángot, 
ropd a táncot, 
hóra tánccal 
az országot 
bővérrel, dalosán 
építjük mi fél!

Jő az éjjel 
seregével, 
süt a hold 
és vig zenével 
pereg a szó 
haaiho,
lobogjon a láng.
ADLER HUBERT műfordítása

A (fóHösz hatalma
Görcsös, súlyos szavakkal kiáltom: 
hatalmas úr széles e világon, 
rettentő úr a meddő Ősgonosz —
Ő munkál a vérben és idegben, 
kín a vetése, aratása: nincsen 
s hekatombák felett táboroz!
Az imák árja, szenvedők könnye 
véres kedvét percre meg nem törte, 
gúnyt űz a szerétéiből is —
Isten napja ránevet simítva, 
ő a tagadás s a mindenség titka 
s a harmónia, bármilyen hamis.
Erő képében jár közöttünk olykor} 
egyszer a vérben, másszor az agyban

tombol,
akkor is üt, hogyha hizéleg —
Minőig győztes a jóság bús bolondján, 
ő izzik a porpuszták homokján 
s miatta koldus minden szeretet.
Meddőn lázadt ellene száz eretnek, 
mindig ura maradt ő a Rendnek: 
a halói és éhség rendje ő —
Őt szolgálja a pénz és a fegyver, 
a gyengeség, mély egy a szeretettel 
s őt szolgálja minden temető.
Glóriáját mártír-vértől fonja, 
gőg és butaság királyi trónja, 
őt dicséri zenith és nadir —
Korbácsát félik s imádják népek, 
maszlaggal fizet hűséges seregének 
s nincs ellene, ma még nincsen ír.
Egyidős ö az ősi teremtéssel,
mély jószándék és szívek felett székéi
s igazsága: fog és vad karom —
Addig leszünk világ űzött népe, 
mig a jóság nem győz rajta végre 
s lészen nálánál nagyobb hatalom.

SALAMON LÁSZLÓ

Híd kéziek Atyám?

ösvényén a vérnek 
száguldunk élőre, 
könnybeduzzadt szemmel 
lépünk az ezerszer 

megcsúfolt mezőre,

ösvényén a vérnek 
nem ismerünk gátat, 
teremtve dolgozunk 
s alkotva fordítunk 

a gyűlöletnek hátat,

Ösvényén a vérnek 
megtisztul a lélek; 
hétszeresen drága 

: minden porszeme
a vérünk ösvényének...

\ Haifa, 1936 augusztus.
Héberből: FUCHS JÓZSEF

Tavaly engesztélést kértem bűneinkre,
! De biz‘ nem adtad, jó Atyám!

Gonosz rendeletek enyhítését kértem, 
De nem enyhítetted, Atyám!
A kopár hegyekre fákat könyörögtem, 
Tövestöl tépted ki, Atyám!
Cionért, hazatérésért imádkoztam,
Csak itt tartottál, itt, Atyám!
Uj templom építéséért esdékéltünk, 
Romokhoz se engedtél, Atyám!
A gyermekeink szivébe hitet kértem, 
Megöletted őket, Atyám!
És ringó kalászt kértünk, meg selymes

füvet,
Tűzzél perzséltetted, Atyám!
Édes szőlőt, érett gyümölcsöt kíván­

tunk,
Fáját kivágattad, Atyám!
Indultunk Féléd, hogy közéletibe

legyünk,
Bombát dobtál, közénk, Atyám!
Zsidók testébe uj gerincet akartunk, 
De meghajlítottad, Atyám!
Már-már új csodákba kezdtünk megint

hinni,
Kiábrándítottál, Atyám!
Ha már értünk nem is teszel, tégy hát,

óh, a
Lemészároltakért, Atyám!
Ha ez sem élég, jaj, ha már ez sem

élég,
Mit kérjek hát Tőled, Atyám!

Irta: LÖWENKOPF KÁLMÁN

A megváltás 
biztonságáról

Az alábbi sorok a 16. századból 
Rabbi Jude, Löw b. BecaléUől, Prá­
ga rabbijától származnak. Hozzá 
fűződik a „Gólem“ legenda. Ez a 
részied ,Jdecach Jiszraelt“ cmü 
könyvének bevezetőjéből való.

Galut száműzetést jelent és kétségkívül 
változást, a megszokottságból, a rendből 
való kizökkenést. Abból a rendből, amelyet 
az Ur, neve áldassék, minden nemzetnek, 
tehát Izraelnek is kiutalt és pedig Erec 
Jiszrael, vagyis Izrael földje. E földről 
való elhurcoltatás egészen bizonyos, hogy 
a rend megváltoztatását és a kerékvágás­
ból való kizökkenést jelenti. Bármi is 
zökkenjen ki a számára kijelölt térből, 
nem képes másutt tartósan megállani, ha­
nem visszatér természetes helyzetébe. Ám, 
ha tartósan megmaradna a számára ter­
mészetellenes helyen, akkor a természet 
nélküliség maga természetté válna. Azon­
ban ez egyszerűen azért is lehetetlen, mert 
a természetellenesség nem válhat termé­
szetté. Ez az állapot állana fenn Izraellel, 
ha állandóan száműzetésben maradna, ami 
azonban semmiképpen a számára kijelölt 
hely, minthogy a teremtés rendje szerint 
Izraelnek országában kell élnie és pedig a 
saját, nem pedig másnak a hatalma alatt.

Ugyanaz áll a széjjelszoródottságra is. 
Nevezetesen ez az állapot is természetelle­
nes. Minden ember tudja, hogy a részek 
közös egységhez tartoznak. Ha igy áll a 
dolog, akkor hogyan létezhet tartós elkülö- 
nödés a részek között és hogyan nem 

í egyesülnek, amikor a valóságban mégit 
egyek. Minden széjjelszórtság lényege,
hogy egybegyüléshez vezessen. Ennélfog­
va Izrael elszóródottsága a népek kö- 

• zött szintén természetellenes. Képtelenség 
I tehát azt mondani, hogy ez az állapot hol- 
\ mi bűn, vagy hiba miatt örökké igy ma- 
1 radjon. A természetellenesség természetté 
í válna, ha a széjjelszóródottság állandósul- 
I na.
I A tények szerint érthetetlen, hogy egyik 
5 nemzet elnyomja a másikat és azt igájába 

vonja. Mert Isten — neve áldassék — min 
den nemzetet önmagáért teremtette és a 
dolgok rendje szerint egyik nemzet sem 
biztosította a hatalmat a másik fölött, 
minthogy minden nemzet önmagáért terem 
tődött. Ha tehát a népek állandóan ural­
kodnának Izrael fölött, akkor ez a tények 
rendje ellen történne és ellenkezne azzal a 
világrenddel, amely minden idők számára 
lett megállapítva, pedig lehetetlenség.

Mindezeknél fogva a galutról bízvást 
következtethetünk a megváltásra, ezt pe­
dig bölcseink jelezték is, amikor a rnidrás- 
ban a Bibliának ezt a versét „Szólt pedig 
Abrakomhoz, tudd meg biztonsággal...“ — 
igy értelmezték: tudd meg, hogy széjjel­
szórom őket és biztossággal tudd meg, 
hogy összehozom őket. Tudd meg, hogy el­
zálogosítom és biztosan tudd, hogy kivál­
tom őket. Tudd meg, hogy szolgasorba ta­
szítom, d!e biztos lehetsz, hogy kiváltom 
őket.“ „Tudd meg“ vonatkozik a gálutra, 
„biztonsággal tudd“ pedig vonatkozik a 
megváltásra. Mai helyzetünk nem egyéb, 
mint időleges büntetés egy elkövetett bűn 
miatt, nem pedig a dolgok rendjéből való 
kivétel. De lehetetlen, hogy az tartósan 
igy maradjon.

Ha — ments Isten — Izraelben nem 
maradt volna meg az egységhez való erő, 
akkor részeiben széj jelforgácsolód ott vol­
na és nem lett volna ereje az egyesüléshez. 
Izrael azonban az egység erejével, ami 
megmaradt benne, tömörülni fog, mert je­
len van az erő, ami Izraelt egyesíti széj- 
jelszóródottf ága közepette. És ennek az 
erőnek a segítségével Izrael vissza fog tér­
ni száműzetéséből. Ez az, amit tisztázni 
akartam előttetek.
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Körülbelül kétszáz évvel a polgári évszá Philo és Fláviusz Josef uSz, ki árulója lett 
*utás előtt nagy volt az öröm az egyipto- j nemzetének, de mint történetíró a legna- 
mi Izraelben. Készen állott a nagy “•mű, le j gyobbak közé tartozik, akinek nevét és mű
volt fordítva görögre a Tóra, Mózes öt 
könyve. Ptolomeus, egyiptomi király ren­
deletére készült, hogy a világhírű alexand­
riai könyvtárban ez is meg legyen. így ja­
vasolta Demetriusz, a könyvtár nagytudo- 
mányu igazgatója. A jeruzsálemi főpap hét 
venhét tudóst küldött a király kérésére e 
munkára, hatot-hatot mind a tizenkét 
törzsből, kik egyformán kezelték a héber 
'és a görög nyelvet. Az óvatos király a tu­
dósokat nagy kitüntetéssel fogadta és úgy 
gondolva, hogy nem árt egy kis elővigyá­
zatosság ezekkel a zsidó tudósokkal szem­
ben, mind a hetvenkettőt egy-egy külön 
épületbe különítette el, hogy egymással ne 
'érintkezhessenek, miig el nem készültek 
munkájukkal. És íme csoda történt : a het­
venkét tudós fordítása szóról-szóra, betü- 
ről-betüre megegyezett. Még egy-egy he­
lyen eltértek is az eredeti héber szövegtől! 
Ez a világhírű Szeptuaginta, a biblia első 
legrégibb fordítása.

Az egyiptomi zsidók büszkék és boldo- 
gak voltak. Megismeri és megcsodálhatja 
az akkori görögül beszélő müveit világ a
zsidóság páratlan remekművét: a bibliát. 
Örömünnepet állapítottak meg ennek em­
lékére és századokon át Fárosz-on, a Nílus 
egyik szigetén nagy vigassággal meg is 
tartották. Hogy törvényes alapja is le­
gyen, találtak rá szenitrási verset is. „Ad­
jon Isten tág határt Jágetnek (a görögök 
ősatyjának) és lakjék Sém sátrában“ (I. 
Móz. 9, 27.) Tehát a Tóra már előre jelez­
te, hogy a görög műveltség be fog költözni 
Jákob sátraiba. Könyvet is irt róla azon 
melegiben Ariszteász, amit annak idején 
föl is vettek az olvasandó könyvek gyűjte­
ményébe.

A mai tudomány megcáfolihatatlanul le­
gendának minősíti a biblia első fordításá­
nak ilyen módon történt keletkezését. Nem 
egyszerre, lassanként, közszükségletből ké­
szült, mert az egyiptomi zsidók elgörögö- 
södtek, a héber nyelvet elfeledték, a Tórát 
nem értették meg és ezért előbb szóval, 
majd Írásba foglalva lefordították részük­
re görögre. Viszont megcáfolhatatlan tény, 
hogy a legelső műfordítást zsidók végez­
ték, hogy a legelső könyv, melyet egy 
nyelvről a másikra fordítottak, a világ leg­
elterjedtebb, legolvasottabb könyve, mely 
a legnagyobb befolyást gyakorolta a mai 
müveit világra, a zsidó szellem legnagyobb 
teljesítménye: a biblia volt. Ha akkor lett 
Tolna Nobel-dij, a bírálók zavarba jöttek 
volna, melyiknek ítéljék: a bibliának vagy 
a fordításnak, a Szeptuagintának? Mert a 
biblia mellett szólt volna annak páratlan 
tartalma, viszont a Szeptuaginta 
nemcsak egy eddig ismeretlen tudomány­
nak nyitott utat, hogy egy nyelvről a má­
sikra is lehet fordítani, egy kultúrának 
eredményét hozzáférhetővé lehet tenni a 
másik részre, hanem az akkori világ nyel­
vén, görögül ismertette meg a világot áz­
nál a könyvvel, mely megdöntötte a bál­
ványimádást és elvetette az egyistenhit, 
» felebaráti szeretet magvát.

A Nagy Sándor által alapított Alexand­
riában, majd pedig egész Észak-Egyiptom- 
ban elszaporodott zsidóság lassanként el- 
görögösödött, elasEzimilálódott. Bekapcso­
lódott a görög kultúrába. Nincs tudomá­
sunk, hogy csak egyetlenegy héber nyel­
vű könyvet is írtak volna, de görög nyel­
ven egy egész kis irodalmat teremtettek. 
Volt pl. egy Ezékiel nevű zsidó költő, aki 
6z egyiptomi kivonulásról irt drámát. Tbe- 
odot hőskölteményben énekli meg Jákob 
fiainak vitézségét, kik Dina nővérük elrab­
lását torolták meg Szichem fiain. Történel­
mi müvekből egész sorozat kerül ki, me­
lyeknek tárgya zsidó vonatkozású, de irá- 
nVa, színezete tisztán görög. Gördülékeny 
görög hexameterekben a Síbilla neve 
a'!att a bibliai eszméket terjeszti egy vagy 
főbb zsidó költő gondosan kerülve a szer­
tartások és vallástörvények említését, ne­
hogy felismerjék zsidó voltukat- Egy ne­
gyedszázad előtt ismertettem először és 
fordítottam belőle egy pár száz sort. A ké­
sőbbiek közül a világirodalomban is helyet 

nevet vívtak M az alexandriai filozófus,

j ködését Feuchtwanger regénye az utóbbi 
I időben népszerűvé tette.
5 Hogyan van hát mégis, hogy a zsidó 

nagyközönség ennek a nagy görög zsidó 
irodalomnak, amelyből talán több veszett 
el, mint megmaradt, Philót és Jozefusz 
müveit kivéve, még a létezéséről alig, vagy 
semmit sem tud? Midőn a zsidóságot nem­
zeti és vallási létében a világ két legna­
gyobb hatalmassága, a római császárság 
és a zsidóságból sarjadt kereszténység igye 

I kezeit megsemmisíteni, a zsidóság kereste 
j az okokat, melyek őt politikailag és val- 
j lásilag a tönk szélére juttatták, arra az 
■ eredményre jutott, hogy csak úgy marad- 
j hat fenn, ha — országtól, központi szén- 
j télytői függetlenítve, — visszatér az ősi 
I 'zsidó eszmék szolgálatához, a zsidó kultu- 
! rához, a héber nyelvhez. A görög művelt­

ség nem erősítette a zsidóságot, hanem el- 
gyöngítette. A Szeptuaginta, a hires biblia 
fordítás ismertette és terjesztette a biblia 
eszméit, de ennek eredményét nem a zsidó­
ság, hanem a kereszténység aratta le, a- 
melynek talaját a Szeptuaginta szántotta 
fel. Ez világraszóló nagy teljesítmény 
volt, de a zsidóságnak kicsi köszöneté volt 
érte. Zsidók alkották meg a kereszténység 
első apostolát, a Szeptuagintát, d'e azért

Az elegáns férfi léliiuháia
„ELTEX“

szövetből készül
„EITBX“ 107 «élete lei *70 
„BITE X" 212 .. 580
„ELTEX" 12*0 „ „ 6*0

Btasewi fcleáfélaess leiaial:
.VESTIS“ potztóáruház Sirul Inuiui 22.

\ még sem ez a zsidók által készített fordítás 
j lett a keresztény egyház hivatalos bibliá- 
i ja, bár az Uj-testamentum görög nyelvű, 
í hanem a Jeromos egyházatya latin fordi- 
I tása. Nem kellett a zsidó irók munkája. A 
I görög nyelvű és műveltségű zsidók pedig 
i úgy Egyiptomban, mint Kisázsiában és a 
f. római birodalom különböző Tegzeiben az el- 
I sok voltak, akik az uj, a még zsidó-keresz- 
í tény mozgalomhoz csatlakoztak, melyből 
: később a zsidóságtól teljesen eltérő és a 
l zsidóságot támadó keresztény tamadt

tómban. A palesztinai zsidóság elfordult 
nemcsak a Szeptuagintától, hanem,1 az 
egész görögül irt zsidó irodalomtól. Még a 
zsidó eszméket hirdető és a zsidóságot 
Szolgáló müvektől is. Rabbi Akiba még a 
‘túlvilág! üdvösséget is elvitatta szóktól, 
kik e könyveket olvassák. Talán ez az
egész nagy irodalom nyomtalanul elveszett 
volna, ha a keresztény egyház meg nem 
tartja. Pedig igazán nagy kár lett volna 
érte,mert nem csak zsidó, hanem általános 
kulturszempontiból is felbecsülhetetlen ér- 

Nem csoda, hogy a talmudban a biblia | téket. képvisel. A zsidó tudósok most úgy 
görög fordításáról dicshimnuszt zengő sza- | száz év óta foglalkoznak vele egyre beha- 
vaival szemben, amit e cikk elején említet- | tóbban és növekedő eredménnyel. Korunk 
tünk, később olyan kijelentést is találunk, | zsidó íróinak sem ártana egy kissé vele fog

' ............ * lalkozni. Az első asszimiláns zsidó iroda-
I lom rávilágítana a mai asszimiláns zsidó 
1 irodalomra és sokan fájdalmas beismerésr 
5 sei mondanák az Énekek Éneke szavaival: 
} „A kertek őrzőjévé tették, saját kertemet 

nem őriztem!“

hogy az a nap „melyen a Tórát görögre 
fordították, oly szerencsétlen volt, mint 
amelyen Izrael fiai a pusztai vándorlásban 
az aranyborjút készítették.“ Másutt meg 
azt olvassuk, hogy ekkor három napos sö­
tétség borult a világra, mint egykor Egyip

CHÁSZID történet
— Hajnali imára fel! — ébreszti a sa- 

\ mész pirkadatkor az Elül napokon az alvó 
zsidókat.

A zsidók kitörlik az álmot a szemükből. 
— Ki az erős? — idézik a hajnali deren­
gésbe — aki legyűri a vágyat. Légy fürge, 
mint a szarvas, erős, mint az oroszlán, 
'hogy mennybéli atyád parancsát telje­
sítsd. így tanítja Joszef Káro, a Terített 
Asztal szerzője... Légy fürge, mint a 
szarvas... A bünbocsánat napjai ezek.

Elszaporodtak a bűnök Izraelben. A fia­
talok levetik a kaftánt, pájeszüket lemet­
szik, a lányok elhagyják a zsidóuccát, fiuk 
nak öltöznek és — uram isten — a Mes­
siás késik...

Egyre késik. Mosit mind itt vannak a 
beszemedresben. Az egész pislani hitköz­
ség. A szivük alázatos. Szemükben árnyé­
kot vet, a nap félelme.

Kippur napja.
A pislaniak tudják: amíg a Csodatevő, 

rebbe Reb Méirl él — 120 esztendeig —

addig rendiben lesz a mennyekben a pisla­
niak szénája.

Reb Méirl — caddik. Szent ember. Mint 
Ábrahám. Szent, mint Mojse rabbénu. 
Szent, mint gamzui Nahum.

A nap már magasan áll, amikor a Csoda 
tevő a beszemedresbe érkezik. Az almemor- 
hoz lép. Lehajtja fejét.

Elalszik.
A rebbe, ha alszik — álmában a me­

nyekben jár.
A mennyekben sürögnek-forognak az 

angyalok. Lázas munkában vannak. Száll 
a rebbe lelke a mennyekben. Egy hídhoz 
ér. A hídon zsákhegyek tornyosulnak. A 
zsákokban — bűnök. Zsidók bűnei. Bűnök 
és vétkek, melyeknek elkövetésére a rossz 
szellem csábította őket.

Bűnök, bűnök, bűnök.
A hídtól kilométernyire a legfelsőbb bí­

róság székel. Óriási mérleg van előttük. A 
mérleg egyik serpenyőjébe a bűnöket — 
a másikba a jótetteket helyezik. Szégyen­
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f teljesen kevés a jótettek száma. A bünök- 
í nek pedig se szeri, se száma. A Jécer-Hare 
5 egyre újabb zsákokkal megrakodva tér 
• vissza. Reb Méirl lelke sir. Rosszul áll a 
\ zsidók dolga a mennyekben.
I “A híd inog a bűnök súlya alatt 
j A Jécerhare az utolsó zsákért ment.
1 Reb Méirl sir. A hídon áll és sir.
i „

■ Vétkek és bűnök, melyeket egesz evben 
könnyelműen elkövettek a zsidók, most le­
nyomják a mérleg serpenyőjét. Az idők 
szelleme, kikezdte a zsidóuccát. Nem jár­
nak mifcveba a zsidók, ledarálják az imád­
kozást. és a gazdagok nem támogatják a 
szegényeket. Sok zsidó házában hiányzott 
ezévben a szombati bor az asztalról. Szo­
morúak a zsidók. A szomorúság — bűn.

A zsidó ucca felett rossz idők járnak.
Reb Méirl leveti a kaftánját, ingujját fel 

gyűri és a bűnökkel telerakott dákokat 
egyre-másra a folyóba veti.

Mire a jécer-hare az utolsó zsákkal a 
hídhoz ér — dermedten látja, hogy egész 
évi fáradozása odaveszett. A bűnök a folyó 
fenekére kerültek.

A jécer hare a tettes után kutat. Meglát 
ja Reb Méirlt, amint törli magáról az iz- 
zadtságcseppeket és megragadja kaftánja 
gallérjánál:

— Te vagy a bűnös! Egész évi munkám 
gyümölcsét elraboltad. Rabló vagy.

Reb Méirl hallgat.
__ Nem tagadod! Te vagy a bűnös. A

bíróság elé viszlek.
A legfelsőbb bíróság elnöke az Isten, 

igy szól a vádlotthoz.
— Beismered a bűnöd?
__ Beismerem — mondja reb Méirl.
A Tóra törvényei szerint, ha valaki lo­

pott, a dupláját kell megfizesse a lopott 
holmi értékének. Ez a büntetésed.

Reb Méirlt halkan igy szólt:
— Pislani zsidó vagyok...
— Ha nincs pénzed a lopott holmi meg­

térítésére és a felperes kártalanítására,
akkor le kell szolgáld a büntetést. „Vöim 
és lőj vönimkár bigném vas zaj...“, ha nincs 
pénze, akkor adják el szolgának... A jécer 
hare szolgája leszel. így szól az ítélet.... 

Reb Méirl felébredt.
Felkapta a fejét és recitálni kezdte az 

imát:
__ Lökojinej avudov bedin...

■ Fohászkodjunk ahhoz, aki szolgákat vá­
sárol az ítélet napján. Fohászkodjunk ah- 

I hoz, aki feltárja a mélységeket és a titko- 
! kát az ítélet napján...

1* ’ A pislani zsidók vele imádkoztak. És ki- 
'derült az ég.

rADLER HUBERT,
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Roshasana és jomkippur
Irta: Dr. Fanny Scharsorodska

, elveket személyesítik meg. Tisri hó elseje 
• az időszámítás kezdete és ez a dátum

Egy szentéleftű ember nőül vett 
egy bűnös asszonyt, aki őt is bű­
nössé tette; egy bűnös ember nőül 

vett egy szentéleiü asszonyt, aki őt 
is igazságossá tette. Mondva van:
.^Minden az asszonytól jön“. (Mid- 
ras Rabba zu Genezis 17. és Mid- 
ras Jalkut Schimoni zu Genesis 2).

Az asszonyok hatalma és lehetősége az 
•leiben hatalmas volna, ha helyesen tud­
nák azt felhasználná Az otthon megte­
remtése és a gyermekek nevelése kizáró­
lag az ő kezében van.

Egyedül az az asszony, ki fentartja a tra ... , . . , ,
diciókat, képes a mai időkben arra, hogy { érvényét veszít! es a szegények akik kény j 
otthonában helyes nevelési atmoszférát te- j telenek voltak földjeiket eladni, ismét bír- • 
remisen és gyermekei számára az ünnepe- j fokukba jutnak, 
két eseménnyé tegye. Más a helyzet a mo­
dem, idegen kultúrában nevelkedett zsidó 
asszonynál. Az idegen kultúra kiszakította

ra vonatkozó összeadottságokat, melyek- 
( ben nevelési erő rejlik, mint pld. a gránát­

alma fölött elmondandó „echehechejánu“- 
áldást: „az ember úgy legyen telve jócse­
lekedetekkel, mint a gránátalma magok­
kal.“ Úgy újév napján, mint engesztelő­
napkor fehér ruhába öltözködünk, annak 
szimbólumaképpen, hogy az elkövetkező 

; évben megőrizzük lelki tisztaságunkat.
Az engesztelőnapnak teljesen vallási 

értelme van. Az egész napot böjtöléssel 
és imádkozással töltjük. De ennek az ün­
nepnek is van egy magasztos, erkölcsös, 
általánosan emberi alapja. „Az Ur znég­

őt a zsidóság gyökereiből, otthona sem­
mit sem sejtet a zsidó éleiből és gyermeké, 
„légüres térben“ nőnek fel.

Rövid cikk keretein belül el se lehet 
mondani azokat a károkat, melyeket a 
gyökéríelen nevelés okoz. És miután a mi 
ünnepeink életformái a legfontosabb alap­
ját képezik a családi életnek — kiinduló 
pontját, és alapkövét a nevelésnek — szent 
kötelessége a modern zsidó nőnek, hogy 
visszataláljon a zsidóság ősrégi forrásai­
hoz és otthonában megteremtse a zsidó

mérvadó a felszabadító és örömévek kiszá­
mítására is. (Roshasana, I. fejezet.) Hét 
évet számolunk, akikor jön a Semita-év, 
amikor a rabszolgák felszabadítását hirde­
tik ki. (Lev. 25.) Ezután számítunk hét­
szer hét évet, akkor elkövetkezik az öt­
venedik esztendő, melyet megszentelnek és , 
jubileumi évnek kiáltanak ki, mert akkor bocsátja azt, amit ellene elkövettünk, d 
föl zug a sófár hangja az egész ország- j amit embertársaink ellen követtünk el az., 
ban és tudtára adja mindenkinek, hogy j csak egymásnak becsalhatjuk meg .(do­
minóén, vásárlás utján szerzett tulajdon- j ma> 5- feD Erkölcsi kői élességünk jova- 
jog (háztelekre és földre vonatkozólag) j tenní azt> ami:t embertársaink ellen vetet-

* tünk.
8 Népünk engesztelőnapi szokásaiból is- 
: merünk egyet, még azokból az időkből, a- 
1 mikor megvolt az országunk és ez az egy­

ségesség szimbóluma: Israel népének leg­
szebb napjai Ab hó 15-e ég az engesztelő­
nap voltak, amikor Jeruzsálem leányai fe­
hér ruhában jártak — nem sajátjukban, 
hanem kölcsönkértben — hogy ne szégye- 
nitsék meg azokat, akiknek semmijük

í Jung Wizóba való belépésüket (Számsxe- 
j rint 25-én.)
! Rosenfeld Eliséva a volt vezetőség ne-

Ivében örömmel állapítja meg, hogy az uj 
meglátások és irányelvek mellett már a 
megindulás is biztató jele annak, hogy a J. 
W. ez alkalommal tartós működés és ered­
ményes munka elé néz. Szeretet el köszön- 

I ti az uj vezetőséget és ígéri, hogy minden- 
1 ben támogatásukra lesznek. A gyűlés 

Fleischmann Árminné vezető zárszavával 
vrt véget (S. R.)

A Tóra az újév ünnepét a sófárfuvás 
! napjának nevezi. A sófár átható hangja 

elő kell, hogy készítse a sziveket a vásárló 
erő és a tulajdonjog fogalmainak átérté­
kelésére, fel kell, hogy rázza a sorsközös­
ségi érzést, ki kell, hogy szakítsa a népet 
mindennapi nyugalmas életének hangula­
tából és számadásra hívja. „Szólalják 

j meg a sófár a városban és ne rázza fel 
\ a népet?“ (Amos 3, 6.)
I Generációk során a sófárfuvás a Cion- 

ba való visszatérés szimbólumává vált; mi­
kor kapja vissza országát Izrael népe. 
„Szólaltass meg hatalmas sófárhangokat 
megszabadításunkra és szüntesd meg

*53

ünnep igaz atmoszféráját. Népünk jövője számkivetésünket és szétszóratásunkat.“ 
függ a tökéletesebb és egységesebb neve­
léstől.

A zsidó ünnepek Erec Jiszraelben tiöb- 
bé-kevésbé mélyebb tartalmat ég jellegze­
tességet nyertek — újév és az engesztelő­
nap kivételével, bár évek óta próbálkoz­
nak már ezzel is. A mai idők asszonyá­
nak kötelessége segíteni annak az útnak

(Semone-eszre ima.) Népünk teljes ko­
molysággal fogadja az újév ünnepét, mint 
félelmetes itélőnapot, amikor az ember 
itélőszék elé járul. Ifjúságunk elő t azon­
ban az újévi ünnep általános emberi érté- 

I ke ismeretlen. Úgy tekinti, mint egy telje- 
I sen vallási értelmű ünnepet. A mai zsidó 
! asszony felada.a, hogy gyermekei előtt

a keresésében, melyen keresztül ezeknek j feltárja a roshasana valódi értelmét, hogy 
az ünnepeknek a megtartásában is kidom- ! kihasználja az újév megünneplési formái-

sincs. (Taanith 4. fejezet.) 
j Mély nevelési erő rejlik az újévi és en­

gesztelőnapi imádságok melódiáiban is.
Ezeknek a melódiáknak rendkívül ne­

mes ég kifejező zenéjük van, mely meg­
felel az ünnep komoly jellegének. A me­
lódiák hallatára lelkünket félelem tölti 

j el és a tragikus akkordok mélyen felráz­
nak. Elmúlt, távoli generációk hangja 

I szólal meg bennünk. Behatolnak a lélek 
; legbensőbb mélységeibe, különösen a Kol 
I Nidre, melynek melódiája telve van fáj- 
j dalommal és lágysággal.
] A zsidóság ősrégi forrásai örök értéke- 
! két tartalmaznak, melyekből alkalmas for- 
I mákat meríthetünk újévi és engesztelőna- 
I pi ünnepeink meg artására. 
i Boldog újévet, Izrael leányai!
' Áldási:al kezdődjék az uj esztendő!

borithajuk a nemzeti ideálunk szellemét..
Minden zsidó ünnep össze van kötve 

népünk történelmének valamilyen esemé­
nyével — kivéve az imént említett két 
nagyünnepet, melyek kizárólag vallási je­
lentőséggel bírnak. Jelentőségük azonban 
szociális és univerzális szellemükben rej­
lik.

Az újévnek semmilyen történelmi jelen­
tősége nincsen. A történelmi újév Niszan | alelnöknőjének kezdeményezésére és veze- j erőre és hogy minden zsidónak kötelessé-

Keorganizáíécoili e dtg-muresi
Jreng-WSZ© “

Fleischmann Árminné, a Wizo országos , szüksége van a mozgalomnak mnden uj

hónapban kezdődik (nálunk április). A 
zsidó naptár azonban Tisri havával kezdi

I tése mellett szeptember 6-án reorganizáló- 
I dott a tg.-muresi Jung Wizo, mely hosz-

az évet (szeptember-október), a világ te- < szu idő óta egyáltalán nem működött. A 
remtésével és nem a zsidó nemzet kisza- | meghívott lányokon kívül — kik nagyrész- 
badulásával az egyiptomi rabszolgaságból. ; ben nem voltak eddig tagjai a Jung Wizó- 
A zsidó időszámítás sem Ábrahámmal, az j nak — megjelent még Tihanyi Dezső he-
első héberrel, hanem Ábrahámmal, az em­
beriség ősapjával kezdődik, akire az 

egész emberiség történelme visszavezet-

! ge részt kérni a munkából. Ismerteti nagy 
I vonalakban a J. W. munkatervezetét, prog- 
í ramját és kifejti, hogy egyéni szempontok- 
I ból is üdvös a cionista utat választani, 

mert az ad értelmet, célt biztosit életünk­
nek és minden eredmény újabb örömöt hoz 

i számukra. Kéri a lányokat, érezzék úgy, 
mintha mindannyian egy-egy kis alkatré-

egységessége. A zsidó naptár az egyetlen 
naptára a világnak, mely az időszámítást 
a világ teremtésétől kezdve számítja — és 
törvényeinket is ez az univerzális eszme 
hatja á‘, írva van: „a világ kezdetén ál­
lunk“ vs nem „a zsidó nemzet kezdetén.“ 
(Dr Ernst Simon: „Haarec“-ben, Roshasa­
na 5692.) Rendkívül érdekes, hogy a zsi­
dó naptár végleges formája a középkor­
ban alakult ki, az emberiség történelmé­
nek legsö' étebb napjaiban.

A Misna „négy különböző kezdetét is­
meri az évnek“, azon dolgok szerint, me­
lyekre az évkezdetek vonatkoznak. Bölcse­
ink szerint az időszámítás kezdete és a

j lyicsoport elnök, Schwartz Dezsőné és 
i Schöfler Bernátné, a Wizo vezető tagjai is.

A gyűlést Fleischmann Árminné nyitotta j szei lennének egy gépezetnek, mely nélkül
a „gép“ nem tud funkcionálni, de ha min- 

j den kis rész a helyén van, úgy egy hatal-
hető. Ebből adódik az egész emberiség í meg és rámutatott arra, hogy milyen saj-

j nálatos állapot, hogy eddig a J. W. nem 
I működött és a lányok nemcsak, hogy 

nem dolgoztak, de nem is ismerik a Wizo 
célkitűzéseit és eredményeit. Kéri a lá­
nyokat, vegyék komolyan a dolgot, fog­
janak össze társadalmi hovatartozásra va­
ló tekintet nélkül és segítsenek bennün­
ket törekvéseink keresztülvitelénél. Ezután 
Sichermann Mária szólal fal. örömmel ál­
lapítja meg, hogy milyen szép számban 
jelentek meg a lányok. A kezdeményezők 
kötelesség- és lelkiismeretérzete, valamint 
egyes leányok ambíciója és kitartása re­
ményt nyújt arra, hogy ez alkalommal si­
kerülni fog a Jung Wizot úgy uijászer-

8 Sémita és Jövel évek a felszabadító és \ vezni, hogy rövidesen az ország egrik lég­
ii römévek, a legmagasz'osabb, az emberi- í jobb csoportjává váljék. A továbbiak so- 
■ég történelmében egyedülálló szociális 3 rán rámutat arra, hogy milyen égetően

más teljesítményt nyújtó gépezet áldást- 
hozó részeivé válnak.

Schwartz Dezsőné, a Wizo elnöknője 
meleg szavakkal kéri a lányokat, hogy tel­
jesítsék a rájuk váró munkát és biztosítja 
a csoportod arról, hogy a Wizo mindenkor 
szívvel és szeretettel fogja támogatni őket 
célki üzéseik elérésében. A jelölőbizottság 
nevében Kelemen Piri következő munkabi­
zottság megválasztását javasolja: Vezető: 
Fleischmann Árminné, kulturreferens: Si­
chermann Mária, KKL és KH referens: Si­
mon Margit, jegyző, pénztárnok: Kelemen 
Piroska, ellenőrök Diamanstein Irén, Mos- 
kovits Lucy, sajtóreferens: Sichermann 
Rózri. A megjelentek a jelölést egyhangú 
lelkesedéssel elfogadják és bejelentik a

A zsidó munka tér­
hódítása a zavargások

alatt
A palesztinai általános munkásszer­
vezet jelentéséből:

A palesztinai zavargások legcsodálato­
sabb kísérőjelensége kétségtelenül az az 
ellenálló erő, amelyről a zsidó gazdaság 
tett tanúságot ezekben a súlyos napokban. 
Az ötödik hónapja tartó megpróbáltatások 
ellenére, a zsidó gazdaság nemcsak, hogy 
megállja helyét, hanem meglepő módon al­
kalmazkodik az országban kreált uj viszo­
nyokhoz és azoknak követelményeihez is. 
Ha a zsidó gazdaság néhány ága szenve­
dett is a zavargások miatt, másrészt uj 
gazdasági források nyíltak meg ezen idő 
alatt. Olyan gazdasági ágakban, ahol ed­
dig gyengék voltunk, megerősödtek pozí­
cióink. Különösen fontos tényezője lett 
gazdasági életünknek: a tenger. Hatszáz uj 
zsidó kikötő- és hajómunkás a zavargások 
eredménye.

A kolóniákon dolgozó zsidó munkások 
száma 8500-ra nőtt. A zavargások előtt 
5509 volt a kolóniákon dolgozó munkások 
száma, úgy, hogy 3000 az uj munkások 
száma. Ezek részben uj bevándorlók, rész­
ben a városokból kikerült elemek. A mun­
kanélküliség teljesen eltűnt a kolóniákról. 
A zsidó kolóniákon már csak 1400 arab 
munkás dolgozik. Ezek szerint a zsidó me­
zőgazdasági kolóniákon dolgozó zsidó mun­
kások elérték a 85 százalékot.

A vasútnál még nem állt be alapvető 
Változás, azonban sikerült az utóbbi idő­
dben 60 munkást elhelyezni.

1 A zsidó munkások összes hódításait ősz* 
szegezve 5500 uj munkahelyet kapunk, s 
következő felosztásban:
N arancsültetvényekben 3006
Városból őrzésre kiküldött munkások 400 
Haifai kikötő — 250
Telavivi vasútállomás 100
Sofőrök az angol hadsereg szolgála­

tában 100
A jeruzsálemi városi munkálatoknál 50 
Kőtörés és mészfejtés Haifa, Jeruzsá- 
‘ lern és Binjamina 200
Haifa kikötő és városi munkálatok 100 
Neser kőbányában 60
Az átüti kőbányában 70
A kormány közmunkálatainál 200
A Holttengernél 1 100
A rendőrségbe mozgósított és a hai­

fai kikötőben az utóbbi napokban 
" elhelyezkedett munkások ' 870
összegen 5500

A sigheti Wizo megkezdte őszi rendezvé­
nyeinek sorozatát. Augusztus 23-án az Uj- 
ságiróklubban tartott erkölcsileg és anya­
gilag egyaránt jólsikerült teaestélyt. Házi­
asszonyok voltak: Klein Mérné, Simo* 
Dezsőné, Lieber Miksáné, Kaufmann Jó- 
zsefné, Dávid Helénke, F. Rochütz Gizi, 
Fischer Sándorné.

(Das

Németország téJ 
gégyzetkilométernj
len iv papirosra ' 
|q imponáló. De 
van, ennek a iérk| 
aezőt: csupa feked 
Egyes helyeken vj 
8 gyászosan feketl 
egészen elborítja.1 
*ük? Kézügyben 
& a kockák a fejj 
fogházak jelei, a 
táboroké. Annyi 
Sággal uraljak N| 
téktelen túlzás, 
egye len óriási 
Harmadik Birodall 
Quartier einer Ai 
ige valamikor Na 
Frigyes Vilmos 
máról. Nem lehet] 
ler dinasztia I. Ac 
így variálni: Ner 
retü fegyintézet ?!| 
lehet.

A térképen kivi] 
a Carrefour uj ke 
40 hónapos uráli 
gyűjtőtábor fegj 
eonmása ez a máj 
séges olvasmány 
se:. A büntet 
benne. A legapról 
ütésekkel sulyosbj 
lyen szépen hang] 
stein országában: 
kezdése és 25 
után. De még me 
nak a tábor pars 
tartja, halálbünte 
be került szerenc 
akad: felbujtás, 
féle cselekedetek^ 
szabályzat ilyen 
való, a tényéknél 
adatokat szed öss 
az is hajtogató 
menetelés vagy 
kiabál, — lázadé 
nen agyonlövik 
akasztják. Aki 
két, egyáltalán 
megrongál, szint] 
ges esetekben is 
mulasztását és 

A különös fe 
az alapelv féke 
Sehwaeche. Aus| 
wird dort rücks 
den, wo es im 
notwendig er sei 
alapelvet pontc 
nácizmus bajdaj 
A nagytőke felt 
nélküli tömegei 
sor. De a tolen 
▼ül helyezték 
rencsétlen állat 
Harmadik Birol 
ea“ érdeke igyf 

De mindez, 
különösebb feg] 
lékletei ennek 
ga hatalmas ad 
uralomról. Az 
gyűjtésről: Esi 
Tatsachenbericj 
bittlich, wie 
alapgondolata 
65 millió ném.j 
Európa biztona 
kán. Hitler fél 

a német nej 
•zerüen akar 
megrohanni 
íudja, hogy 
abban a téves | 
6ott Németors 
*érkar, pszi] 
eő7ik fogása 
béke érdekébe 
Igazságot,
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lépésüket, (Számsxe-

volt vezetőség ne- 
Ija meg, hogy az uj 
ivek mellett már a. 
jele annak, hogy a J. 
jós működés és ereú- 

Szeretet el köszön- 
igéri, hogy minden­

lesznek. A gyűlés 
vezető zárszavával 

(S. R.y

lunks tér-" 
:avargások
dt

alános munk,isszer-
',51:

ligások legcsodálato 
ikétségteienül az az 

a zsidó gazdaság 
lf. a súlyos napokban, 
rtó megpróbáltatások 
laság nemcsak, hogy 
hí meglepő módon al­
tban kreált uj viszo- 
.cövetelményeihez is. 
néhány ága szenve- 
miatt, másrészt uj 
Tiltak meg ezen idő 
á ágakban, ahol ed- 
megerősődtek pozi- 

itos tényezője lett 
a tenger. Hatszáz uj 

nunkás a zavargások

bzó zsidó munkások 
A zavargások előtt 

bn dolgozó munkások 
bO az uj munkások 
luj bevándorlók, rész- 
érült elemek. A mun- 

J eltűnt a kolóniákról. 
Imár csak 1400 arab 
Ik szerint a zsidó me- 
Jm do1,gozó zsidó műn- 
Izázalékot.
Lem állt be alapvető 
■érült az utóbbi idő- 
lyezni.

lösszes hódításait Ö3Z- 
ikahelyet kapunk, s 

In:
300© 

400 
250 
100

100 
50

Időit munkások

: sereg szolgála-

munkálatoknál 
Haifa, Jeruzsá-

fsi munkálatok

lálatainál

Jsitott és a hai- 
gtóbbi napokban 
tkasok 870

"5500

ezdte őszi rendezvé- 
usztus 23-án az Uj- 
trkölcsüeg és anya­
ölt teaestélyt. Házi­
in Mórné, Simo* 
né, Kaufmann Jó- 

F. Rochlitz Gizi;

ADATGYŰJTEMÉNY 
EGY RÉMURALOMRÓL
(Das deutsche Volk klagt an. Ein Taatsachenbericht. 

Carrefour, Paris kiadása)

Németország térképe, A közel félmillió 
négyzetkilométernyi terület még igy, egyet 
len iv papirosra össze szorítva is, hatalmas 

imponáló. De valami különössége is 
Tan, ennek a térképnek, ami elképeszti a 
xezőt: csupa fekete pont, kocka és K-betü. 
ßcryes helyeken valósággal elözönlik ezek 
^gyászosan fekete jeleg a fehér papirost, 
neszen elborítják. Vájjon mi a jelenté­
be Kézügyben a magyarázat. A pontok 
in a kockák a fegyintézetek, a börtönök, 
fogházak jelei, a K-betük pedig a gyűjtő- 
táboroké. Annyi van belőlük, hogy való­
sággal uralják Németországot. Nem mér­
téktelen túlzás, ha sűrűségűk alapján 
egye len óriási börtönnek minősítjük a 
Harmadik Birodalmat. Kein Staat, — das 
Quartier einer Armee, tartotta a szálló­
ige valamikor Nagy Frigyes apjának, I. 
Frigyes Vilmos porosz királynak birodal­
máról. Nem lehetne ezt a szállóigét a Hit­
ler dinasztia I. Adolfjának jóvoltából, most | 
ícry variálni: Nem aiiam, — gigászi me- í 
retü fegyintézet?! E térkép szerint bátran í
lehet. I

A térképen kívül még egy melléklete van } 
a Carrefour uj könyvének, mely a hitlerék j 
40 hónapos uralmának merlege: Az egyik ’ 
gyűjtőtábor fegyelmi szabályzatának ha- 5 
eonmása ez a második melléklet. Szörnyű- ^ 
séges olvasmány a 17 oldalas Írógépeit fü- I 
ja:. A büntetések csak úgy záporoznak 
benne. A legapróbb semmiségekért is bot- | 
ütésekkel súlyosbított elzárás jár ki. Mi- ; 
lyen szépen hangzik a Goethe és az Ein­
stein országában: 25 bot a büntetés meg­
kezdése és 25 bot a büntetés kitöltése 
után. De még messzebbmenő jogai is van- - 
n&k a tábor parancsnokának: Ha kedve
tartja, halálbüntetéssel sújthatja a kezé­
be került szerencsétleneket. Ürügy bőven 
lkad: felhajtás, lázadás, sabotage. De mi­
féle cselekedeteket minősít ez a fegyelmi 
szabályzat ilyen súlyos nevekkel ? Aki 
való, a tényeknek mindenben megfelelő 
idatokat szed össze a gyűjtőtáborról, már 
íz is bujtogató és — halállal lakói. Aki 
menetelés vagy munkaközben gajdol, vagy 
kiabál, — lázadó; ott, mindjár a helyszí­
nen agyonlövik és utólag ráadásul fel­
akasztják. Aki barakot, konyhát, vezeté­
ket, egyáltalán bármiit a táboron belül 
megrongál, szintén az életével fizet. Kétsé­
ges esetekben is szabotázsnak minősitik a 
mulasztását és — felkötik.

A különös fegyelmi szabályzat élén ez 
Mz alapelv fékét élik: Toleranz bedeutet 
Sehwaeche. Aus dieser Erkenntnis heraus 
wird dort rücksichtlos zugegriffen wer­
den, wo es im Interesse des Vaterlandes 
notwendig erscheint. Meg kell adni: ezt az 
alapelvet pontosabban betartják, mint a 
nácizmus hajdani gazdasági programját.
A nagytőke felosztására, amivel a munka- 
nélküli tömegeket főzték, nem került a 
sor. De a toleranciát alaposan hatályon kí­
vül helyérték és a hóhér sűrűn nyúl a sze­
rencsétlen állampolgárok torka után, ha a 
Harmadik Birodalommá lezüllesrtett „ha­
sa“ érdeke igy kívánja.

De mindez, a különös térkép és a még 
különösebb fegyelmi szabályzat csak a mel 
lékle tel ennek a könyvnek. A könyv ma­
ga hatalmas adatgyűjtemény a hitleri rém­
uralomról. Az előszó ezt mondja erről a 
gyűjtésről: Es ist so objektiv, wie es ein 
Tatsachenbericht erfordert und so uner­
bittlich, wie es die Warheit gebietet. Az 
•lapgondolata pedig a köve'kező: Nemcsak 
65 millió német ember sorsáról van szó. 
Európa biztonsága, a világbéke forog koc­
kán. Hitler félre akarja vezetni a világot 
*s a német népet. Az ellenfeleire rajtaütés* 
•zenien akar rátörni, készületlenül akarja 
megrohanni őket. A saját frontjáról pedig 
tudja, hogy csak akkor bírja a hamx, ha 
Abban a téves hitben él, hogy a megtáma­
dott Németország létéért küzd. A német ve
•érkar, pszichológiai laboratóriumának 
egyik fogása a folytonos béke-emlegetés. A 
béke érdekében kell tehár megmondani az 
igazságot, — hirdeti a Carrefour könwe 
-» kell megmutatni 4s bizonyítani, hogy

háború ellenzőinek kiirtása az, ami most. 
Németországban folyik és hogy ez az irtó­
munka tulajdonképpen már a háború nyi­
tánya.

A könyv bevezetése leleplezi, hogyan te­
lepedet- a hatalomba Hitler. Dehogy is 
állt mögötte a német nép többsége! Az os­
tromállapotot is messze túlhaladó elnyo­
más, elképesztő terror, valamennyi szabad­
ságjog felfüggesztése mellett, folyt 1933 
februáriusában a választási küzdelem, a- 
melyben Hitler egyetlen politikai érve a 
katholikus Germania szerint a töltött re­
volver volt A 647 mandátumból mégis 
csak 288-at tudott megkaparintani; vele 
szemben a kommunistáknak 81, a szociál­
demokratáknak 120 mandátum jutott. A 
többséghez csak úgy vergődik el Hitler,, j 
hogy megsemmisitteti a kommunista man- j 
dátumokat. A szociáldemokratákat és a j 
szakszervezeteket viszont egyelőre igére- $ 
tekkel áltatja. Hitler kijelenti, hogy a szó- 
ciálisták fokozatos eltűnésével számol. De j 
még ugyanezen a napon feloszlatja ezt a ; 
második ellenzéki pártot is és megsemmi- , 
siti a mandátumait. A képviselők szama > 
igy 446-ra csökken, Hitler most már mi- j 
nősített többséggel rendelkezik és öngyil- s 
kosságba kergeti a parlamentet,: megsza- j 
vaztathatja a hirhedett rendkívüli felhatal- \ 
mazást maga és a kormánya számára.

Most azután minden gátlás nélkül foly- | 
hat a hajsza: Elrabolhatja a munkásszer- j 
vezetek százmillióit. A szakszervezeteknek. í 
még 1931-ben is 21 millió márka bevételük j 
volt. Eltulajdonitha ja a munkássajtót. . 
Szétzúzhatja az ellenzéki pártokat (Menje- i 
ek az utünkből, különben félreseprünk ben- , 
neteket az útból, — vijjogja Göbbels). 
Megindulhat a nagyvonalú hecc a gyaláz- : 
kodás és rablóhadjárat a zsidók ellen, amit 
az olimpiász alkalmából az idegenforgalom 
tiszteletére, senkinek az érzékenységét nem 
érintő jámbor önvédelmi és fajvédő intéz­
kedésnek minősít az egyszeriben szégyen­
lős Völkische Beobachter. De megkapja a 
magáét a protestáns és a katholikus egy­
ház is. (Idézet egy hitlerista evangélikus 

; lelkész beszédéből: Aki kétségbe meri von­
ni a becsületes szándékomat, rúgást kap és ; 
kiköpheti a zápfogait! És idézet egy híva- ; 

i talos német újságból: Kétezer év előtt Jé- » 
! zus alakjában nyilatkozó t meg a teremtő j 
í az emberiség előtt. Ma a Hitler alakjában ^ 
\ nyilatkozik meg a német nép előtti) A ; 
! munkahelyek kaszárnyákká alakulnak at. jj 

A munka magna chartájának alapelve: Az | 
emberek nem egyenlők, hanem különbőz- - 

■ nek egymástól. Ehezképest jogi szempont- í 
ból is különbözőképpen kell velük bánni. -- 
A munkások szervezkedési joga megszű­
nik, a költözködési jogukat is megnyirbál- : 
ják, vitáikat a munkaadókkal egyoldalúan 
összeállított becsületbiróság dönti el, _ a 

s munkakönyveikben politikai minátitések 
S kapnak helyet, a bérük jelentősen csökken,
I viszont az árak erősen emelkednek. A be- 
] csapoltak közé tartozik — a Carrefour 
* könyve részletes adatokkal bizonyltja a 
\ paraszt és a polgári osztály is. A hivatalos 
I statisztika 13 millió nyomorgóról ad sza­

mot, akik számára 370 millió márkát gyűj­
tött össze a Harmadik Birodalom. Ez nem 
egészen 8 pfennig fejkvótát jelent napon­
ta. Viszont egyedül a rokkantbiztositások 

I összegét 393 millióval csökkentette a Hit- 
! Jer rendelkezése, tehát nagyobb összeggel,
I mint amennyit a nagy csindarattával hir- 
) detett télisegély kiosztott. A nyomor követ 
í kezménye a járványok és: a gyermekhalan- 
i dóság növekedése. Kenyér helyett bábon«
1 frázisokkal tömik a gyermekeket. A cél 
I egy szellemileg korlátolt és vakon engedel* 
f mes Landsknecht-tipus kitenyésztése, mert 
í Rust kultuszminiszter kijelentése szerint a 
• hűség az egyszerű ember jellemzője .Je klü 
5 ger der einzelne Mensch wird, desto treu- 
5 loser wird er. Göbbels: Der Intellekt ist 
I eine Gefahr für die Bildung des Charak-
I t€ Az iskolákból tehát kidobtak a. zsidókon 
\ kívül minden pacifistát és szociáldemok- 
> ráták Egyedül m főiskolai tanárok közül

. kereken 1300 vesztette el ea állását a 
i Manchester Guardin névszerinti Btatiszti- 
I kája szerinti A főiskolai hallgatók száma 

is egyre gyérül: 1933-ban még 115 ezer 
diák látogatta a német egyetemeket. 1935- 
iben viszont csak 77 ezer a számuk. A saj­
tó is egyre gyengül. 1932-ben 11 ezer, 1935 
ben már csak 8 ezer újság és folyórat je­
lenik meg Németországban. Ám megnöve­
kedett a „haditudomány“ (Wehrkunde) 
könyvkiadói tevékenysége. Mig 1932-ben 
csak 198 efféle háborús könyv látott nap­
világot, 1935-ben már 433-ra nőtt a szá­
muk. Ezek a könyvek a Buchhaendler Bör­
senblatt őszinte kijelentései szerint a né­
met lelki fegyverkezését szolgálják. Kato­
na nép kell legyünk! — hirdeti, az északi 
örök dynamikájáról fecseg és kiadja a jel­
szót: Napról-napra németebbé, azaz kato-

nsy Izzcw.
H j'g SS I!

násabbá kell válnunk!

A következő fejezet a véres elnyomás 
módszereit ismerteti, a verések, börtönbe 
hurcolások és gyilkolások végtelen láncola 
táti Majd a gyüjtőtáborok részletes —_ a 
tervrajzukig és a gyilkolást statisztikáju­
kig menően részletes — ismertetése követ­
kezik. A külföldre menekülteken a család- | 
juk elhurcolásával állanak bosszút, s isme- ^ 
telten megtörtént már, hogy pólyás gyér- j 
mekeket raboltak el turzul. A zsidókat az ; 
összeségükben túsznak tekintik. Példa rá ; 
a boykott nap hírhedt indokolása. Sőt az , 
égtük náci szennylap kijelentette: Ha egy * 
zsidóbérenc idegen hadsereg átlépné Né- ; 
metország határait, biztoe, hogy zsidó hűl- -j 
Iákon fog taposni...

A politikai üldözés szolgálatában áll a j 
hires sterilizálási törvény is. A mai rezsim , 
ellenségei százezreit kasztrálják az ürü- $ 
gye alatti A sterilizálási eljárásnak renge- : 
teg halálos áldozata is van; a Carrefour ; 
könyve már 29 ezer halottról tud.

A civilizált világ valamennyi alapköve i 
romhalmaz a mai Németorszagban. Jog j
az, ami a német népnek használ, igy : 
szól az egyik hires hitleri tétel. A másik j 
még cifrább. A jog és a Vezér akarata azo- j 
nosak. Napirenden vannak a letartóztató- ’ 
sok „megvédés" és megelőzés céljából, 
nemkülönben a becstelenné nyilvánítások 
és a számkivetések. A rendes bíróságok 
ítélkeznek. A gyüjtőtáborok pokla b.roi 
beavatkozás, sőt minden kihallgatás nélkül 

í a politikai rendőrség jóvoltából, nyilik 
I meg a szerencsétlenek ezrei előtti Már az 
i anti-náci gondolkozást, is büntetik és visz- 

szaható érvényű törvényekkel gondoskod*
: nak róla, hogy az uralmuk előtti törvényes 

cselekedeteket is megbüntethessék, ha a 
i személy vagy a cselekedete nem kedvükre 
í való.

Bizalommal csak a régi, jóhirü

Weisz Ernő
szőrmeszalonban (Gólya-palota) 
szerezheti be szőrmeszüksegietét 

legelőnyösebben.

A legdrákóibb szigor üldözi a „hazaáru­
lást“, a fegyverkezés titkainak kifecsegé­
sét. A hazaárulás fogalma persze rendkí­
vül tág. Hazaáruló az is, aki valamelyik 
tessék-lássék választásnál Hitler ellen sza­
vaz, aki a külföldön elmondja vagy meg­
írja az igazat a náci-uralomról, vagy aki 
csak — ezt is konkrét bírói ítélet bizo­
nyítja — élceket farag róla. És az ítélet 

! nem a cselekedetet veszi alapul, hanem a 
? benne megnyilatkozó elvet.
] A büntetés célja a megalázás, a bosszú,
! a politikai ellenfél testi és lelki megsem- 
: misitése. A halál nem szenvedés, ehezké- 
; pest a kivégzés nem büntetés; a fogorvos 
I nagyobb kínokat okoz, mint a guillotine,
I — magyarázza egy náci szaklap. Dolgoz- 
I tatni kell a foglyokat, mig összeesnek, be 
j kell érjék ötórás alvással, az élelmezésü- 
! ke- a fogyókúrák kalóriáira kell mérsékel- 
I ni1, — javasolta egy másik szaklap, mely- 
I nek Deutsche Justiz a hangzatos cime. A 
I Hi ler kebelbarátja, Julius Streicher még 
i ezzel sem éri be. Különleges cellákat léte- 
\ sitett a politikai foglyok részére, amiken 
i efféle felírások diszknek: Közönséges gaz- 
i ember vagyok. Züllött gazfickó vagyok. Pi- 
i masz hazaáruló, az állam ellensége va- 
' gyök.

A halál küszöbén sem szünetel a fogoly 
znegkinzása. Tizennégy napon át tartot­
ták például a halálra Ítélt Albert Kayser 
nevű kommunistát abban a hiszemben, 

j hogy a kivégzése félórán belül megtörté­
nik. A humanizmus hóbortjában szenve- 

j dő, megpuhult csontu ítél et-végrehajtás- 
I nak vége. Az elítélteknek érezniök kell A 
• nemzetiszocializmus kemény öklét, — irja 
I a Harmadik Birodalom hivatalos lapja, • 
1 Völkischer Beobachter.

Egy részletes statisztikai összeállítás, a 
borzalom statisztikája felírást viseli,, azt 
bizonyítja, hogy a Hitler-kormány 225 
ezer polgárt ítélt el az uralma 40 hónapja 
alatt politikai vagy vallási okokból és a 
fajitörvények alapján, összesen 600 ezer 
évi szabadságvesztést porciózott ki rájuk? 
Pontosan beváltották, amit Görmg 1933 
március 4-én tartott bőszedében megígért.
Ich habe keine Gerechtigkeit zu üben, son­
dern zu vernichten und auszurotten. 1936 
májusának végén 135 ezer politikai ellen­
felét tartotta fogva az a kormány, mely­
nek Göring egyik spiritus rektora. Tehát 
fogva tartotta a megsemmisítés és a kiir­
tás céljából. Kívülük 30 ezer vizsgálati fo­
goly és 40 ezer védőőrizetbe vett egyén, 
összesen 205 ezer ember senyved a Har­
madik Birodalomban a meggyőződéséért.

A borzalom statisztikájának egyéb ada­
tai: Egy millió letartóztatás politikai és 
világnézeti okokból, 130 ezer emigiáns, 
közülük kereken 100 ezer zsidó, 25 ezer a. 
n. Ausbürgerung, vagyis uz állampolgári 
jog megszüntetese, 115 halálos iltelet. (Hat 
vanötöt közülük lefejezett a hóhér bárdja, 
a többit felakasztották.) A halálos ítéletek 
alaposságára jellemző az az indokolás, a- 
mellyel az egyik esküdtbiróság a Horst 
Wessel állítólagos gyilkosait a vesztőhely­
re küldte: Hogy a tettet megfontolás alap­
ján követték el már csak azért is bizonyos, 
mert ennek ellenkezője számára semmiféle 

‘ támasz nem volt megállapítható.
» Részletesen foglalkozik a Cerrefour 
I adatgyűjteménye a nobeldijra jelölt paci- 
•: fista apostolnak, von Ossietzkynek, a kom- 
• munista vezér Ernst Thaelman-nak és tel- 
; jesen politikamentes védőügyvédnek Hans 
\ Littennek gyüjtőtáborbeli sorsával. A leg­

érdekesebb a Litten esete: Hivatása gya­
korlása közben szerzett kellemetlen órákat 
a ma mindenható Hitler számára, rábizo­
nyította, hogy hazugak a törvényességet 
fogadó esküvései és az esküvel erősitgetet* 
állítása is, hogy az S. A. nincsen felfegy­
verkezve. Egy kép Hitlert mutatja a bíró­
ság előtt, amint lehajtott fejjel és a hátán 
idegesen összekulcsolt kézzel tűri a Littenl 
ostromát. Ezért a kellemetlen helyzetért fi 
zet ma Litten a gyüjtőtáborban. A politi­
kai okokból elkövetett gyilkosságok és ön- 
gyilkosságok száma kereken tízezer a Car­
refour adatgyűjteménye szerint, mely 21 
oldalon át, gyászkeretbe foglalva közli s 
névszerint is ismert áldozatok nevéti 

Egy további fejezet a „Miért?“ kérdést 
veti fel és megállapítja, hogy ez az irtóliá- 
boru a pacifisták ellen fontos alkotórésze 
a Ludendorff totális háborús tervének.

; Nem mondunk le egyetlen németről sem,
I__ordítja a náciprogram! Sem Csehország
! ban, sem Elzászlotharingiában, Lengyelor- 
I ságban, Ausztriában, vagy a régi osztrák- 
• magyar monarchia utódállamaiban! Min- 
I den németet egyesíteni akarunk a német 
í birodalomban! Hogy ezt a célt elérhessék,
\ ezért ápolják a világháború harcos tradi- 
$ eióit (a Pappen szava) és ezért törölték 

a német szótárból a pacifizmus fogalmát. 
Ezért nevelik az ifjúságot hadijátékokkal 
(pompás példája ennek a nevelésnek egy 
ifjúsági ünnepély programja, melyet facsi- 
milben közöl a 284. oldalon a Carrefour 
könyve), ezért ismétli Hitler a H. Vilmos 
kardcsörtető kiszólásaiti Uj európai' térké­
pet akarnak megrajzolni; elébb a színes 
ceruzával cselekszik, hogy azután a kard 
élével, jobban mondva baktériumokkal és 
mérges gázokkal folytassák.

t Vj
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jfís történetek 
nagy rabbikról

#

Jl hires rabbi Aktba Éger, aki 1761- 
heíi, született a magyarországi Kismar­
tonban, a b&roszlói jesiván nyerte tab 
mudi kiképzését, nagybátyjánál, Ben­
jamin Wolf Égernél. Wolf Éger rabbi 
nagy svlyt helyezett arra, hogy a kivá­
ló képességű ifjú műnél többet tudjon 
és minél biztosabb ítélőképességgel 
rendelkezzen, amikor bonyolult vallási 
kérdésekben dönteni kell. Rabbi Akiba 
Égert 1815-öen meghívták a poseni 
rabbinátusi szék betöltésére. Megvá­
lasztatása azonban nem volt egyhangú, 
mert a modem zsidók engedményeket 
vártak tőle vallásiak dolgában, amüre 
« konzervatív érzelmű pap nem volt) 
hajlandó.

Róla beszélik az alábbi jellemző ese­
tet:

Egy szombati napon egy zsidó ro­
hanva futott a rabbihoz.

— Rebbe! Borzasztó dolog történt!
— Mi lehet az a borzalom? — kérdez­

te a rabbi nyugodtan. És alig nézeti 
föl a könyvéből. 1

— Rebbe! Szomszédom, Pinchese d 
mai szent szombat napján kint áll a vá­
sártéren és porcellánt árul.

Most már szelíden fölnézett a rabbi 
é& a legteljesebb nyugalommal féléit az 
izgatott embernek.

— Mit keresel te szent szombat nap­
ján a vásártéren?

Hasonló esetet mondanak Beschtről 
(rabbi Izrael ben Elieser Bal-Schem- 
Tov), akinél egy napon nagy izgalma­
san megjelent egyik tanítványa.

— Rebbe! Mose, a fuvaros, ima köz­
ben olajozza a kocsi-kerekeket!

— Tévedsz, fiam, — válaszolta a reö- 
be. Mose, a fuvaros olajozás közben is 
imádkozik.

*

A „Malbim“ (Meir Löb Malbim), 
aki egy időben bucuresti főrabbija volt, 
hires kommentárját Königsbergben 
adta ki. Itten való tartózkodása alatt 
meghívást kapott Memelbe, hogy avas­
sa föl az uj bet-hamidrast. Memelben 
abban az időben nagyon feszült volt a 
viszony a konzervatív és haladó zsidók 
között. A haladók modemül öltözköd­
tek, lenyiratták szakállukat, keveset 
látogatták a templomot, és főkép nem 
törődjék a kósersággal, ami nagy el­
keseredést és ellenkezést okozott a 
konzervatívek táborában. Egy része 
ezeknek teljesen elszigetelte magát a 
modemektől, akik a gyűlölködésre ter­
mészetesen gyülölséggel feleltek.

A bet-hamidras fölavatását Malbim 
e béke helyreállítására használta föl. 
Beszédében idézte a Bibliának ősanyá­
inkra vonatkozó azt a részét, amikor 
Jakob maga élé kérette fiait, névsze- 
rint szólította és megáldotta őket. Jó­
zsef ekkor odavezette két fiát Manassét 
és Efráimot, hogy áldaná meg őket. 
Mikor Jakob ősünk megpillantotta 
őket, megkérdezte: „Mi éle?“ Kikezek? 
Mire József: „Fiaim ők.“ Ekkor Jakob 
igy szólt: ,JJozd ide, hogy megáldjam 
őket."

— Kérdem tőletek, memeli zsidók 
Beolt emelkedett hangon a rabbi — ho­
gyan kérdezhette Jakob, „kik ezek?“ 
hiszen ott élt József házában és min­
den nap maga előtt látta őkel! Min­
dennap játszott velük, az unokáival/ 
Csakhogy akkor bizonyára egyiptomi 
ruhában jelentek meg előtte, nem úgy, 
mint máskor, ezért nem ismerte meg 
őket. De amikor József kijelentette, 
„Nézd atyám, hiszen ezek a gyerme­
keim“, Jákob hangosan measzölalt: 
„Hozd ide, hogy megáldjam őket“ — 
Memeli zsidók, látom sokan közül, eték 
lenyirattátok pajesztokat és szakáUa- 
tokat> sőt hallom, hogy trrfit is esz­
tek. Én is, ősapánkkal. Jákobbá1 kér­
dem: Mi éle? Kik ezek? És hallom a 
választ: „BovÁj hém!“ Ők is Izrael 
gyermekei. Lépjenek hát élő, hogy 
megáldjam őket.

E méltányos és engesztelő szellemű

beszéd mély hatást tett a telkekre és 
I a béke nemsokára helyreállott <& köz- 
\ ségben.
I a Malbim hires volt jóizü humoráról 
I is. Amikor Bucurestibe került, az első 
I időkben eléje járultak a község tekin­

télyesebb tagjai és megtanácskozták 
vele az uj intézmények alapítását: is­
kolák, talmud-tórák, fürdő és jótékony 
egyletek létesítését. Az urak sokat 
ígértek, de keveset tartottak be, úgy 
hogy a programnak csak kicsiny töre­
dékét lehetett megvalósítani.

A nagyünnepek valamelyik napján 
egyik beszédében a Malbim finom sza­
tírával érintette ezt az ügyet..

— Idejöttem, — mondotta és cso­
dálkozással láttam a furcsaságot, hogy 

\ amikor a Tórát az almemor körül vt- 
; szik, az emberek a Szentirás felé mu- 
: tatnak, aztán a kezeiket csókolják.
I Mindenütt szájjal csókolnak és kézzel 
1 adnak. Itt kézzel csókolnak és szájjal 
j adnak.
\ A célzás sokkal világosabb volt, sem- 
I hogy meg ne értették volna. Ünnepek 
j után a hitközség vezetői összeültek és 
I elhatározták, hogy ezenul többet fog- 
I nak betartani ígéreteikből, mint eddig. 
I Ha nem is két kézzel, de egy kézzel 
í fognak adakozni.
• A tóracsókolás régi szokását azonban 
megtartották.

Államilag' engedélyezett
Siaiiaeérlam

PiSÍfÍ!
nfSrfissftien

rendkívül előnyös 21 napos
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2sidé élei erdőét
1878-ban megjelent Pozsonyban 

„T.ikntft Chawer ben dhajjim“ cimü 
r&bbinikus mü első kötete. A köny­
vet R. Chiszkija Feivel Plaut irta, aki 
a pozsonyi nagyhírű Mose Szofer hi­
res tanítványa volt és később mint 
Nagysurány főrabbija működött. A 
könyv előszavában a Szlovenszkóban 
nagyon népszerű, pap plasztikusan 
írja le azt az életet, amit fiatal ko­
rában — száz évvel ezelőtt — látott 
agy Ms csehországi zsidó községben, 
ahonnan elszármazott.

Kolinban, Csehország városában születtem, 
abban az időben, amikor ez a város valóság­
gal telítve volt bölcsekkel és írástudókkal. 
Körülbelül harminc olyan családapa élt itt, 
«.kik fiatal éveikben talmudi főisko­
lákat látogattak és járatosak voltak a tal­
mudi dialektikában és a halachában. A hit­
községben abban az időben valósággal szent 
szellem uralkodott.

A város négyszáz családja közül csak egy 
volt, aki nem taníttatta gyermekét talmudra. 
Erre az emberre azonban ujjal mutattak és 
azt mondották: „Látjátok, ez az, aki nem 
törődik az Ur szavával!“ Ha valamelyik csa­
ládapa szombaton az ünnepi imákhoz nem 
jött el az akkor szokásos magas ünnepi kalap­
ban a zsinagógába, akkor, ha. tagja volt a 
Chevra Kadisának, pénzbüntetésre ítélték.

Minden reggel, talán épugy, mint nyáron, 
az ima kezdete előtt a „Reggeli Áhítat“ egy­
letének tagjai összegyülekeztek és a Jeruzsá­
lem! szentély elpusztítása fölötti gyászéneke­
ket recitálták. Majd néhány zsoltárt mondot­
tak, ami egyébként nem tartozott az ima­
rendhez. Reggeli ima után a templom elő­
csarnokában maradtak a Talmud Egylet tag­
jai és napi penzumukat tanulták.

Csütörtökön esténkint a „Raschi Egylet“ 
tagjai a templomszolga házában tartottak 
összejövetelt, ahol prédikátoruk az éjféli 
őráMg aga etikus Tóra-magyarázsitokat adott 
elő. Éjfélkor leültek a földre és .gyászimákat 
mondottak az elpusztított Palesztina miatt. 
Szombaton a prédikátor ismét előadást tar­
tott számukra.

*

A gyermekek már négyéves korukban 
kezdték tanulni az imákat ési a Tóra öt 
könyvét. Amikor befejezték hatodik évüket, 
hetenként nyolc órán át látogatták a profán 
iskolát, hogy megtanuljanak németül írni és 
olvasni, számolni és egyéb gyakorlati ismer 
reteket. A nap többi óráit nyáron estszürkü­
letig, télen pedig a harmadik esti. óra végéig, 
zsidó tanítóiknál töltötték, aki Talmudban, 
Bibliában, Raschi magyarázatban, Próféták­
ban, és héber gramatikában oktatta őket.

Én 5578 (1818) Svat 24-én születtem, egy 
szombati napon. Atyám apja születésem előtt 
már régen meghalt, de anyám apja, alti nép­
tanító volt, irányította kora gyermekéveim 
óta nevelésemet. Alig töltöttem be harmadik 
évemet, a lehető legrövidebb idő alatt meg­
tanított héberül olvasni, belezetett a Tóra öt 
könyvének ismeretébe és alig voltam ötéves, 

’ amikor már a Talmud különböző témáiba 
beavatott. Amikor hatodik évemet betöltöt- 

. tem, igy szólt apámhoz:
í — Most már nem vagyok hajlandó fiadat 
1 oktatni; ad át őt R. Joszéfnek, aki a Talmud 
. és kommentátorainak oktatásával foglalkozik.

A városban volt egy másik tanító is, aki

i „korszerű“ módon tanított: Nagyon kevés , 
Talmudot, főleg Bibliát és gramatikát. Ez a j

• tanító apám rokona volt és díjmentesen vál- j 
j íalta volna az én tanításomat. Ezzel szemben j

R. Joszéf tanítványai fizettek, mivelhogy a j 
í tanító nagyon szegény Tolt. |
I Nagyapám azonban megesküdött, hogy j 
i nem léphetjük át házának küszöbét, ha apám i 
‘ engem a modern tanítóhoz ad. így kerültem ' 
! R. Joszéfhez, annak néhány kitűnő tanitvá- s 
j nya közé. E tanító szigorú nevelési móűsze- 
I reinek egyike az volt, hogy minden olyan 
í tanítványt megbüntetett, aki hem értette 
I meg kis gondolkodás után sem S. Elieser | 
t Edels és a lublini r. Meir Talmud-magyará- í 
: zők érveit. Nagy súlyt helyezett arra is, hogy j 
j tanítványai önállóan tanuljanak és gondol- : 
\ kozzanak, annyira, hogy én már nyolc éves ]

■ koromban azzal a kéréssel járultam váró- j
í sunk néhány talmud-tudősához, hogy jelölje- : 
i nek M számomra egy tetszés szerinti oldalt j 
E a Talmudban, amit én, minden segítség nél- i 
5 kü!, a jelenlétükben átolvasok és nyomban s 
: le la vizsgáztatom magam. I
j *
I 5586 (1826) íjjár hó 9-én rabbi Benjamin ’ 
j Wolf Löw, a hires gáon, aki szerzője volt a 
i „Stihaare Tóra“ cimü miinek, elhagyta köz- | 
I ségünket és Tapolcsányban vállalt rabbi- \
• nátusi állást. Távozásának napja hitközsé- i 
\ günk számára valóságos gyásznap volt. őre- :
■ gek, ifjak, leányok, gyermekek, asszonyok j 

zokogva panaszkodtak, hogy a község fénye 
és dicsősége eltávozik. De nemcsak Kolin ; 
városában érződött e távozás következménye,

j hanem egész Csehországban. Másnap a né- 
jj met iskola tanítója már elrendelte, hogy a 
I gyermekek előadás közben tegyék le kalap- 
; jukat. Ugyanilyen arányban csappant meg 
1 egész Csehországban a zsidók istenfélelme. 

Mert amíg a gáon Kolinban élt, az ő szemé­
lye az ország minden zsidó hitközségét isten­
félelemmel töltötte el.

! 5538-ban (1828) a morvaországi nagyrabbi,
Mordecháj Benet, Karlsbadba való átutazása 
alkalmával egy szombati napra községünkben 

j szállt meg és prédikációjában megrótta a ta- 
j gokat. Szemrehányást tett nekik, hogy nem 
i választották uj rabbit és vallási vezetőt. 

Egyben megígérte, hogy interveniálni fog a 
„ Schaare Tóra“ szerzőjénél, hogy jöjjön visz- 
eza Kolinba,föltéve, hogy a hitközség is igy 
kívánja ezt. Hozzátette, nehogy rokoni rész­
rehajlással gyanúsítsák (fiának ugyanis r. 
B. Wolf Löw húga volt a felesége), hogy 
nem ragaszkodik éppen a volt rabbi szemé­
lyéhez. Azt pedig megköveteli tőlük, hogy 
amíg visszajön Karlsbadból, föltétlenül tölt­
sék be a rabbinátusi állást. Ezt azonban a 
hitközség nem cselekedte meg, mire az orszá­
gos főrabbi Karlsbadből való visszatérése al­
kalmával elkerülte a várost. Kimentünk eléje 
az országúira, de ő kocsijával bekanyarodott 
egy mellékutra. Utána futottunk, nagy kö­
nyörgésünkre visszajött és az éjszakát váro­
sunkban töltötte. Magához kérette a hitköz­
ség elöljáróit, akiknek nagy szemrehányáso­
kat tett azért, hogy nem törődnek intelmei­
vel.

Ugyanazon év Elül hónapjában, néhány hét­
tel az országos főrabbi látogatása után, át­
utazott városunkon R. Chaim Deutschmann, 
az áldott emlékű gáon, hogy eljusson székhe­
lyére, Trebitsch morvaországi városba. Hit­

ajánl reumás és köszvény bántalmak ellen. 
Elsőrendű ellátás, orvosi kezelés, az összes 
gyógyfürdők luxusosztályán, kurtaxa, ösz- 

saes adók és költségek mindössze

isi
utőassesónárért. Tökéletes komfort. Modem 
diétás orvosi kúrák. Fogyó- és hdzókurák. 
Információikkal szolgál közvetlenül a sza­
natórium orvosi vezetősége Dr L. Schmidt 
és Dr Weis utján, valamint a Hamburg- 
America T ,ítia S. A. R. Bucuresti, Calea 
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Mindenütt kapható!

községünk elöljárói megkérték, hogy marad­
jon maiunk szombaton és tartson prédikációt.
A rabba eleget tett a kérésnek, prédikált, 
mire egyhangúlag rabbinak választották és 
5589 decemberében be is iktatták Aiásábi., 
Vele jött a kiváló tanítványok egész serege, 
minthogy abban az évben Leipmk rabbija: s 
gáon r. Baruch Fraenkel meghalt és tanítvá­
nyainak nagyrésze mester nélkül maradt. 
Néhányon közülük azonban Prágába mentei* 
és levetették a Tóra jármát.

6589 (1829) Száván 22-én elvesztettem fe­
jem koronáját, vallásos anyámat, — nyugod­
jék békében, — aki munkájának hozadéki­
ból minden hónapban fizette érettem a tan­
díjat.

öt éves korom óta minden nap télen épugy, 
mint nyáron, az ima előtt felébresztett, hogs 
vele együtt olvassam a zsoltárokat. Titokban 
megbízta az egyik templomszolgát, hogy ér­
tesítse, valahányszor ima közben beszélgetek. 
Nem tudtam elképzelni, honnan tudja anyám 
olyan pontosan, hogy én mit csinálok a tem­
plomban. Míg egy napon szembe kerültem a 
szolgával, amikor éppen elhagyta szüleim 
házát...

I AM megszövegezte anyám sírkövének fel­
írását, megírta: „Minden igyekezete és mun­
kája odairányult, hogy fiát a Tóra szellemé- 

, ben nevelje.“ 
j Halála előtt félórával magához hivatott en- 
I gém és nővéremet, Rellát s megáldott ben- 
I minket. Az áldás szavaival lehelte M égi
i tisztaságban lelkét.

»
i Amióta elvesztettem ezt a dicsfényemet.
! lemondottam minden földi örömről és a 
I lelkem csak nem akart megvigaszodni. Apám 
’ a temetés alkalmával nem volt a városban,
I este érkezett meg és keserűen zokogott. Nem 
] akart mégegyszer megházasodni, hanem szo- 
! hát bérelt számunkra egy zsidó családnál. 
Rokonaim magukhoz akartak venni kosztra, én 
ezt elhárítottam, mert képtelen voltam má­
soknál étkezni. Inkább kávéiból és krumpliból 
táplálkoztam. Apám egész héten nem volt 
otthon, kocsin bejárta a falvakat, ahol bő­
röket vásárolt. Ezt az életmódot addig foly­
tattam, amig egy napon az uccán összeestem 
a gyengeségtől. így hát mégis rákényszerül­
tem, hogy rokonaim ajánlatát elfogadjam és 
5594 (1834) tavaszán csatlakoztam két ke­
reskedőhöz, akik Magyarországra utaztak, 
hogy itt kendert vásároljanak. Velük utaz­
tam Tapolcsányig, ahol felkerestem egykori 
rabbinkat, a „Schaare Tóra“ szerzőjét, hogy 
nála tanuljak.

i Minthogy a gáon jól ismerte anyámat 
S (nyugodjék békében), úgy ő, mint fia, a 
i „Divre Jirmijáhu“ szerzője, szívesen fogad­

tak. Az utóbbi akkor mint kereskedő műkö­
dött, de ezt a működését csak mellékfoglal­
kozásnak tekintette; főképen a Tóra tanul- 

i mányozásával foglalkozott, 
í Tapolcsányban való rövid tartózkodásom 
] alatt a hét két napján a rabbinál és fiánál 
I étkeztem. Röviddel megérkezésem után az a 

baleset ért, hogy minden pénzemet, aínit ha­
zulról hoztam, elvesztettem. Nem maradt, 
csak huszonhárom rézkrajcárom. A rabbi, 
aki értesült bajomról, megbízta egyik tanít­
ványát, hogy indítson gyűjtést számomra, 
így jutottam megint egy kis összeg birto­
kába. De az egész ügyben Isten ujját láttam 
e nem maradtam tovább Tapolcsányban.

Rövid elhatározás után Pozsonyba utaz­
tam, hogy belépjek r. Mose Szofer jesivájába. • 
Amikor megérkeztem, felkerestem egy földö­
met, egy Rechla nevű szegény asszonyt, Mi­
chel Präger ur feleségét. Az asszony Ingye­
nes szállást adott, de minthogy magának sem 
volt ágyneműje, csak egy fatekenőt bocsá­
tó, t rendelkezésemre fekvőhelynek. Erre rá­
helyeztem a tésztalapitőt és efölé terítettem 
ruhámat. Néhány hónapon keresztül ez volt 
a felevőhelyem. Ingyenes ebédekhez nem tud­
tam hozzájutni, de a talmudifjak jótékony- 
sági egylete minden héten kilenc garast 
adott. Ezért vettem egy fekete kenyeret ée 
péntektől pénteMg ez volt a táplálékom.

Iria: dr. Drecl

Romokból emelik 
frissen hántolt síi 
vek sötétben lobot 
nük korai álmuké 
mélységekből. Fái 
T'rachém Cionl M 
vés Cionban, a gy\

Esztendeje azt 
ünnepére szól a 
a világ szive dobi 
szeretetében. A 
fogtak össze az 
lettünk a nagy c
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nem veszik fel 
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Aki köj

munkában. Profi 
,JZi étén etcherj 
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jait, a szellem 
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S most gyász 
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sir a lelkünk, 
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* dá ember s áhc 
véreink akara^ 
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Megirigyelő
latos sikereit! 
heségezt. Csaj 
moruságunkal 

A felmerül 
piáinkat, mei 

Sok csalóé
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iítufál
ny bántalmak ellen. 
;i kezelés, az összes 
üyán, kuitaxa, ösa- 
égek mindössze

L -s komfort. Modem 
fogyó- és hnzókurák.

közvetlenül a sza- 
sége Dr L. Stihmidt 
amint a H&mburg- 

Bucuresti, Calea 
ío. 84.

jkérték, hogy marad, 
fes tartson prédikációt, 
kérésnek, prédikált, 

(xinak választották és 
is iktatták á_ásáb*. 
hányok egész serege, 
en Leipnik rabbija: * 

meghalt éa tanitvS- 
a:er nélkül maradt, 
loan Prágába mentei» 
rmát.
12-én elvesztettem fe- 

I anyámat, — nyugod- 
Lunkájának hozadéki, 
fizette érettem a taxi­

idén nap télen épugy, 
Ctt felébresztett, hogv< 
zsoltárokat. Titokban 

Jplomszolgát, hogy ár­
ia közben beszélgetek, 

honnan tudja anyám 
mit csinálok a tere­

im szembe kerültem » 
en elhagyta szüleim

ivám sírkövének fel­
eli igyekezete és mun« 
flát a Tóra szellemé­

magához hivatott en- 
fllát s megáldott ben- 
ivaival lehelte ki égi

ezt a dicsfényemet, 
földi örömről és a 
megvigaszodni. Apám 

: em volt a városban, 
feaerüen zokogott. Nem 
peázaaodni, hanem szo- 

egy zsidó családnál, 
fariak venni kosztra, éa 

képtelen voltam má­
tkádéból és krumpliból 
egész héten nem volt 
a falvakat, ahol bö- 

I életmódot addig foly- 
az uecán összeestem 

Lt mégis rákényszenii- 
iániatát elfogadjam éa 
jsatlakoztam két ke- 

Igyarországra utaztak, 
íróijának. Velük utaz- 
fi felkerestem egykori 

Tóra“ szerzőjét, hogy

ismerte anyámat 
úgy ö, mint fia, * 

Irzöje, szívesen fogad- 
point kereskedő műkő­
idét csak mellékfoglal- 
loképen a Tóra tanul- 
pott.
I "övid tartózkodásom

a rabbinál és fiánál 
^érkezésem után az a 

pénzemet, afroit ha­
itiéin. Nem maradt, 
crajcárom. A rabbi, 
megbízta egyik tanit-

II gyűjtést számomra, 
egy kis összeg birto-

joen Isten ujját láttam 
I b Tapo1 csányban.

‘ án Pozsonyba utas- 
! .lo’e Szó fér jeslvájába. * 
felkerestem egy földi­
szegény asszonyt, Mi­

iét. Az asszony ingyo- 
-omthogy magának sem 

egy fát ekenőt bocsá- 
: ekvöhelynek. Erre rá- 
í-tőt és efölé terítettem 
papon keresztül ez volt 

es ebédekhez nem tud- 
talmudifjak jótékony­
héten kilenc garast 

í gy fekete kenyeret éa 
\ volt a táplálékom.
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És építünk a romo­
kon

Irta: ér. Drechsler Miksá főrabbi
Romokból emelkedik ki ünnepi oltárunk. 

Frissen hantolt sirok szegélyezik, if jú szi­
vek sötétben lobogó szemek alusszák ben­
nük korai álmukat. Sóhajok . szállnak e 
mélységekből. Fájdalmuk az egre kiált: 
Trachém doni Meddig tart meg a kárte­
vés Cionban, a gyász Jeruzsálemben?

Esztendeje azt hittük: szabadságun
ünnepére szól a sofár. Úgy látszott, hogy 
a világ szive dobbant meg a szent fold 
szeretetében. A régi romok. felepitesere 
fogtak össze az összes zsidó erők. Eggyé, 
lettünk a nagy célban, a teremető zsidó

végre igazi nagy é$ örök megváltást akar ' 
a zsidó ifjúság. A maga erejéből, saját 
emberségéből vadát.

Úgy akar élni, ahogy más népek élnek 
a magük földjén, ha nehezen és gyötrel- 
mesen is, de békén és becsületben. Ször­
nyű küzdelemben — de tudva: miért!

A sok, mindenünnen környező bajjal va­
lamelyest megbékíti az a tudat, hogy az ő 
keze és lelke is benne van az élet küzdő, 
cselekvő erői között, hogy nemcsak szen­
vedője, de formálója is a történetnek.

Harcra, munkára szélit a sofárl
Uj, nagy munkára gyűjti fiait megalá­

zott népünk!
Nemcsak a puszta földjét kell virágos 

mezővé szántanunk, de megsebzett lelkün­
ket is a hit magasságába kell emelnünk.

Örök harc az életünk, ám az az ember­
fölötti erő, az a mindent legyőző hit, 
mely éltette és fenntartotta Izraelt mind a 
mai napig, legyen a tietek, vezessen ben­
neteket diadalra.

Legyen áldás munkátokon, kik felépíti­
tek a romokat. Ne csüggedjetek1 A sok 
mártirvér vetéséből a szabadság napja 
kelljen életre1.

__ Launk legközelebbi száma a közbeeső
roshasana ünnep miatt, vasárnap a rendes 
időben jelenik meg.

__ Száz francia mérnök érkezett Bucuresti-
be. Bucurestiből jelentik: Belgrádból ma 100 
francia mérnök érkezett Bucurestibe, akik 
néhány napot Romániában töltenek és meg­
tekintik a fontosabb román ipari üzemeket.

__ Október 15-én több külföldi követet cse­
rélnek ki. Bucurestiből jelentik: A Tempo 

I szerint október 15-én változásokat eszközöl- 
\ nek a diplomáciai karban. Néhány meghatal­

mazott minisztert váltanak le.

Fogorvosok ügyeimébe

Porceliás (Jacket) 
koronák és Inlayk
készítését vállalom.

ROSENTHAL
fogászati laboratórium, 
Calea Marechal Foch 25.

— Antonescu (jenibe utazott. Bucurestiből 
jelentik: Ma délelőtt Antonescu külügyminisz­
ter a Simplonnal elutazott Genfbe Cretzianu, 
a külügyminisztérium politikai igazgatója, 
Crutzescu és Ioanid miniszteri tanácsosok kí­
séretében. Badulescu, Seba cseh követ, a 
jugoszláv ügyvivő, stb. búcsúztatták.

— A SZIGURANCA KÖZLÉSE. _ Több 
helybeli lapban néhány nappal ezelőtt tu­
dósítás jelent meg arról, hogy Somesem 
közelében gárdista munkatábor van, me­
lyet a helybeli sziguranca is meglátoga­
tott. Az üggyel kapcsolatban a sziguranca 
közli, hogy a munkatábor, amely Someseni 
közelében van, Corneliu Zelea Codreanu 
magántulajdonát képezi. A cluji rendőrség 
állambiztonsági osztályának nincs tudomá­
sa arról, -hogy Cluj környékén gárdista 
munkatáborok lennének.

Wallace Beery mint 
kém és forradalmár

„Garda futárja“ a cime a legújabb 
kalandor filmnek, melyben Wallace 
Beeryt legutóbbi és talán élete leg­
sikerültebb szerepében látjuk vi­
szont. Wallace Beery egy kalandort 
alakit, aki az amerikoÁ tengerészei­
től szökött meg és mint kém és for­
radalmár a legizgalmasabb kalan­
dokba keveredik a kubai dzsungel­
ben. Partnerei John Boles és Bar­
bara Stanwyck, akik tehetséges já­
tékukkal segítenek sikerre vinni ezt 
nagyszerű kalandor fűmet.

ünnepi prédikációk. Glasner Akiba fő­
rabbi a roshasana! istentiszteletek során csü­
törtökön délelőtt küenc órakor a nagytemp­
lomban, pénteken ugyancsak kilenckor a 
Poala Cedekben Tart ünnepi szónoklatot. 
Szombaton délelőtt 10 órakor „sabbattösuva“ 
beszéd a nagytemplomban. Az elöljáróság fel­
kéri a tagokat, hogy mindenki tartsa köte­
lességének eljönni a prédikációhoz.

__ A MODELLHÄZ értesíti a nagyér­
demű közönséget, hogy külföldi őszi és téli 
ruha- és kabátkülönlegességei megérkez­
tek. Mielőtt szükségleteit beszerezné, ke­
resse fel bizalommal a Modellház Memo­
randa! ui ucca 5. szám alatti dús raktárát, 
ahol külföldi modelleket kaphat jutányos 
áron.

ej mum a scihillmhim
, SCHÜOüPASZTA B. T. vegy^K siüermt a vMghMi Sí

nem veszik fel és teljesen vízmentesek °Sm"is újjá válnak, ka a fekete, barna, sárga, fehér vagy piros tékát a mtgMeV. szuu, SCHMOLLPA SZTat-.VL
irattáskák, bőrruhák, börbutorok, lószerszá P recept szerint készültek és ugyanannyiba kerülnek, mint eddig. Egy doboz csak 6, 11, 15, 24, J'
kezelik. A kereskedőknél levő áruk “fr “ 2o^p“aVAL tisztítsátok és kíséreljétek meg már egyszer a kézitáskákat, börbutorokat stb. is ezzel ápoim. örömötök lesz benne, 

Háziasszonyok’ Cipőiteket csak BUimouurADiuA*
.ok pénzt spóroltok meg vele és mindig mef Jslk egyetlen cipőkrémet gyártunk és hogy a mi összes dobozainkon a királyi korona alatt a jellegzetes SCHMOLL-

A fogyasztókat gelten a"^C hasonlóan néznek ki, hamisítványok.
PASZTA felirat látható. Mmdenfele m s > ^ t telefonáljon nekünk!

Aki közelebbi felvilágosítást kíván, írjon egy levelező po sy $CEM©LLPASZTA E- T.
Cluji képviselő: GEIGER ALBERT 

Calea Decebal 60/a.

munkában. Próféta teljesítését láttuk már:
étén etchem lsem v‘lithilau, világ 

■‘zászlajául, nemzetek ékességéül akarlak 
látni — ott, egész földem legszentebb he­
lyén. . ,

Magunk mellett tudtuk a népek legjobb­
jait, a szellem kiválóságait, a világ e is­
merését, csodálatát.

S most gyász zavarta meg ünnepünket 
és siralomra vált örömünk. Testvérein ^r 
sir a lelkünk, kik életüket adták a zsidó 
földért, még ki sem virult és már is megr-
tépetjt szabadságunkért. És fáj, hogy a fo
űön, amelyből az örök béke próféciája sar­
jadt, fegyverek dördülnek, hogy azt a fo 
det, amelyet mindig a szellem győzelme 
harcainak szinteréül szántunk■ — ar ® a 
vértől megszeniségtelenitve látjuk. ogy 
békés munkások, földet túró cha uco 1 
állását életért és segítségért — tehetet­
lenül kall hallgatnunk.

De az a ránk köszöntő uj*esztendő uj, 
nagy munkára, nagyobb buzgosagra 
lit bennünket. Mindig a jövendb hite eltet­
te erőnket. Ma is ez tartja, e un 6 • 
holnap Ígérete. A sötét égből hajnal helk, 
áldó harmatával és fénye ott csillog ma 
mának szomorú érzésén. Amerre, jar a zsi­
dó ember s ahogy megérint bennünket, t 
véreink akarata, mindenütt melye es 
jesebb zsidóság szál felénk.

És a zsidó nép fiai, meg szűnnek fennen 
tartani nemzeti otthonunk valosaga 
mondhat atlan nehézségek közepe te • 

Megirigyelték ellenségeink Jerae c 
latos sikereit, szépségeit és íp,ny o . 
hőségeit. Csak a szegénységünket es V 
morvjságunkat nem irigyelték meg 0 •

A felmerülő bajok csak. fokozzak ener 
giáinkat, megacélozzák érőnké .

Sok csalódás és megszégyenulés után

T

__ Egy hitközségi elnök ünneplése. Brasov- j
bői jelentik: E hó 6-án, vasárnap délelőtt a ! 
brasovi nyugati ritusu hitközség tanácster­
mében ünnepélyes keretek között leplezték ,e , 
dr Gergely József volt hitközségi elnök , 

portréját. Az ünnepi beszédeket Szegő Árpád ; 
elnök és dr Deutsch Ernő főrabbi tartotta, ; 
méltatva dr Gergely áldásos munkásságát. | 
Az ünnepelt meghatódottan köszönte meg a i 
vezetőség és a hitközség tagjainak meleg 
ovációját, egyben háláját fejezve ki munka- 
társainak, akik szívvel- lélekkel támogatták, j 
Felszólította a megjelenteket, hogy mindenki , 
tegye meg kötelességét a nehéz időkben val- j 
lásával és hitközségével szemben.

— Aranyérnél és az ezzel járó béldugul&s,
végbélrepedés, kelés, terhes vizelési inger,

, májduzzadtság, derékfájás, mellszomUs, 
i szívdobogás és szédülés! rohamok esetén a 
í természetes „Ferenc József“ keserüviz hasz- 
I nálata csakhamar kellemes megkönnyebbú- 
{ lést eredményez. Az orvosok ajánlják.

j __ Meghalt Zaimis, volt görög köztársasági
i elnök. Bécsből jelentik: Zaimis volt görög 
‘ köztársasági elnök ma meghalt egy semme- 

ringi szanatóriumban.
— Uj helyiségbe költözik a cluji Villa­

mosúm. A cluji Vfflamosmü -“«^ember 2-i 
kezdettel a Sorecani R. T. palotájába kólto- 
zik. Az uj helyiség, amely az eddigiektől 
eltérőleg a modem higiéma és a közönség 
kényelmi igényeinek megfelelő, a Memo.an- 
dului uccában van. Bejárat a ISoncai ucca
felől.

— Husvágókéssel szúrta le barátját egy 
mészáros. Bucurestiből jelentik: Craiovaból 
jelentik: Egy Stellán Dumitrescu nevű mészá­
ros Ghindeni községben összeveszett egy nie 
Canstantin nevű ismerősével, előrántotta, hus- 
vágókését és leszúrta azt. Tette elkövetése 
után eltűnt. A csendőröknek azonban sikerült 
elfogni.

Spanyolország 
lángokban

Spanyol forradalmárok harcait mu­
tatja be az uj Wallace Beery és 
John Boles fűm, a „Garda futár­
ja". Wallace Beery mesteri alakítá­
sa és a kubai spanyol forradalom 
grandiózus képei a mostani spanyol 
polgárháború idején különös érdek­
lődésre tarthatnak számot.

\ — öhlmacherné Hellmann Magda oki.
* francia nyelv tanárnő tanításait megkezdte. 
I (Str. Calugaritelor 1. sz.)
I __ Sirkőavatás. Néhai özv. Löbli Dánielné
f sirkőavatása vasárnap, e hó 20-án délelőtt 11 
i órakor -a Feleacului úti régi temetőben fog 
i megtaiitatni.

__ Strassemé, Hermann Katica a zongora-
tanítást úgy kezdők, mint haladók részére 
újból megkezdte. Str. Marechal Foch 53. 
földszint. \

— Sirkőavatás. Néhai Schwartz Ignácné 
sírkövének avatása folyó hó 20-ikán, vasár­
nap délelőtt 10 órakor lesz az uj orthodox 
temetőben. A rokonokat és ismerősöket ez­
úton hívja meg a család.

__ Lezuhant egy angol postarepülőgép.
Londonból jelentik: Egy angol postarepülő­
gép lezuhant és kigyulladt London mellett. A 
pilóta, a távirász és egy mérnök szénné ég­
tek.

__ Hevesi Piroska zongoraművésznő és
Pfeiffer Alfréd énektanár tanításaikat ujis 
megkezdték. Str. Memorandum! 10, délelőtt 
12—1, délután 5—7.

3 méter finom szövetet adunk
egy haszná l ruha, vagy tiamM. Sistem American Memoraaialm 24.

2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 cím­
ező, 2000 szövegkép a most meg- i 

jelent teljes, uj, egykötetes , j

Révai
LEXIKON

32 lemezmelléklet, 20 egészoldalas l 
ezines térképpel, rendkiydil erős kö­
tésben. Azonnal rendelve 480 lej, ké­

sőbb 600 lej /-

lepane-nál
Cluj

Postán utánvéttel.



CSÜTÖRTÖK, 1936. SZEPTEMBER ITj

Bilbsohao és Astoriában autonom baszk 
népfronti kormányok alakultak

Newwetiete? korménykatona védi a blscsyai vonalakat. Leon, Galicia és Ásturfa 
tartományokban a kormínymiíidáic tehetetlenné teszik a zendölők éíesmeiését 

Eionyomyinsk a kormÉnycsapatok. Á lendülök kiOritetiék Huescét
-A Havas jelenti Hendayeból, hogy zenaülő- 

forrásból nyert értesülései szerint a zendülő 
erők 300.000 ember felett rendelkeznek. Bil- 
toaóban és Asturiában a baszk nacionalisták 
Autonóm kormányokat alakítottak. Hírek sze­
rint a polgárőrség 200 és a rohamosztagok 
ugyanannyi tagja megpróbált fellázadni és a 
asendülőkhöz csatlakozni. A tervet azonban le­
leplezték és a tetteseket letartóztatták.

A spanyol hadügyminisztérium jelen­
tése szerint Leon, Gabcia és Asturia tarto­
mányokban a bányászok és parasztok szaka­
datlanul támadják a zendülöket, akiknek élel­
mezését teszik lehetetlenné. Peguerinos kör­
zetében a kormánycsapatoknak ádáz tusa 
után sikerült előnyomuLniok. A kormánycsa- 
patok tegnap visszaverték a zendülők ellen- 
<támadását Huescánál, amit még vasárnap 
kiürítettek és a polgári lakosságot eltávolí­
tották.

Ugyancsak a Havas jelenti, hogy a zendü­
lők kijelentései szerint ók 170.000 ember fe­
lett rendelkeznek a Madrid elleni támadáshoz 
és 500.000 emberrel a többi frontokon.

IA köztársasági csapatok Bilbao 
körül befejezték hadállásaik ki­
építését

A Havas Saint Jean de Luzból küldött je­
lentése szerint Bübaóban és Zumayaban, ahol 
a kormánycsapatok uj főhadiszállása van, a 
köztársaságiak befejezték hadállásaik kiépí­
tését. A védvonal Őriétől Reguelig húzódik. 
Állítólag Ortega kormányzó 40.000 ember 
felett rendelkezik, akikkel ezt és a biscayai 
vonalakat akarja védeni. A kormányhaderők­
nek elég fegyverük van, de muníciójuk igen 
kevés.

Az anarchisták egy része írun és San Se- 
bastianban társaik magatartását helytelenítve, 
kiléptek szervezetükből és felvétették magu­
kat a kommunisták közé.

Megerősítik, hogy Bilbaóban és Asturiában 
autonóm kormányok alakultak, amelyek már 
nem tartoznak a madridi kormány hatás­
körébe és baszk szeparatisták vezetik.

Barcelonai jelentés szerint Huesca vidékén 
a zendülö-erők támadást indítottak repülőik 
által támogatva, de a kormánycsapatok visz- 
ezaverték őket. A Havas jelentése szerint a 
kormányrepülők lelőttek két bombavető- és 
egy vadászrepülőgépét a zendülőknek.

Mit jelent Sevilla? I
A sevillai rádió továbbra is ellenőrizhetet- I 

len győzelmi hírekről számol be. Ezek szerint 
a déli fronton egy zendülő hadoszlop elfog- í 
lalta Sierra Yeglast. A kormánycsapatokat 
mindenütt visszaszorították. Egy másik had- * 
oszlop 35 kilométert haladt állítólag Toledo 
irányában. A „Cyn“ kormánytengeralattjárót 
állítólag elsülyesztették. A zendülők elfoglal­
ták Pena Rubiát és nagymennyiségű hadi­
anyagot zsákmányoltak. Asturiában a zendü- I 
lök visszaverték a kormányerőket. Malaga ; 
körzetében elfoglalták Rondát. Talaveránál a : 
zendülők elönyomultak. Franco tábornok ál­
landóan uj csapatokat hoz Marokkóból. Mola 
tábornok négy napi pihenőt adott csapatai­
nak, amelyeket azután Guadarrama felé irá­
nyit, hogy a hónap végéig megindítsa az of­
fenzívat Madrid ellen.

Fasiszta védelmi ligákat alakítot­
tak Portugáliában

Lisszaboni jelentés szerint a tegnapi mi­
nisztertanács elhatározta a „portugál liga“ 
megalakulását, amely hivatva lesz kiegészí­
teni a hazafias önkéntesek „Mociade portu- 
g;uesa“-nak nevezett fasiszta egyesületét. A 
légió segíteni fogja a rendes hadsereget is és 
15—50 éves korú férfiakat fog tagjai közé 
sorolni. Úgy az anyaországban, mint a gyar­
matokon megalakítják a légió különítmé­
nyeit, amelyeket rendes katonatisztek fognak 
Irányítani, akik a nemzeti forradalomban 
résztvettek.

Madrid megszakítja a diplomáciai 
kapcsolatot azokkal az államok­
kal, amelyeknek követei nem tér­
nek vissza kormányterületre

A Saint Jean de Luzben tartózkodó diplo- | 
máciai testület körében óriási izgalmat kel- i 
tett a spanyol kormány tegnap átadott jegy­
zéke. A spanyol kormány kijelentette, hogy ,

megszakítja a diplomáciai érintkezést mind- i 
azokkal a hatalmakkal, amelyeknek a diplo­
matái nem térnek vissza a madridi kormány 
által birtokolt területre.

A diplomaták között az a vélemény alakult 
ki, hogy a madridi kormány minden valószí­
nűség szerint Berlinnel és Rómával óhajtja 
megszakítani a diplomáciai kapcsolatokat és 
ezért bocsátotta ki az uj külügyminiszter 
hivatalba lépése napján ezt a jegyzéket.

Alvarez del Vayo, a madridi kormány kül­
ügyminisztere a legszorgosabb kapcsolatokat 
tartja fenn Rosenberggel, a szovjetkormány 
uj madridi nagykövetével.

A diplomaták Rosenberg befolyásának tart­
ják a spanyol külügyminiszter jegyzékét.

Londonból jelentik, hogy Anglia el van ha­
tározva, hogy Portugáliát a leghatározottab­
ban felhívják, hogy a semlegesség! értekezle­
ten működjék együtt a többi államokkal.

I {r%*é£t •>' - ’ X: LL' ' C-i'vT
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Betiltotta a Palesztinái kormány 
ai arab sztrájkbizottság csütör­

töki gyűlését
Dili altábornagy átvette a paJessiinai haderők parancsnokságát

Jeruzsálem, szeptember 16. Mint már kö­
zöltük, I. G. Dili altábornagy, a palesztinai 
angol haderők főparancsnoka Palesztinába 
érkezett. Dili, akinek teljhatalmú kikülde­
tése úgy politikai, mint katonai intézkedé­
sekre változik, Máltából hadihajón érke­
zett a haifai kikötőbe és már át is vette hi­
vatalát. Politikai körökben számolnak azzal, 
hogy a palesztinai kormány hadiállapotot 
fog kihirdetni a terrorista bandák által ve­
szélyeztetett területeken. Ezt megelőzőleg 
azonban Wauchoppe fökormányzó megtette 
az utolsó kísérleteket a konfliktus békés el­
intézésére.

Mint előzőleg már jelentettük, a főkor­
mányzó magához hivatta Husszei.nl főmuftit, 
Nashasibí volt jeruzsálemi főpolgármestert 
és Abdul Hadi-t. Hosszú betek óta a sztrájk 
vezéreknek ez az első találkozása a főkor­
mányzóval. A tárgyalásokról kevés szivár­
gott ki. A sztrájkvezetök ígéretet tettek ál­
lítólag, hogy a helyi sztrájkbizottságok ve­
zetőivel tanácskozni fognak, a deportált 
sztrájkvezetők szabadonbocsátása ügyében 
pedig eredményeket nem tudtak elérni. Bizo­
nyos kérdésekre írásban kell szombatig vá­
laszt adnia a sztrájkvezéreknek. A múlt hét

\ események nagy izgalomban tartják Palesz­
tina arab lakosságát. Az arab sztrájkveze- j 

: tök csütörtökre gyűlésre hívták össze a he- • 
lyi sztrájkbizottságok vezetőit. Ugylátszik I 
azonban, hogy ez a gyüiés sem kecsegtetett j 
megfelelő megoldási lehetőséggel, mert a ) 

\ kormány a gyűlés megtartását betiltotta. j
A Hubermann zenekar kivándorol < 

• Varsó, szeptember 16. Ismeretes, hogy a { 
Jewish Agency a Hubermann zenekar ré- \ 
szére 40 certiíikátot kapott az angol kor- \ 
mánytól. A negyven certifikátból 13-at a j 

{ varsói Palesztina hivatalhoz küldtek, Hu- •
; bermann ugyanis 13 lengyel zsidó muzsikust I 
: személyszerint hivott meg zenekarába. A 
5 muzsikusok még szeptember hónap folya­

mán családtagjaikkal együtt utaznak Pa­
lesztinába. Ezekkel a certifikátokkal összesen 
32 személy vándorol ki Lengyelországból Pa- i 
lesztinába. «
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Hóefiázik
afei&Sce?
E kellemetlen tünetek megszünte­
tésére és ezáltal a kopaszodás meg­
előzésére biztos és komoly szer az

-Petrol
hajszesz

és

Egger-Petro!-
szappan

Feloldja a fejbőrön lerakodó zsira­
dékot, fertőtlenít és táplálja a fej­
bőrt. A hajnak fényt és kellemes 
illatot kölcsönöz. A fejbőr naponta 
petrollal bedörzsölendő és heten­
ként egyszer Petrol szappannal meg­

mosandó.

Blinden drogueriában és gyógyszer- 
tárban kapható.

végén megjelent hivatalos kommüniké a zsi- j 
dókra akarja áthárítani a felelősséget és azt í 
állítja, hogy a zavargások Tel-Avivban, nem * 
pedig Jaffában kezdődtek.

1
Betiltották a sztrájkbizottság ülését s 

Jeruzsálem, szeptember 16. A fenyegető \

HOSSZAS MEGBESZÉLÉS VOLT SCHACHT 
DR ÉS BASTIF FRANCIA KERESKEDEL­

MI MINISZTER KÖZÖTT

Párizs, 'szeptember 16. Dr Schacht és Bas- 
tif francia ipari és kereskedelmi miniszter 
hosszas megbeszélést folytattak. A tárgyalá­
son teljes vélemény-azonosság alakult ki a 
francia-német gazdasági együttműködés cél­
jait illetően. A felek az ősszel folytatandó 
tárgyalásokban állapodtak meg, kereskedelmi 
szerződés létrehozása végett.

A BÉKEKONFERENCIA ÜZENETE ROMÁ­
NIÁNAK

Bucuresti, szeptember 16. Az Atiíeverul . 
nyilatkozatot közöl Lord Ceciltől, aki a 
brüsszeli békekonferencia elnöke volt 
Lord Cecil többek között a következőket 
mondotta:

„Románia számára ugyanaz a monda­
nivalóm, ami a többi népek számára, akik 
megakarják hallgatni: Ha akarjátok a 
békét, haladjatok felénk, akik jóhisze- 
müek vagyunk és meg akarjuk akadá­
lyozni a vérontást. Támogatnunk kell s 
Népszövetséget, fenn kell azt tartanunk 
és dolgoznunk kell érte. A háborúzni aka­
ró államok népeit bolondok vezetik. Akik 
követik őket, szintén bolondok. Nem ér­
tem azokat, akik nem akarják a békét.
A béke a stabilitás, a béke az egyenlőség 
a törvény előtt és minden hit számára.“
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Orvosi Mérnök! Gyári
Minden német (25% redukció!), francia, stk. 
folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetleaF. 
kapja a kiadótól. Kérjen ingyes jegyzéke« 
LepagetSl, C3uj, jel esve, satiy ssakasa 45 - 
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Genf, szeptember 
■atmoszférában, mel 
jetellenes beszéde, 
népbiztosnak a vöi 
hadgyakorlatainak 
harcias beszéde, a 
nem utolsó sorbai 
háború végsőkig 
veszélyesebbe — a 
kának megnyitása 

A jelek szerint a 
mák igyekeznek 
konfiktusok élét i 
lietompitaní s igyek< 
len veszéllyel fényé 

Tegnap ült ősszé 
tanács, melynek zé 
jelentést. Rendkrv 
Blum és Edén mai 
akik beható tanácsi 
aktuális problémák] 
pontjában áil az al 

Re a did vili nagy 
cink, hogyan sza 
szín népszövets 
hogy az olaszok 
nek végleges ki 

résztveuni 
Minthogy pedig Oh 
ranguan fontos dől 
ségi vezető körök 
ják találni a módot 
két most már kizárj 

A scan 
Népszón 

A másik vészedéi 
következményű 
volna okot, a madr 
panasza lett volna 
gáté kormányok ell 

Ezt a kérdést az 
rendelte Belbos | 
közbelépés6. Deit 
nácskozott Del-Ví 
térrel és tanácsi* 
pen a madridi 
dett arról, hogy 

ügyét a Néd 
Bel-Való külüg
tóttá magának 
menete szerint kés] 
szövetséghez fordu 
hogy amennyiben 
kormányt hivatalod 
hágai nemzetközi

Erélyesj 
ellen 

Del-Vaio spanyoj 
kenysége fejében 
ügyminiszter, genfil 
•rélyes hangon tárj 
jével, közölve vej 
Anglia a spanyol se 
leg Portugália 
sem riadnak vissz

Delb
ségü

A tegnapi nap 
ügyminiszter h( 
Antonescu romá 
•uki páriád cseh 
Bescu a román-: 
keható tanácsko:

A beszélgetés 
folyt és bizony;

nős
17 órai kezdette 
szövetségi tanác:

A ne
A népszövetaé; 

sabbika a népsz 
fásával van ka 
Módosítását a n 
locarnoi értekez 
teszik sürgősen 
la-ta ennek a k 
h°gy

s Genf ben ülé


